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Kεντρική ομιλία στο 9ο Ελλη-
νοβρετανικό Συμπόσιο πραγμα-
τοποίησε ο Υπουργός Εθνικής 
Άμυνας, Νίκος Δένδιας, στο Πα-
νεπιστήμιο του Cambridge... 

σελ 11

Το υπέρτατο χρέος και η ύψιστη 
προτεραιότητά μας είναι η απελευθέ-
ρωση και επανένωση της πατρίδας, 
δήλωσε ο ΠτΔ Νίκος Χριστοδουλί- 
δης στην αντικατοχική εκδήλωση του 
Δήμου Μόρφου...             σελ 6 & 18

Το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης 2025 
απονεμήθηκε στη Μαρία Κορίνη 
Ματσάδο, πολιτικό και αγωνίστρια 
για τη δημοκρατία στη Βενεζουέ-
λα... 

σελ 9

Νόμπελ Ειρήνης 2025 Πανεπιστήμιο Cambridge Εκδήλωση Δήμου Μόρφου

σελ 2

ΠΑΡΟΙΚΙΑ

Εnglish Section 17-28

u ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΓΥΡΟΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΓΑΖΑ - ΜΠΟΥΛΝΤΟΖΕΣ ΣΤΑ ΕΡΕΙΠΙΑ

u ΧΑΜΑΣ ΚΑΙ ΙΣΡΑHΛ ΠΑΣΧΙΖΟΥΝ ΝΑ ΤΗΡHΣΟΥΝ ΤΗΝ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑ – ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ ΑΝΟΙΓΕΙ Η ΡΑΦΑ

Ο Άριστος Δαμιανού 
επισκέπτεται την παροικία 
και το βρετανικό Κοινοβούλιο

Για το Κυπριακό συζήτησε ο ΠτΔ 
Νίκος Χριστοδουλίδης μαζί με τον 
Πρόεδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ

Γιορτάστηκαν στο Λονδίνο 
τα 65α γενέθλια 
της Κυπριακής Δημοκρατίας

Εκεχειρία μετά από 
δύο χρόνια πολέμου

σελ 4, 5, 8, 9 & 17

u ΞΕΚΙΝΟΥΝ ΟΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ BUSINESS ΣΤΗ ΓΑΖΑ – Η ΒΡΕΤΑΝΙΑ ΘΕΛΕΙ ΡΟΛΟ ΣΤΗΝ ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

σελ 3

ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΚΥΠΡΟΣ

ΠΑΡΟΙΚΙΑ
σελ  8 & 17

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
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Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η Ανοικτή Πολι-
τική Συγκέντρωση του ΑΚΕΛ Βρετανίας την περα-
σμένη Δευτέρα στο Κυπριακό Κοινοτικό Κέντρο 
στο Wood Green. Κύριος ομιλητής της συγκέντρω-
σης ήταν το μέλος του Πολιτικού Γραφείου του 
ΑΚΕΛ και Βουλευτής του κόμματος, Άριστος Δα-
μιανού. 
Ο κ. Δαμιανού ξεκίνησε την ομιλία του παρου-

σιάζοντας τον προγραμματισμός και τους στόχους 
του ΑΚΕΛ προς τις Βουλευτικές Εκλογές του Μαΐου 
2026. Στόχος του ΑΚΕΛ είναι η αύξηση των ποσο-
στών του σε σχέση με τις προηγούμενες εκλογές. 
Στόχος που με αισιοδοξία και αποφασιστικότητα το 
ΑΚΕΛ θα εργαστεί συλλογικά και αποφασιστικά για 
να υλοποιήσει. Παράλληλα το ΑΚΕΛ επιδιώκει μέσα 
από την προεκλογική εκστρατεία να αναδείξει τα 
μεγάλα κοινωνικοοικονομικά προβλήματα του Κυ-
πριακού λαού: το κόστος ζωής, η ακρίβεις, οι μισθοί 
και τα εργασιακά, το στεγαστικό, η ενέργεια, η αυ-
θαιρεσία και οι καταχρηστικές πρακτικές των τρα-
πεζών, η φτώχεια και το κοινωνικό κράτος. Αυτά 
θα προτάξει στο πλαίσιο της εκστραείας ακόμα πιο 
αποφασιστικά με προτάσεις και διεκδικήσεις που 
μπορούν να κάνουν χειροπιασά καλύτερη την ζωή 
του κόσμου. 
Στην όλη συζήτηση, ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο 

Κυπριακό όπου ανάφερε: 
«Είναι γεγονός ότι το τελευταίο διάστημα κατα-

γράφεται κινητικότητα στο κυπριακό. Διότι -ως γνω-
στό- μετά το ναυάγιο στον Κραν Μοντανά, για το 
οποίο ο ΟΗΕ χρέωσε με ευθύνη τη δική μας πλευρά 
(και αυτό είναι τραγικό διότι είμαστε το θύμα κατο-
χής) υπήρξε παρατεταμένο αδιέξοδο. Το ζητούμενο 
σήμερα είναι να δημιουργηθούν οι συνθήκες για 
έναρξη ουσιαστικών διαπραγματεύσεων στη βάση 
του πλαισίου Γκουτέρρες και αξιοποιώντας πλήρως 
το διαπραγματευτικό κεκτημένο. Χωρίς να παρα-
γνωρίζουμε το αυτονόητο, ότι το κλειδί της λύσης 
βρίσκεται στην Άγκυρα, η οποία παραμένει προ-
κλητική, η επικείμενη ψηφοφορία στα κατεχόμενα, 
η οποία θα αναδείξει το νέο ηγέτη της τουρκοκυ-
πριακής κοινότητας, ενδέχεται να δημιουργήσει θε-
τικότερες προοπτικές. Διότι θα αναμετρηθούν οι δυ-
νάμεις της διχοτόμησης με τις δυνάμεις της λύσης. 
Διότι, η ιστορία του κυπριακού μάς υπενθυμίζει πως, 
όποτε επικεφαλής της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
ήταν ηγέτης που πίστευε στην ομοσπονδία, πού 
πίστευε στην από κοινού διαχείριση του δικοινοτικού 
μας κράτους μέσω της μετεξέλιξης του διχοτομημέ-
νου κράτους σε δικοινοτική διζωνική ομοσπονδία 

με πολιτική ισότητα, είχαμε πρόοδο στο κυπριακό. 
Ο όγκος των συγκλίσεων είναι αποτέλεσμα των συ-
νομιλιών Χριστόφια – Ταλάτ, να υπενθυμίσω. Ανά-
λογα ενήργησε και ο Ακκιντζί για να φτάσουμε μέχρι 
το Κραν Μοντανά. Και είναι τραγικό που ο κ. Ανα-
στασιάδης δεν δοκίμασε την Τουρκία μέχρι τέλους. 
Γι’ αυτό ο κ. Χριστοδουλίδης, ο οποίος θήτευσε δί-
πλα από τον τέως Πρόεδρο, οφείλει και να το λέει 
και να το εννοεί ότι είναι έτοιμος να διαπραγματευτεί 
με βάση το πλαίσιο του ΓΓ του ΟΗΕ και το διαπρα-
γματευτικό κεκτημένο. Αν το πράξει, εμείς, το ΑΚΕΛ, 
ως κόμμα πατριωτικό, ως κόμμα υπεύθυνο θα στη-
ρίξουμε την προσπάθεια. Αν όχι, τότε θα μάς βρει 
απέναντί του. Μακάρι ο Πρόεδρος να κινηθεί στις 
σωστές ράγες του κυπριακού και το ΑΚΕΛ θα είναι 
παρών». 
Να αναφέρουμε ότι καθόλη την διάρκεια της εκ-

δήλωσης υπήρχε ζωντανή μετάφραση στα αγγλικά 
για τους αγγλοκύπριους και τουρκοκύπριους, ενώ 
παράλληλα μεταδιδόταν και διαδικτυακά για πυρή-
νες και φίλους του ΑΚΕΛ σε διάφορες πόλεις της 
Βρετανίας αλλά και της Ευρώπης. 

 
H επίσκεψη του κου Δαμιανού στο ΗΒ έγινε στα 

πλαίσια της Διάσκεψης για την Κλιματική Αλλαγή 
του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου 
(ΚΚΣ), στο Λονδίνο. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Βουλής των Αντι-

προσώπων, ο κ. Δαμιανού, ως βασικός ομιλητής 
στη συζήτηση σχετικά με την άσκηση κοινοβου-
λευτικής εποπτείας στην εφαρμογή της κλιματικής 
πολιτικής, δήλωσε πως η αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής κρίσης δεν μπορεί πλέον να περιορίζεται σε 
θεωρητικές συζητήσεις, αλλά απαιτεί άμεση δράση 
και η ψήφιση νομοθεσιών αποτελεί μόνο την αφε-
τηρία, ενώ η πραγματική πρόκληση βρίσκεται στην 
εφαρμογή τους και στη διασφάλιση απτών αποτε-
λεσμάτων. Επισήμανε τον καίριο ρόλο των εθνικών 
κοινοβουλίων στην άσκηση ουσιαστικού ελέγχου 
επί της εκτελεστικής εξουσίας, καθιστώντας τις κυ-
βερνήσεις υπόλογες μέσω μετρήσιμων δεικτών, 
διαφανούς λογοδοσίας και, όπου απαιτείται, διορ-
θωτικών ενεργειών. Εξίσου σημαντική, πρόσθεσε, 
είναι η διάθεση εθνικών πόρων για την προώθηση, 
ανάπτυξη και υλοποίηση πρωτοβουλιών βιώσιμης 
ανάπτυξης. 
Ο κ. Δαμιανού έκανε ιδιαίτερη αναφορά στη φο-

νική πυρκαγιά που έπληξε την Κύπρο το περα-
σμένο καλοκαίρι, σημειώνοντας ότι αποτέλεσε τη 
μεγαλύτερη μέχρι στιγμής στη σύγχρονη ιστορία 

της Κύπρου, η οποία στοίχισε τη ζωή δύο ανθρώ-
πων και προκάλεσε εκτεταμένες καταστροφές σε 
κατοικίες, περιουσίες και στο φυσικό περιβάλλον. 
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, ο κ. Δαμιανού 

υπογράμμισε ότι η κλιματική αλλαγή δεν αποτελεί 
μόνο περιβαλλοντικό ζήτημα, αλλά πρωτίστως 
θέμα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς απειλεί, 
μεταξύ άλλων, το δικαίωμα στη ζωή, την υγεία, τη 
στέγαση, την τροφή και την ασφάλεια. Συναφώς, 
αναφέρθηκε στην πρόταση νόμου που κατέθεσε, 
η οποία οδήγησε στην ομόφωνη ψήφιση, τον Δε-
κέμβριο του 2024, συνταγματικής τροποποίησης 
που κατοχυρώνει το δικαίωμα σε ένα καθαρό, υγιές 

και βιώσιμο περιβάλλον ως θεμελιώδες ανθρώπινο 
δικαίωμα. Με την τροποποίηση αυτή, επισήμανε, 
η Κυπριακή Δημοκρατία εντάχθηκε στον μικρό 
αριθμό κρατών-μελών του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης που έχουν θεσμοθετήσει σε συνταγματικό επί-
πεδο την προστασία του περιβάλλοντος. 
Μίλησε επίσης για τη σημασία της διεθνούς συ-

νεργασίας, επισημαίνοντας ότι η Κοινοπολιτεία, 
μέσα από τη διαφορετικότητα των μελών της, πα-
ρέχει ένα πολύτιμο πεδίο ανταλλαγής εμπειριών 
και βέλτιστων πρακτικών για την καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής και την επίτευξη βιώσιμης 
ανάπτυξης.
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Η Κύπρος στο προσκήνιο ως Περιφερειακό Κέντρο Ανώτατης Εκπαίδευσης 
Με στόχο την ανάδειξη της Κύπρου ως ανα-

δυόμενου περιφερειακού κόμβου ανώτατης εκ-
παίδευσης, το Invest Cyprus, σε συνεργασία με 
το Βρετανικό Συμβούλιο, διοργάνωσε πρόγευμα 
εργασίας στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου, στο 
πλαίσιο του συνεδρίου «Transnational Educa-
tion Conference 2025». 
Στην εκδήλωση συμμετείχαν εκπρόσωποι πα-

νεπιστημίων και ερευνητικών κέντρων από το 
Ηνωμένο Βασίλειο και την Κύπρο, στοχεύοντας 
στην ενίσχυση των διμερών συνεργασιών στους 
τομείς της έρευνας, της διδασκαλίας και της ανά-
πτυξης νέων ακαδημαϊκών προγραμμάτων. 
Η ατζέντα της εκδήλωσης συμπεριλάμβανε με-

ταξύ άλλων θέματα όπως: τα χαρακτηριστικά 
μιας αξιόπιστης πανεπιστημιούπολης. Οι προ-
οπτικές των μοντέλων συνεργασίας (validation, 
franchise, μικτή/διαδικτυακή εκπαίδευση). Η δια-
σφάλιση ποιότητας και τεκμηρίωση των αποτε-
λεσμάτων αποφοίτων αλλά και οι προκλήσεις οι-
κονομικής βιωσιμότητας και εποπτείας σε 
αποκεντρωμένες εκπαιδευτικές δομές. 

Οι συμμετέχοντες συζήτησαν επίσης την ισορ-
ροπία μεταξύ επέκτασης και ποιότητας, τον εντο-
πισμό περιοχών με εκπαιδευτικά κενά και τη βιω-
σιμότητα των μοντέλων κοινοπραξιών στην 
ίδρυση διεθνών παραρτημάτων πανεπιστημίων. 
Όπως ανέφεραν στο ΚΥΠΕ οι διοργανωτές η 

εκδήλωση ανέδειξε την ισχυρή προοπτική πε-
ραιτέρω ανάπτυξης των ακαδημαϊκών δεσμών 
Κύπρου–ΗΒ, με φόντο τη σταθερά αυξανόμενη 
σημασία της διακρατικής εκπαίδευσης στο ευ-
ρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον. 
Σημαντικά παραδείγματα από την ΕΕ, όπως η 

Γερμανία και η Ελλάδα, ανέδειξαν την αυξανό-
μενη σημασία των ευέλικτων, αγγλόφωνων και 
επαγγελματικά προσανατολισμένων προγραμ-
μάτων.  
Η κα Λητώ Μοιράνθη, Ανώτερη Λειτουργός του 

Invest Cyprus, ανέδειξε τα στρατηγικά πλεονε-
κτήματα της Κύπρου στον τομέα της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, εστιάζοντας στη νέα νομοθεσία που 
επιτρέπει τη δημιουργία παραρτημάτων ξένων 
πανεπιστημίων στο νησί από το 2026. Όπως 

ανέφερε, η Κύπρος διαθέτει σταθερό ρυθμιστικό 
πλαίσιο, αγγλόφωνο περιβάλλον και γεωπολιτική 
θέση που διευκολύνει τη διασύνδεση με την Ευ-
ρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική. 
Από την πλευρά του Βρετανικού Συμβουλίου, 

η κα Αναστασία Ανδρίτσου, Διευθύντρια για την 
Ελλάδα και την Κύπρο, χαιρέτισε την πρωτοβου-
λία και τόνισε τη σημασία της διακρατικής εκπαι-
δευτικής συνεργασίας. Ο κ. Εντουάρντο Ράμος, 
Διευθυντής Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών Συστημά-
των του Συμβουλίου, παρουσίασε πρόσφατη 
έρευνα που δείχνει ότι η Κύπρος κατατάσσεται 
στην 3η θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών αγορών 
για τη βρετανική διασυνοριακή εκπαίδευση. 
Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του και 

ο Αναπληρωτής Ύπατος Αρμοστής της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο, κ. Σπύ-
ρος Μιλτιάδης, ο οποίος υπογράμμισε τις εξαι-
ρετικές σχέσεις των δύο χωρών και τη σταθερή 
συνεργασία τους σε κρίσιμους τομείς, όπως η 
εκπαίδευση και η καινοτομία.  

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ ΣΤΟ ΒΡΕΤΑΝΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΣΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
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Με αφορμή τα  65α γενέθλια της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας διοργανώθηκε μια λαμπρή εκδήλωση 
σε κεντρικό ξενοδοχείο του Λονδίνου.  
Την Κυπριακή κυβέρνηση εκπροσώπησε η Υφυ-

πουργός Ναυτιλίας κα Μαρίνα Χατζημανώλη, 
ενώ την Βρετανική, ο Υπουργός για το Σύνταγμα 
και τις Σχέσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), 
κ. Nick Thomas-Symonds. 
Στην εκδήλωση παρεβρέθηκαν Βρετανοί βου-

λευτές, στελέχη της κυβέρνησης, αξιωματούχοι της 
Κοινοπολιτείας, του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργα-
νισμού (ΙΜΟ), διπλωμάτες, εκπρόσωποι της Εκ-
κλησίας, της επιχειρηματικής κοινότητας, της ακα-
δημαϊκής ζωής και Κύπριοι της ομογένειας. Την 
εκδήλωση τίμησε με την παρουσία του ο Αρχιεπί-
σκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νι-
κήτας.  
Ο Ύπατος Αρμοστής Δρ Κυριακός Π. Κούρος 

και η σύζυγός του κα Βασιλική Κινάνη Κούρου 
μαζί με μέλη της κυπριακής διπλωματικής απο-
στολής, υποδέχτηκαν τους καλεσμένους ως είθι-
σται, ενώ στην αρχή της εκδήλωσης ανακρούστη-
καν οι Εθνικοί Ύμνοι Κύπρου και Ηνωμένου 
Βασιλείου. 
Καλωσορίζοντας τους παρευρισκομένους, ο 

Ύπατος Αρμοστής μεταξύ άλλων αναφέρθηκε 
τόσο στις διεθνείς προκλήσεις και συγκρούσεις 
που επηρεάζουν την Κύπρο και την περιοχή, όσο 
και στη συνεχιζόμενη κατοχή και την ανάγκη επα-
νέναρξης ουσιαστικών διαπραγματεύσεων για 
επανένωση. Παράλληλα, τόνισε την πρόοδο και 
ανθεκτικότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας, τη ση-
μασία των σχέσεων Κύπρου - Ηνωμένου Βασι-
λείου σε πολιτικό, οικονομικό και αμυντικό επίπεδο. 
Υπογράμμισε δε, τη συμβολή της ναυτιλίας στην 
κυπριακή οικονομία, αφιερώνοντας τη φετινή επέ-
τειο στην υποψηφιότητα της Κύπρου για επανε-
κλογή στο Συμβούλιο του Διεθνούς Ναυτιλικού Ορ-
γανισμού (ΙΜΟ).  
Με τη σειρά της, η κα Χατζημανώλη εξήρε τις 

στενές και διαχρονικές σχέσεις της Κύπρου και 
του Ηνωμένου Βασιλείου, κάνοντας ιδιαίτερη μνεία 
στην κυπριακή παροικία  για τη συμβολή της στη 
διατήρηση των δεσμών μεταξύ των δύο χωρών. 
Την ίδια στιγμή,  υπογράμμισε την πορεία, τις προ-
κλήσεις και τα επιτεύγματα του κυπριακού κράτους,  

εστιάζοντας στη συνεχή πρόοδο και ανθεκτικότητα 
της Κυπριακής Δημοκρατίας «παρά τις προκλή-
σεις», όπως χαρακτηριστικά τόνισε.  Δεν παρέλειψε 
να υπογραμμίσει  τη συνεχιζόμενη προσπάθεια 
για επανένωση της Κύπρου και τον ρόλο της ως 
πυλώνα σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Τέλος, αναφέρθηκε στη στρατηγική σημασία της 
ναυτιλίας για την κυπριακή οικονομία και στην υπο-
ψηφιότητα της Κύπρου για επανεκλογή στο Συμ-
βούλιο του ΙΜΟ, τονίζοντας τον ρόλο της χώρας 
ως αξιόπιστου και ενεργού εταίρου στη διεθνή ναυ-

τιλιακή κοινότητα. 
Ο  κ. Nick Thomas-Symonds, στην προσφώ-

νησή του, συνεχάρη την Κυπριακή Δημοκρατία και 
τον λαό της για τα 65 χρόνια ανεξαρτησίας, επιση-
μαίνοντας τη βαθιά και πολυεπίπεδη σχέση που 
συνδέει τις δύο χώρες. Εξέφρασε, επίσης, την πρό-
θεση της βρετανικής κυβέρνησης να συνεχίσει να 
ενισχύει τη συνεργασία Κύπρου και Ηνωμένου Βα-
σιλείου σε πολιτικό, οικονομικό και κοινωνικό επί-
πεδο. Παράλληλα τόνισε  πως η χώρα του στηρίζει 
σθεναρά εδώ και χρόνια την λύση του Κυπριακού 

με βάση την Διζωνική, Δικοινοτική Ομοσπονδία με 
πολιτική ισότητα. Ανακοίνωσε δε, πως μέσα στις 
επόμενες εβδομάδες θα επισκευτεί το νησί καθώς 
η Κύπρος αναλαμβάνει τα ηνία της ΕΕ το πρώτο 
εξάμηνο του 2026.  
Η εκδήλωση πλαισιώθηκε από πολιτιστικό μου-

σικό πρόγραμμα, αναδεικνύοντας τον πλούτο, τη 
φιλοξενία και τη ζωντάνια του κυπριακού πολιτι-
σμού. 

Του Ισαάκ Α. Καριπίδη 
Φωτογραφίες: Σταύρη Κλεάνθους
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Ανασκόπηση Βρετανικού Τύπου με τον Βύρωνα Καρύδη

Η εκεχειρία που επετεύχθη πρόσφατα στη Γάζα 
φαίνεται ήδη να δοκιμάζεται σοβαρά, σύμφωνα με 
τα βρετανικά μέσα ενημέρωσης. Η Guardian 15/10 
αναφέρει ότι το Ισραήλ περιόρισε στο μισό την αν-
θρωπιστική βοήθεια που επιτρέπεται να εισέλθει 
στη Γάζα, κατηγορώντας τη Χαμάς ότι παρακρατεί 
τις σορούς Ισραηλινών ομήρων, παρά τις συμφω-
νίες που επετεύχθησαν στο πλαίσιο της ανακωχής. 
Η απόφαση αυτή αναμένεται να επιδεινώσει πε-
ραιτέρω τις ήδη τραγικές συνθήκες για τον άμαχο 
πληθυσμό, ο οποίος αντιμετωπίζει σοβαρές ελλεί-
ψεις σε τρόφιμα, νερό και ιατρικά εφόδια. 
Οι Times 15/10 υποστηρίζουν ότι η Χαμάς προ-

σπαθεί να επανακτήσει τον έλεγχο των δρόμων 
της Γάζας με εκτελέσεις αντιπάλων και «προδο-
τών», επιδιώκοντας να αποκαταστήσει την εξουσία 
της μετά το τέλος των εχθροπραξιών. Παράλληλα, 
η Telegraph 15/10 σχολιάζει ότι για τη Χαμάς η 
«ειρήνη» ξεκίνησε με μαζικές εκτελέσεις, υπογραμ-
μίζοντας τη βίαιη φύση της οργάνωσης και τη δυ-
σκολία επίτευξης πραγματικής σταθερότητας στην 
περιοχή. 
Οι ενέργειες αυτές, σύμφωνα με διεθνείς αναλυ-

τές, υπονομεύουν κάθε προσπάθεια οικοδόμησης 
εμπιστοσύνης μεταξύ των δύο πλευρών. Παρά τη 
συμφωνία κατάπαυσης του πυρός, η κατάσταση 
στη Γάζα παραμένει εκρηκτική, με την ανθρωπι-
στική κρίση να βαθαίνει και την πολιτική λύση να 
φαίνεται πιο μακρινή από ποτέ. Οι διεθνείς οργανι-
σμοί καλούν όλες τις πλευρές να τηρήσουν τις δε-
σμεύσεις τους και να επιτρέψουν την απρόσκοπτη 
παροχή βοήθειας στους αμάχους. 

 
Βασιλιάς της Ιορδανίας: “Η Μέση Ανατολή 

είναι καταδικασμένη χωρίς παλαιστινιακό κρά-
τος” 
Ο βασιλιάς Αμπντάλα Β΄ της Ιορδανίας προειδο-

ποίησε πως η Μέση Ανατολή είναι "καταδικασμένη" 
χωρίς μια ειρηνευτική διαδικασία που θα οδηγήσει 
στη δημιουργία ανεξάρτητου παλαιστινιακού κρά-
τους. Σε συνέντευξη που έδωσε στο BBC Pan-
orama 12/10 λίγο πριν από τη σύνοδο κορυφής 
στο Σαρμ Ελ Σέιχ της Αιγύπτου, ο βασιλιάς τόνισε 
πως η λύση δύο κρατών – με παλαιστινιακό κρά-
τος στη Δυτική Όχθη και τη Γάζα δίπλα στο Ισραήλ 
– είναι η μόνη βιώσιμη διέξοδος. 

«Αν δεν λύσουμε αυτό το πρόβλημα, αν δεν 
βρούμε ένα μέλλον για Ισραηλινούς και Παλαιστί-
νιους, είμαστε καταδικασμένοι», 
προειδοποίησε, επισημαίνοντας τις 
αποτυχίες του παρελθόντος και την 
αναγκαιότητα ενός "πολιτικού ορίζο-
ντα". 
Η δήλωσή του έρχεται ενώ ολο-

κληρώθηκε συμφωνία ανταλλαγής 
ομήρων, όπου η Χαμάς απελευθέ-
ρωσε τους τελευταίους Ισραηλινούς 
ομήρους με αντάλλαγμα Παλαιστί-
νιους κρατούμενους. Ο Ισραηλινός 
Πρωθυπουργός Νετανιάχου έχει 
απορρίψει κατηγορηματικά τη 
λύση δύο κρατών, κατηγορώντας 

τη Χαμάς ότι μετέτρεψε τη Γάζα σε «βάση τρομο-
κρατίας». 
Ο βασιλιάς Αμπντάλα δήλωσε πως δεν εμπι-

στεύεται τον Νετανιάχου, αλλά πιστεύει ότι υπάρ-
χουν Ισραηλινοί με τους οποίους οι Άραβες ηγέτες 
μπορούν να συνεργαστούν. Τόνισε την ανάγκη 
διαρκούς εμπλοκής των ΗΠΑ και εξέφρασε συ-
γκρατημένη αισιοδοξία για την αποδοχή της εκε-
χειρίας από τη Χαμάς. 

«Η ειρήνη είναι η μόνη επιλογή», είπε. «Αν δεν 
υπάρξει, η περιοχή δεν έχει μέλλον». 

 
Η βρετανική οικονομία σε δοκιμασία: Προ-

βλέψεις-σοκ από το ΔΝΤ 
Η βρετανική οικονομία αντιμετωπίζει νέο “κύμα 

ανησυχίας”, καθώς τα τελευταία επίσημα στοιχεία 
δείχνουν ότι η ανεργία στη χώρα έχει φτάσει στο 
υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων τεσσάρων 
ετών. Σύμφωνα με την ανάλυση της Daily Mail 
15/10, η αύξηση των ανέργων αποκαλύπτει τη δυ-
σκολία της κυβέρνησης να σταθεροποιήσει την 
αγορά εργασίας, σε μια περίοδο όπου ο πληθωρι-
σμός εξακολουθεί να πλήττει τα νοικοκυριά και τις 
επιχειρήσεις. 
Παράλληλα, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο προ-

βλέπει ότι το Ηνωμένο Βασίλειο θα καταγράψει το 
υψηλότερο ποσοστό πληθωρισμού μεταξύ των χω-
ρών της G7  κατά το επόμενο έτος — γεγονός που 
έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τους στόχους της 
κυβέρνησης για οικονομική σταθερότητα και ανά-
πτυξη. 
Η Daily Express 15/10 χαρακτηρίζει τα νέα στοι-

χεία ως «νέα ταπείνωση» για την υπουργό Οικο-
νομικών, Ρέιτσελ Ριβς, η οποία είναι πλέον υπό 
έντονη πολιτική πίεση να παρουσιάσει ένα αξιόπι-
στο σχέδιο ανάκαμψης. Ορισμένοι οικονομολόγοι 
κατηγορούν το υπουργείο Οικονομικών ότι καθυ-
στέρησε να λάβει μέτρα στή-
ριξης για τις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις, ενώ άλλοι 
επισημαίνουν ότι οι υψηλοί 
φόροι και τα επιτόκια 

έχουν επιδεινώσει το πρόβλημα. 
Ωστόσο, όπως σημειώνει η i Paper 15/10, η πο-

λιτική του “triple lock” —που εγγυάται την ετήσια 
αύξηση των συντάξεων με βάση τον υψηλότερο 
δείκτη μεταξύ πληθωρισμού, μισθών ή 2,5%— θα 
προσφέρει ένα «μαξιλάρι» προστασίας στους ηλι-
κιωμένους. Η κρατική σύνταξη αναμένεται να αυ-
ξηθεί κατά 4,8%, περιορίζοντας εν μέρει τις επι-
πτώσεις της ακρίβειας για τους πιο ευάλωτους 
πολίτες. 

 
Η υπουργός Εσωτερικών της Βρετανίας πα-

ραδέχεται απώλεια ελέγχου των συνόρων και 
δέχεται πιέσεις για τα ανθρώπινα δικαιώματα 
Σύμφωνα με τη Daily Telegraph 15/10, η υπουρ-

γός Εσωτερικών του Ηνωμένου Βασιλείου, Σα-
μπάνα Μαχμούντ, επρόκειτο να δηλώσει σε σύ-
νοδο υπουργών Εσωτερικών των Βαλκανικών 
χωρών στο Λονδίνο ότι η Βρετανία έχει «χάσει τον 
έλεγχο των συνόρων της». Η ίδια αναγνωρίζει πως 
αυτή η αποτυχία υπονομεύει την εμπιστοσύνη των 
πολιτών προς την πολιτική ηγεσία και διαβρώνει 
την αξιοπιστία του κράτους. Η δήλωση έρχεται σε 
μια περίοδο αυξανόμενης κριτικής για τη διαχείριση 
της παράνομης μετανάστευσης και την αποτελε-
σματικότητα των συνοριακών πολιτικών μετά το 
Brexit. 
Παράλληλα, οι Times 15/10 αποκαλύπτουν ότι 

η Μαχμούντ εξέφρασε έντονη δυσαρέσκεια για την 
προειδοποίηση του Συμβουλίου της Ευρώπης, 
σύμφωνα με την οποία οι κυβερνητικές πολιτικές 
που αφορούν τα δικαιώματα των διεμφυλικών ατό-
μων και την απαγόρευση της οργάνωσης Palestine 
Action ενδέχεται να παραβιάζουν την Ευρωπαϊκή 
Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 
Κυβερνητική πηγή ανέφερε στην εφημερίδα ότι 

η παρέμβαση του Συμβουλίου «παίζει στα χέρια» 
των κομμάτων Reform UK και των Συντηρητικών, 
τα οποία επιδιώκουν την αποχώρηση της Βρε-

τανίας από τη Σύμβαση. Το ζήτημα προκαλεί 
νέα πολιτική ένταση, με τη Μαχμούντ να 
βρίσκεται αντιμέτωπη αφενός με την 
πίεση για αποτελεσματικό έλεγχο της 
μετανάστευσης και αφετέρου με την 
ανάγκη διατήρησης των διεθνών δε-
σμεύσεων της χώρας σε ζητήματα 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

 
“Μία απόφαση – μια χαμένη γε-

νιά”: Οι αποκαλύψεις στην Εξετα-
στική για τον Covid 

Η κατάθεση του 
πρώην υπουργού Παι-
δείας, σερ Γκάβιν Ουί-
λιαμσον, ενώπιον της 
Εξεταστικής Επιτρο-
πής για την πανδημία 
του Covid-19 προκά-
λεσε έντονες αντιδρά-

σεις στον βρετανικό Τύπο. 
Η Daily Mirror 15/10 σχο-
λιάζει με τον τίτλο «Επιτέλους 

το παραδέχονται – ο Μπόρις έβλαψε τα παιδιά 
μας», τονίζοντας ότι η κυβέρνηση Τζόνσον παρα-
δέχεται για πρώτη φορά την καταστροφική επί-
δραση που είχε το κλείσιμο των σχολείων στη γενιά 
των παιδιών της πανδημίας. 
Σύμφωνα με την Daily Star 15/10  ο σερ Γκάβιν 

αποκάλυψε πως η απόφαση για το γενικευμένο 
κλείσιμο των σχολείων ελήφθη μέσα σε μόλις 24 
ώρες, χωρίς ουσιαστική διαβούλευση ή αξιολόγηση 
των συνεπειών. Ο ίδιος αναγνώρισε ότι η απόφαση 
βασίστηκε κυρίως σε πολιτική πίεση και φόβο για 
τη δημόσια αντίδραση, παρά σε επιστημονικά δε-
δομένα. 
Η ομολογία αυτή επαναφέρει στο προσκήνιο το 

ζήτημα της έλλειψης στρατηγικής και διαφάνειας 
που χαρακτήρισε τη διαχείριση της πανδημίας στο 
Ηνωμένο Βασίλειο. Ειδικοί στην παιδική εκπαί-
δευση προειδοποιούν ότι οι μαθησιακές και ψυχο-
λογικές συνέπειες της απομόνωσης και της απώ-
λειας σχολικού χρόνου θα συνεχιστούν για χρόνια, 
επιτείνοντας τις κοινωνικές ανισότητες. 
Η αποκάλυψη πως μια τόσο κρίσιμη απόφαση 

πάρθηκε μέσα σε μία μέρα θεωρείται πλέον σύμ-
βολο της προχειρότητας και της πολιτικής αστοχίας 
που στιγμάτισαν την περίοδο της πανδημίας. Για 
πολλούς γονείς, το «επιτέλους το παραδέχονται» 
έρχεται πολύ αργά. 

 
Αποκαλύψεις για δύο εξωσυζυγικές σχέσεις 

της Μάργκαρετ Θάτσερ σε νέο βιβλίο 
Σάλο έχει προκαλέσει η κυκλοφορία ενός νέου 

βιβλίου από την Tina Gaudoin με τίτλο The Inci-
dental Feminist , το οποίο ισχυρίζεται ότι η πρώην 
πρωθυπουργός Μάργκαρετ Θάτσερ είχε δύο εξω-
συζυγικές σχέσεις κατά τη διάρκεια της πολιτικής 
της καριέρας. Σύμφωνα με δημοσίευμα των Times, 
το βιβλίο υποστηρίζει ότι η «Σιδηρά Κυρία» είχε 
ερωτική σχέση με τον γνωστό ειδικό δημοσίων σχέ-
σεων Τιμ Μπελ, καθώς και με τον Συντηρητικό βου-
λευτή σερ Χάμφρεϊ Άτκινς. 
Ο Τιμ Μπελ υπήρξε στενός συνεργάτης της Θά-

τσερ στις εκλογικές της εκστρατείες και θεωρείται 
από πολλούς ο άνθρωπος που συνέβαλε καθορι-
στικά στη διαμόρφωση της δημόσιας εικόνας της. 
Η φημολογούμενη σχέση τους, σύμφωνα με το βι-
βλίο, ξεκίνησε στα τέλη της δεκαετίας του 1970, 
όταν η Θάτσερ ανέβαινε ραγδαία στην πολιτική ιε-
ραρχία. 
Όσο για τον σερ Χάμφρεϊ Άτκινς, ο οποίος διετέ-

λεσε υπουργός Άμυνας , μια ανώνυμη πολιτική 
πηγή που επικαλείται η Express 15/10  δήλωσε 
σκωπτικά: «Το αστείο για τον Άτκινς ήταν ότι, αν 
και δεν ήταν ιδιαίτερα ικανός, συνέχιζε να προάγε-
ται. Τώρα καταλαβαίνουμε ίσως γιατί». 
Οι αποκαλύψεις έχουν προκαλέσει έντονο ενδια-

φέρον και αντιδράσεις στους πολιτικούς κύκλους, 
με πολλούς να αμφισβητούν την αξιοπιστία των 
ισχυρισμών, ενώ άλλοι θεωρούν ότι ρίχνουν νέο 
φως στην προσωπικότητα μιας από τις πιο αμφι-
λεγόμενες ηγετικές μορφές της σύγχρονης Βρετα-
νίας.
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ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚH ΓΙΑ ΦΘΗΝΟΤΕΡΑ ΨΩΝΙΑ

Λίγο πριν ξεκινήσει η πιο εμπορική περίοδος του 
έτους, η Lidl Βρετανίας ανακοίνωσε μια επένδυση 
250 εκατομμυρίων λιρών για σημαντικές μειώσεις 
τιμών σε προϊόντα καθημερινής χρήσης. Ο εκπτω-
τικός γερμανικός κολοσσός εταιρεία φιλοδοξεί να 
ανακουφίσει τα βρετανικά νοικοκυριά, τα οποία βρί-
σκονται αντιμέτωπα με το αυξημένο κόστος δια-
βίωσης και την πληθωριστική πίεση των τελευταίων 
ετών. Σύμφωνα με το European Supermarket 
Magazine (ESM), η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται 
σε ένα ευρύτερο στρατηγικό σχέδιο που αποσκοπεί 
όχι μόνο στη μείωση των τιμών αλλά και στην ενί-
σχυση της εμπειρίας του πελάτη μέσα και έξω από 
τα καταστήματα. 

Κεντρικό ρόλο στην καμπάνια αυτή παίζει η ψη-
φιακή εφαρμογή Lidl Plus, το πρόγραμμα επιβρά-
βευσης που έχει εξελιχθεί σε βασικό εργαλείο προ-
σέλκυσης και διατήρησης πελατών. 

Μέσω της εφαρμογής, οι χρήστες λαμβάνουν 

προσωποποιημένα κουπόνια, εκπτώσεις και εβδο-
μαδιαίες προσφορές, ενώ παράλληλα συμμετέχουν 
σε καμπάνιες με δώρα και προνόμια. 

Το πρόγραμμα ανταμείβει τη συνέπεια: όσοι ψω-
νίζουν συχνά απολαμβάνουν από δωρεάν φρεσκο-
ψημένα προϊόντα μέχρι έκπτωση 10% στην επό-
μενη αγορά τους. 

Επιπλέον, το γνωστό ‘Pick of the Week’ δίνει τη 
δυνατότητα σε χιλιάδες καταναλωτές να αποκτούν 
φρούτα, λαχανικά, κρέατα και πουλερικά σε ακόμα 
χαμηλότερες τιμές. 

Η ανεργία στο ΗΒ κατέγραψε απρόσμενη 
άνοδο, ενώ οι μισθοί μειώθηκαν περισσό-
τερο από τις προβλέψεις, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν την Τρίτη. 
Οι εξελίξεις αυτές οδήγησαν τους επενδυτές 
να αυξήσουν τις προσδοκίες τους για νέες 
μειώσεις επιτοκίων από την Τράπεζα της 
Αγγλίας. Το ποσοστό ανεργίας ανήλθε στο 
4,8%, το υψηλότερο επίπεδο από τον Μάιο 
του 2021, σύμφωνα με την Εθνική Στατιστική 
Υπηρεσία. Η εξέλιξη αυτή διέψευσε τις εκτι-
μήσεις των οικονομολόγων, που προέβλε-
παν σταθερότητα. Παράλληλα, η αύξηση των 
μισθών στον ιδιωτικό τομέα επιβραδύνθηκε 
στο 4,4% το τρίμηνο έως τον Αύγουστο — 
το χαμηλότερο επίπεδο από τα τέλη του 2021 
και κάτω από τις προσδοκίες. Ωστόσο, το 
ποσοστό αυτό εξακολουθεί να υπερβαίνει 

το 3%, που θεωρεί η Τράπεζα της Αγγλίας 
συμβατό με τον στόχο πληθωρισμού του 2%. 
Τα δεδομένα δείχνουν ότι η αγορά εργα-

σίας συνεχίζει να χαλαρώνει, γεγονός που 
ενισχύει τη θέση όσων στην Επιτροπή Νο-
μισματικής Πολιτικής υποστηρίζουν μεγα-
λύτερη ευελιξία στη μείωση των επιτοκίων. 
Η στερλίνα υποχώρησε, καθώς οι επενδυτές 
αναπροσαρμόζουν τις εκτιμήσεις τους για 
τις μελλοντικές αποφάσεις της Τράπεζας. 
Παρά τη γενικότερη επιβράδυνση, άλλοι 

δείκτες δείχνουν ότι η βρετανική οικονομία 
δεν έχασε τόσες θέσεις εργασίας όσο φο-
βούνταν αρχικά οι αναλυτές. Οι επιχειρήσεις 
φαίνεται να ξεπέρασαν τη δύσκολη περίοδο 
μετά την αύξηση της εργοδοτικής φορολο-
γίας κατά 26 δισ. λίρες τον Απρίλιο. 
Τον Σεπτέμβριο, ο αριθμός των μισθωτών 

μειώθηκε κατά 10.000 άτομα, μετά από ισά-
ριθμη αύξηση τον Αύγουστο, όπως ακριβώς 
προέβλεπαν οι οικονομολόγοι. Από τον 
Οκτώβριο του 2023, οι συνολικές απώλειες 
θέσεων εργασίας περιορίζονται σε 127.000, 
σημαντικά λιγότερες από τις αρχικές εκτι-
μήσεις. Οι κενές θέσεις μειώθηκαν κατά μό-
λις 9.000 το τρίμηνο έως τον Σεπτέμβριο, 
ένδειξη ότι η αγορά εργασίας παραμένει 
σχετικά ανθεκτική. 
Τα νέα αυτά στοιχεία αναμένεται να τρο-

φοδοτήσουν ξανά τη συζήτηση εντός της 
Τράπεζας της Αγγλίας για το κατά πόσο ο 
επίμονα υψηλός πληθωρισμός —που εξα-
κολουθεί να κινείται σχεδόν στο διπλάσιο 
του στόχου— μπορεί να προκαλέσει αυξη-
μένες μισθολογικές απαιτήσεις και να εντεί-
νει τις πιέσεις στις τιμές.

«ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΣΤΙΓΜΗ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚH ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΔΥΟ ΧΡΟΝΙΑ»

Γάζα | Κεκλεισμένων των θυρών διάσκεψη για την ανοικοδόμηση της
Πάνω ακριβώς από τα ερείπια της Γάζας και τους χιλιάδες νε-

κρούς και πριν καλά καλά επιστρέψουν στις ρημαγμένες εστίες 
τους οι Παλαιστίνιοι, οι μεγάλοι όμιλοι μέσω πρωθυπουργών διεκ-
δικούν μερίδιο στις business της ανοικοδόμης. Ο Βρετανός πρω-
θυπουργός Κιρ Στάρμερ, από την Αίγυπτο, όπου θα παραστεί στην 
τελετή υπογραφής του ειρηνευτικού σχεδίου που βάζει τέλος στον 
πόλεμο μεταξύ Χαμάς και Ισραήλ, θα ανακοινώσει διάσκεψη στο 
Λονδίνο για το μέλλον της Γάζας. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της βρετανικής κυβέρνησης, ο 
Στάρμερ θα παρουσιάσει τον ηγετικό ρόλο που θα διαδραματίσει 
η Βρετανία στην επόμενη φάση του ειρηνευτικού σχεδίου που κα-
τήρτισαν οι ΗΠΑ. 

Μεταξύ των συμμετεχόντων στη διάσκεψη αναμένεται να είναι η 
Γερμανία, η Ιταλία, η Σαουδική Αραβία, η Ιορδανία, η Παλαιστινιακή 
Αρχή όπως και εκπρόσωποι διεθνών οικονομικών θεσμών, μεταξύ 

των οποίων η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυ-
ξης (ΕΤΑΑ) και η Διεθνής Τράπεζα. 

Στο παρελθόν η Γερμανία είχε δηλώσει ότι σχεδιάζει να συν-
διοργανώσει αντίστοιχη διάσκεψη με την Αίγυπτο. Ο Γερμανός 
υπουργός Εξωτερικών Γιόχαν Βάντεφουλ είχε υπογραμμίσει ότι 
στη σύνοδο αυτή θα πρέπει να συμμετέχουν οι ΗΠΑ και το Ισραήλ, 

ενώ είχε προσθέσει ότι το Βερολίνο θα προσφέρει ανθρωπιστική 
βοήθεια και θα υποστηρίξει τη δημιουργία δομών διακυβέρνησης 
στη Γάζα.Ο Βρετανός υπουργός χαρακτήρισε τη συμφωνία ειρήνης, 
που επιτεύχθηκε ύστερα από δύο χρόνια συγκρούσεων, ως «ιστο-
ρική στιγμή» και δήλωσε ότι το Λονδίνο θα αναλάβει ηγετικό ρόλο 
στην προσπάθεια ανοικοδόμησης. Υπογράμμισε ότι η Βρετανία 
θα στηρίξει ένα σχέδιο ανάκαμψης που θα καθοδηγείται από τους 
ίδιους τους Παλαιστινίους, επισημαίνοντας τόσο τις άμεσες ανάγκες 
— απομάκρυνση ερειπίων, ανακατασκευή κατοικιών, επαναλει-
τουργία υπηρεσιών υγείας και σχολείων — όσο και τη σημασία 
ενός μακροπρόθεσμου οικονομικού σχεδιασμού. Η βρετανική κυ-
βέρνηση επιδιώκει να ενισχύσει τον ρόλο της στη μεταπολεμική 
φάση, δίνοντας έμφαση στην υποστήριξη της Παλαιστινιακής Αρχής 
και αποκλείοντας τη Χαμάς από οποιαδήποτε μελλοντική μορφή 
διακυβέρνησης.

Lidl | Επενδύει 250 εκ. λίρες σε μειώσεις τιμών 

Οικονομία | Άνοδος της ανεργίας, μείωση των μισθών

www.parikiaki.com



Τη βαθιά εκτίμηση της χώρας του για τον ρόλο της Κύ-
πρου ως αξιόπιστου εταίρου στην ευρύτερη περιοχή, εξέ-
φρασε ο Υπουργός Οικονομίας των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων, επαναβεβαιώνοντας τη δέσμευση 
των ΗΑΕ να παράσχουν κάθε δυνατή υποστήριξη στις 
προσπάθειες περαιτέρω ενίσχυσης των διμερών οικονο-
μικών σχέσεων και επενδύσεων. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση, ο Υπουργός Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας Γιώργος Παπαναστασίου, ο 
οποίος βρίσκεται στο Ντουμπάι για τη διεθνή έκθεση 
GITEX GLOBAL 2025, πραγματοποίησε χθες Τετάρτη 
επίσημη συνάντηση με τον Υπουργό Οικονομίας των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων (ΗΑΕ) Abdulla bin Touq 
Al Marri, κατά την οποία συζήτησαν σημαντικά ζητήματα 
διμερούς και περιφερειακής συνεργασίας. 
Οι δύο Υπουργοί, αναφέρεται, αντάλλαξαν απόψεις, 

μεταξύ άλλων, για την επικείμενη σύσταση του Cyprus 
Business Council, το οποίο θα έχει ως έδρα το Ντουμπάι 
και θα απαρτίζεται από εκπροσώπους κυπριακών επι-
χειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στα ΗΑΕ. Ο κ. Πα-
παναστασίου ενημέρωσε τον κ. Abdulla bin Touq Al Marri 
για την επικείμενη ανάληψη της Προεδρίας του Συμβου-
λίου της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία, την 1η Ια-

νουαρίου 2026, παρουσιάζοντας τις βασικές προτεραι-
ότητες της Κύπρου σε θέματα ενέργειας, εμπορίου και 
βιομηχανίας. Σε αυτό το πλαίσιο, συζητήθηκε και η προ-
οπτική εμπορικής συμφωνίας μεταξύ Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, ένα θέμα που 
παραμένει ψηλά στην ευρωπαϊκή ατζέντα και παρουσιά-
ζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και για τα δύο κράτη. 
Επιπλέον, ο Υπουργός Ενέργειας ενημέρωσε τον 

Υπουργό Οικονομίας των ΗΑΕ για το έργο του Τεχνολο-
γικού Πάρκου, τη Μαρίνα Πάφου, καθώς και για την ενερ-
γειακή διασύνδεση και άλλα στρατηγικά έργα που 
ενισχύουν τη συνεργασία Κύπρου – ΗΑΕ στον τομέα των 
ενεργειακών υποδομών. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και 
στις εξαιρετικές σχέσεις Κύπρου και Αιγύπτου, οι οποίες 
συμβάλλουν καθοριστικά στη σταθερότητα και ανάπτυξη 
της περιοχής.
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ΥΠΕΡΤΑΤΟ ΧΡΕΟΣ Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΕΝΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ

Το υπέρτατο χρέος και η ύψιστη προτεραιότητά μας 
είναι η απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας, δή-
λωσε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλί-
δης στην αντικατοχική εκδήλωση του Δήμου Μόρφου 
στον Αστρομερίτη, στο πλαίσιο της 45ης αντικατοχικής 
πορείας των Μορφιτών. «Για εμάς δεν νοείται λύση χωρίς 
την επιστροφή της Μόρφου», υπογράμμισε. 
Ο Πρόεδρος ανέφερε ότι οι προσπάθειες για επίλυση 

του Κυπριακού βασίζονται σε συγκεκριμένες πρωτοβου-
λίες που άρχισαν αμέσως μετά την ανάληψη των καθη-
κόντων του. Παρά τις δυσκολίες, δήλωσε πως η λύση του 
Κυπριακού παραμένει εφικτός στόχος, ενώ υπενθύμισε 
ότι το 2023 η τουρκοκυπριακή πλευρά ζητούσε κυριαρ-
χική ισότητα και προωθούσε λύση δύο κρατών, κάτι που 
απορρίφθηκε τόσο από τη Λευκωσία όσο και από τη διε-
θνή κοινότητα. Όπως σημείωσε, παρά το αρνητικό κλίμα 
και τις διεθνείς αναταράξεις, «καταφέραμε να σπάσουμε 
το επταετές τέλμα», σύμφωνα με τον Γενικό Γραμματέα 
του ΟΗΕ. Η συγκρατημένη αισιοδοξία, είπε, βασίζεται σε 

εξελίξεις όπως ο διορισμός προσωπικής απεσταλμένης 
του ΓΓ, οι πολυμερείς συναντήσεις για το Κυπριακό και η 
δέσμευση για νέα διάσκεψη μετά τις «εκλογές» στα κατε-
χόμενα. 
Ιδιαίτερη σημασία απέδωσε στη στήριξη της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης και στον διορισμό του πρώην Επιτρόπου 
Γιοχάνες Χαν ως Ειδικού Απεσταλμένου για το Κυπριακό, 
που, όπως είπε, αποδεικνύει ότι «το εθνικό μας πρό-
βλημα είναι και ευρωπαϊκό». Τόνισε ότι θα αξιοποιηθεί 
κάθε διαπραγματευτική δυνατότητα για επανέναρξη συ-
νομιλιών εντός του συμφωνημένου πλαισίου, με στόχο 
μια βιώσιμη λύση που θα διασφαλίζει τις αρχές και αξίες 
της ΕΕ.«Είμαι έτοιμος να συναντήσω τον νέο Τουρκοκύ-
πριο ηγέτη αμέσως και να εργαστώ για μια λύση που θα 
οδηγήσει στην αποχώρηση του κατοχικού στρατού και 
στη μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε διζωνικό, 
δικοινοτικό κράτος», δήλωσε. 
Κλείνοντας, αναφέρθηκε στην επικείμενη Κυπριακή 

Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ το 2026, την οποία χα-

ρακτήρισε εθνική αποστολή και ευκαιρία ανάδειξης του 
ρόλου της Κύπρου. «Θα δείξουμε στους επισκέπτες το 
συρματόπλεγμα της κατοχής, που μας θυμίζει το χρέος 
μας για την απελευθέρωση και επανένωση της πατρί-
δας», κατέληξε. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν από το Ηνωμένο Βασί-

λειο o πρόεδρος της Διακοινοβουλευτικής Ομάδας για 
την Κύπρο (APPG for Cyprus) και βουλευτής Bambos 
Charalambous MP, ο Επίτιμος Πρόεδρος της APPG, Sir 
Roger Gale και ο Δήμαρχος του Barnet, Councillor Danny 
Rich.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ ΓΙΩΡΓΟ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

Σε τελετή που πραγματοποιήθηκε το 
βράδυ της Δευτέρας, 13 Οκτωβρίου, η Δη-
μόσια Ραδιοτηλεόραση απένειμε τα Τέ-
ταρτα Βραβεία ΡΙΚ Τιμής Ένεκεν 2025, 
τιμώντας προσωπικότητες, που με το έργο 
και την πολυετή προσφορά τους, χάρισαν 
διαχρονικά αξία και κύρος στο ΡΙΚ και στην 
Κύπρο. 
Σε δελτίο Τύπου το ΡΙΚ, ενημερώνει ότι 

τις διακρίσεις απένειμε, εκ μέρους του 

Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας 
Νίκου Χριστοδουλίδη, ο Υπουργός Εσω-
τερικών  Κωνσταντίνος Ιωάννου, μαζί με 
τον Πρόεδρο του Δ.Σ. του ΡΙΚ Σταύρο Γε-
ωργιάδη, παρουσία πολλών επισήμων, 
κρατικών αξιωματούχων και εκλεκτών 
προσκεκλημένων. 
Αναφέρει περαιτέρω ότι κατά τη διάρκεια 

της τελετής τιμήθηκαν οι Στέφανος Αθηαι-
νίτης, Σκηνογράφος, Λυγία Κωνσταντινί-
δου, Ανώτερη Λειτουργός Ραδιοφωνικών 
Προγραμμάτων, Χριστόδουλος Δαμιανού, 
Ανώτερος Μηχανικός, Χριστίνα Τσου-
ρούλλη, Λειτουργός Ραδιοφωνικών Προ-
γραμμάτων. 
Επίσης τιμήθηκαν μετά  θάνατον ο Αν-

δρέας Κωνσταντινίδης, Πρώτος Λειτουρ-
γός Προγραμμάτων Τηλεόρασης και ο 
Άντρος Παυλίδης, Διευθυντής Προγραμμά-
των Τηλεόρασης.

ΥΠΟΙΚ των ΗΑΕ | Συζήτηση για τον ρόλο Κύπρου στην περιοχή 

ΤΙΜΗΣ ΕΝΕΚΕΝ 2025

ΠτΔ | Στην αντικατοχική εκδήλωση Δήμου Μόρφου

Λάρνακα - ΥΚΑΝ: 
Κατάσχεση 
προϊόντων με THC

Απεβίωσε 65χρονος 
που παρασύρθηκε 
από λεωφορείο

Συντονισμένη επιχείρηση σε 
δύο υποστατικά στην Λάρνα-
κα, καθώς και στην οικία του 
38χρονου ιδιοκτήτη των πιο 
πάνω καταστημάτων, πρα-
γματοποίησαν χθες το πρωί 
μετά από αξιολόγηση πλη-
ροφορίων, μέλη της Υπηρε-
σίας Καταπολέμησης Ναρκω-
τικών, του Τμήματος Καταπο-
λέμησης Εγκλήματος, καθώς 
επίσης και λειτουργοί των 
Φαρμακευτικών και Υγειονομι-
κών Υπηρεσιών. 
Συγκεκριμένα, κατά τη διάρ-

κεια της έρευνας που διενερ-
γήθηκε δυνάμει δικαστικού 
εντάλματος, εντοπίστηκαν και 
κατασχέθηκαν 657 συσκευα-
σίες/προϊόντα που περιείχαν 
τετραυδροκανναβινόλη (THC), 
11 συσκευασίες/προϊόντα που 
περιέχουν την ουσία καννα-
βιδιόλη (CBD), 24 χειροποίητα 
τσιγάρα που περιέχουν φυτική 
ύλη καθώς επίσης και μια 
πλάκα άγνωστης συμπαγούς 
ουσίας, βάρους 100 γραμμα-
ρίων. Όλα τα ανευρεθέντα 
παραλήφθηκαν για περαιτέρω 
επιστημονικές εξετάσεις.

Τη μάχη για τη ζωή έχασε 
την Δευτέρα ο 65χρονος Doru-
Gheorghe Spataceanu, από 
τη Ρουμανία, ο οποίος στις 4 
Σεπτεμβρίου παρασύρθηκε 
από λεωφορείο, στη Λεμεσό. 
Σύμφωνα με την Αστυνομία 

ο 65χρονος νοσηλευόταν σε 
ιδιωτικό νοσοκομείο στη Λε-
μεσό, ύστερα από τον σοβαρό 
τραυματισμό του, που σημει-
ώθηκε κάτω από συνθήκες 
που διερευνώνται. 
Συγκεκριμένα, στις 4 Σε-

πτεμβρίου, οδηγός λεωφο-
ρείου κινήθηκε με όπισθεν τα-
χύτητα, με αποτέλεσμα να 
παρασύρει και να τραυματίσει 
σοβαρά τον 65χρονο, ο οποί-
ος βρισκόταν πίσω από το 
λεωφορείο. 
Η Τροχαία Λεμεσού συνεχί-

ζει τις εξετάσεις.

Παρά την ανάθεση μεγάλου αριθμού 
δημόσιων συμβάσεων, ένα σημαντικό 
ποσοστό της συνολικής συμβατικής αξίας 
συγκεντρώθηκε σε περιορισμένο αριθμό 
εργολάβων, αναφέρει ο Γενικός Ελεγκτής 
της Δημοκρατίας στον προλογισμό του 
στην Ειδική Έκθεση με θέμα «Ειδική Έκ-
θεση για την Ανάθεση Δημόσιων Κατα-
σκευαστικών Έργων σε Εργολάβους», 
που ετοιμάστηκε από την Ελεγκτική Υπη-
ρεσία. 
Συγκεκριμένα, ο Γενικός Ελεγκτής Αν-

δρέας Παπακωνσταντίνου σημειώνει ότι 
τρεις εργολάβοι (Cyfield, Iacovou και Cy-
barco), παρόλο που μαζί ανέλαβαν μόνο 
το 13% του αριθμού των συμβάσεων, εξα-
σφάλισαν το 40,8% της συνολικής αξίας 
της αγοράς.  
Η Ειδική Έκθεση, αναφέρει, «αποσκο-

πεί στην ενίσχυση της διαφάνειας και της 

λογοδοσίας στον τομέα των δημοσίων 
συμβάσεων κατασκευαστικών έργων, 
μέσω της ανάλυσης των στοιχείων που 
αντλήθηκαν από το ηλεκτρονικό σύστημα 
δημοσίων συμβάσεων (eProcurement) 
για την περίοδο 2015–2024». 
Προσθέτει ότι η συλλογή και αξιολό-

γηση των δεδομένων αυτών επιτρέπει 
στην εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά 
με το βαθμό συγκέντρωσης της αγοράς 
και το βαθμό ανάπτυξης ανταγωνισμού.

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

 ΓΕ | Τρεις εργολάβοι έλαβαν το 40,8%

www.parikiaki.com

ΡΙΚ | Απονεμήθηκαν τα Τέταρτα Βραβεία 

Photo: PIO Cyprus
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Εν συντομία

Λαμία: Καθηγήτρια 
κατέρρευσε μέσα 
στο σχολείο 
Τραγωδία στην Λαμία το 

πρωί της Δευτέρας (13/10) 
όταν καθηγήτρια κατέρρευσε 
μπροστά στα έντρομα μάτια 
των συναδέλφων της στην αί-
θουσα των εκπαιδευτικών. 
Παρά τις προσπάθειες των 
γιατρών κατά την διακομιδή 
της με ασθενοφόρο η 
60χρονη γυναίκα πέθανε.  
Η 60χρονη καθηγήτρια μη-

τέρα δύο παιδιών, κατέρ-
ρευσε την ώρα που βρίσκο-
νταν στην αίθουσα των 
εκπαιδευτικών, στη διάρκεια 
κενού από το μάθημα της και 
μπροστά στα μάτια συναδέλ-
φων της.  Οι διασώστες έφτα-
σαν άμεσα αφού ασθενο-
φόρο βρίσκονταν την ίδια 
στιγμή στην οδό Καποδι-
στρίου κοντά στο σχολείο.

Κάρυστος: Πέθανε 
53χρονη μετά από 
ξυλοδαρμό
Τραγική κατάληξη είχε μία 

ακόμη υπόθεση ενδοοικογε-
νειακής βίας. Η άτυχη Γεωρ-
γία από την Κάρυστο, που 
νοσηλεύοταν επί μήνες στον 
Ευαγγελισμό μετά από άγριο 
ξυλοδαρμό από τον σύζυγό 
της, άφησε τη Δευτέρα την τε-
λευταία της πνοή. 
Με βαθιά θλίψη και μεγάλη 

αγανάκτηση, οι αγαπημένοι 
της άτυχης Γεωργίας, αποκά-
λυψαν στο Star τον καθημε-
ρινό Γολγοθά που βίωνε στο 
πλευρό ενός βίαιου, κακοποι-
ητικού συζύγου.  

«Την έβριζε, την εκμεταλ-
λευόταν, τη χτυπούσε είτε με 
τα χέρια, είτε με λοστούς, είτε 
με ξύλα, με καδρόνια, με ό,τι 
έβρισκε, το έκανε όπλο και τη 
χτύπαγε και η γυναίκα ζούσε 
με φόβο, με τρόμο. Δεν υπάρ-
χει τιμωρία ικανή να "σωφρο-
νίσει" τέτοιους εγκληματίες», 
δήλωσε ανιψιά του θύματος.

Μόρνος: Ιστορικό 
χαμηλό 10ετίας 
στο ύψος βροχής
Νέο ιστορικό χαμηλό ρεκόρ 

δεκαετίας ως προς το ύψος 
βροχής καταγράφεται στη λί-
μνη του Μόρνου, την ώρα 
που σύμφωνα με τα τελευταία 
στοιχεία, αποτυπώνουν νέα 
υποχώρηση στην επιφάνεια 
της λίμνης. O μετεωρολόγος 
Κώστας Λαγουβάρδος κρούει 
τον κώδωνα του κινδύνου για 
την ξηρασία σημειώνοντας 
χαρακτηριστικά ότι «η νεό-
τερη δορυφορική φωτογρα-
φία υψηλής ανάλυσης του 
Μόρνου καταγράφει μικρή 
υποχώρηση της επιφάνειας 
της λίμνης. Όπως προσθέτει, 
βάσει των στοιχείων, «η επι-
φάνεια της λίμνης παρουσιά-
ζει επομένως μείωση κατά 
44% σχετικά με το μέσο όρο 
της έκτασης της για τον 
Οκτώβριο.»

Σούπερ μάρκετ | Έως ένας μισθός τον χρόνο το κέρδος από τις μειώσεις
Έως και 864 ευρώ τον χρόνο, ποσό που αντιστοιχεί σε 

περισσότερo από έναν βασικό μισθό κερδίζει ένα νοικο-
κυριό από τις μειώσεις τιμών στους 2.106 κωδικούς που 
ανακοίνωσε χθες Τετάρτη το υπουργείο Ανάπτυξης. 
Συγκεκριμένα, από 26 έως και 72 ευρώ τον μήνα φτάνει 

το «κέρδος» θα έχουν στους λογαριασμούς των σούπερ 
μάρκετ τα ελληνικά νοικοκυριά χάρη στην μεσοσταθμική 
μείωση 8% σε πάνω από 2.000 κωδικούς προϊόντων, για 
μηνιαία κατανάλωση από 329 έως 900 ευρώ. 
Αν λάβουμε υπόψιν τα στοιχεία της NielsenIQ για το 

προφίλ του μέσου Έλληνα καταναλωτή στα καταστήματα, 
το μέσο ποσό που διαθέτει ένα νοικοκυριό στο σούπερ 
μάρκετ διαμορφώνεται περί τα 329 ευρώ για ένα άτομο 
και φτάνει ακόμα και τα 1.00 ευρώ για μια οικογένεια, ει-
δικά αν υπάρχουν βρεφικά είδη. 
Ο υπολογισμός αυτός περιλαμβάνει εβδομαδιαία 

ψώνια, αλλά και μεγαλύτερες αγορές που γίνονται μία 
φορά το μήνα ή σπανιότερα. 
Έτσι η σημερινή ανακοίνωση για μεσοσταθμική μείωση 

8% σε πάνω από 2.000 κωδικούς σημαντικών προϊόντων 
προσφέρει σημαντική «ανάσα» στα βασικά έξοδα των φο-
ρολούμενων. 
Ωστόσο, η μείωση διαμορφώνεται από 5% έως 23% 

ανά κατηγορία προϊόντων. 
Μηνιαίο κέρδος από 26 έως και 72 ευρώ 
Στα 26 ευρώ τον μήνα ή 312 ευρώ τον χρόνο διαμορ-

φώνεται το κέρδος για ένα νοικοκυριό που ξοδεύει 329 

ευρώ κάθε μήνα ή 3.948 ευρώ τον χρόνο στο σούπερ 
μάρκετ. 
Παράλληλα, μια οικογένεια που διεθέτει περί τα 700 

ευρώ τον μήνα για τα έξοδα του σούπερ μάρκετ, θα δει 
μεσοστάθμικη μείωση κόστους 56 ευρώ τον μήνα ή 672 
τον χρόνο. 
Αντίστοιχα, μια οικογένεια που διεθέτει περί τα 900 

ευρώ τον μήνα για τα έξοδα του σούπερ μάρκετ, θα δει 
μεσοστάθμικη μείωση κόστους 72 ευρώ τον μήνα ή 864 
τον χρόνο. 

Μείωση από 5% - 23% 
Από τον κατάλογο των 2.106 προϊόντων, οι κατηγορίες 

που ξεχωρίζουν είναι αυτή των κατεψυγμένων τροφίμων 
όπου η μείωση φτάνει το 205 σε 46 κωδικούς. 
Ακολουθούν τα τυριά με 10 κωδικούς και μείωση έως 

23% και τα αναψυκτικά με μείωση 18%. 
Αξίζει να σημειωθεί πως η πρωτοβουλία αναμένεται να 

διαρκέσει τουλάχιστον ως το τέλος της χρονιάς, δηλαδή 
έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2025.

ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΤΙΜΩΝ ΣΤΟΥΣ 2.106 ΚΩΔΙΚΟΥΣ ΠΟΥ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ ΣΗΜΕΡΑ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Φοινικούντα | Το τηλεφώνημα του συνεργού «ξεκλειδώνει» το φονικό
Για τον ρόλο ενός τρίτου προσώπου 

που φέρεται να λειτούργησε ως ο ηθικός 
αυτουργός της διπλής δολοφονίας στο 
κάμπινγκ της Φοινικούντας ψάχνουν οι 
αρχές, την ώρα που ο ανιψιός του 
68χρονου θύματος βρίσκεται στη ΓΑΔΑ 
για να αναγνωρίσει τον «πιστολέρο» που 
συνελήφθη την Τρίτη (14/10) ως δολο-
φόνος αρνείται να συνεργαστεί με τις 
Αρχές. 
Ο ανιψιός του θύματος βρίσκεται από 

το απόγευμα στη ΓΑΔΑ για να αναγνω-
ρίσει τον δράστη μέσω εικόνας και 
φωνής, καθώς ήταν και αυτός που είχε 
δώσει πλήρη περιγραφή στην Αστυνομία 
λέγοντας μάλιστα ότι είχε ξανθά μαλλιά 

και μιλούσε σπαστά ελληνικά. 
 
Η άρση απορρήτου οδηγεί στον 

ηθικό αυτουργό 
Οι Αρχές όμως φέρονται να έχουν στα 

χέρια τους ένα πολύ ισχυρό στοιχείο 
που... ξεκλειδώνει τόσο την πιθανότητα 
ύπαρξης τρίτου ατόμου που έπαιξε τον 
ρόλο του ηθικού αυτουργού, αλλά και την 
διαφοροποίηση του κινήτρου από «προ-
σωπικό» σε «οικονομικό». 
Συγκεκριμένα, μετά την άρση απορρή-

του, ο 22χχρονος συνεπιβάτης της μη-
χανής αποδείχτηκε ότι λίγο πριν τη 
δολοφονία είχε επικοινωνήσει με άτομο 
που βρισκόταν εντός του χώρου του κά-

μπινγκ με τις Αρχές να θεωρούν ότι ήταν 
το τηλεφώνημα «αναγγελίας» της δολο-
φονίας που θα ακολουθούσε τα επόμενα 
λεπτά. 
Πάντως όταν το μεσημέρι οι Αρχές ζή-

τησαν από τον 22χρονο να τους παρα-
δώσει το κινητό του τηλέφωνο, εκείνος 
τους είπε ότι δεν το έχει πια γιατί το πέ-
ταξε σε υπόνομο. 
Σημειώνεται ότι ο 22χρονος που πα-

ραδόθηκε στις Αρχές υποστήριξε ότι 
ήταν μόνο συνεπιβάτης της μηχανής 
που μετέφερε τον δολοφόνο και ότι δεν 
γνώριζε ότι ο συνεργός του θα σκοτώσει 
τα θύματα, παρά μόνο ότι θα τα εκφοβί-
σει. Μάλιστα ανέφερε ως τρόπο εκφοβι-

σμού την δημοσιοποίηση σεξουαλικής 
κακοποίησης που είχε υποστεί ο ίδιος 
από από τον ιδιοκτήτη του κάμπινγκ 
πριν από μερικά χρόνια. 
Ο ίδιος ο «πιστολέρο» είπε στους 

αστυνομικούς ότι δεν θα αποκαλύψει τί-
ποτα μέχρι να παραστεί δικηγόρος, 
όπως και έγινε το βράδυ της Τρίτης με 
τον δικηγόρο Γιάννη Βέρρα να αναλαμ-
βάνει την εκπροσώπησή του. 
Οι Αρχές φέρονται να είχαν εδώ και 

μέρες πληροφορίες για τον δράστη και 
τον συνεργό του και μάλιστα είχαν εντο-
πίσει πρώτα τον δράστη, αλλά προσπα-
θούσαν να πιάσουν και τον συνεργό του.

Τέμπη | Διαμαρτυρία συγγενών θυμάτων

Στις 23 Μαρτίου θα ξεκινήσει η δίκη για 
το σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τε-
μπών. Μετά τον διαχωρισμό του σκέλους 
της δικογραφίας που αφορά την αλλοί-
ωση του τόπου του δυστυχήματος, ο 
αριθμός των κατηγορουμένων της βασι-
κής δικογραφίας από 43 είναι πλέον 36. 
Το πρώτο όνομα που φιγουράρει στη 

λίστα των κατηγορουμένων είναι αυτό του 
60χρονου σταθμάρχη Λάρισας, ο οποίος 
το βράδυ της 28ης Φεβρουαρίου 2023 
έστειλε την επιβατική αμαξοστοιχία στη 

λάθος γραμμή. Μαζί του στο εδώλιο θα 
βρεθούν δύο συνάδελφοί του σταθμάρχες 
που κατηγορούνται ότι αποχώρησαν πρό-
ωρα από τη βάρδιά τους αλλά και ο προ-
ϊστάμενος του Τμήματος Επιθεώρησης 
Λάρισας ΟΣΕ. Τον κατάλογο συμπληρώ-
νουν 11 στελέχη και προϊστάμενοι τμημά-
των του ΟΣΕ που βρίσκονται αντιμέτωποι 
με κατηγορίες για την απουσία των συ-
στημάτων ασφαλείας, ενώ κάποιοι εξ 
αυτών κατηγορούνται και για τη μετάταξη 
του σταθμάρχη. 
Στο εδώλιο θα βρεθούν και 16 στελέχη 

της ΕΡΓΟΣΕ σχετικά με τη μη ολοκλή-
ρωση της σύμβασης 717 για το σύστημα 
τηλεδιοίκησης στον ελληνικό σιδηρό-
δρομο, που βρίσκονται αντιμέτωποι με τη 
Δικαιοσύνη και για το οικονομικό σκέλος 
της υπόθεσης σε δικογραφία που χειρίζε-
ται η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία. Ανάμεσά 
τους βρίσκονται πρώην πρόεδροι και δι-
ευθύνοντες σύμβουλοι της ΕΡΓΟΣΕ.

Ρόδος | Εγκεφαλικά νεκρό 3χρονο κοριτσάκι 
Εγκεφαλικά νεκρό είναι 3χρονο κορι-

τσάκι που βρέθηκε στον πάτο πισίνας ξε-
νοδοχείου στη Λάρδο Ρόδου και 
νοσηλεύεται διασωληνωμένο στο Νοσο-
κομείο του νησιού.   
Την ίδια στιγμή η αστυνομία προχώ-

ρησε στη σύλληψη του θείου της 3χρονης 
και του υπευθύνου του ξενοδοχείου, ενώ 
συνεχίζεται η προανάκριση για το πως το 
παιδί ηλικίας περίπου 3 ετών βρέθηκε 
χωρίς τις αισθήσεις του μέσα στην πισίνα. 
Σε δηλώσεις του Διοικητή του Γενικού 

Νοσοκομείου Ρόδου Μιχάλη Σοκορέλου 
λέει ότι «υπάρχει εγκεφαλικός θάνατος» 
Το κοριτσάκι από τη Μ. Βρετανία που 

νοσηλεύεται διασωληνωμένο στο Νοσο-
κομείο Ρόδου και βρέθηκε την Τρίτη λίγο 
πριν το μεσημέρι χωρίς τις αισθήσεις του 
σε πισίνα ξενοδοχείου στη Λάρδο, υπο-
βλήθηκε σε αξονική. 
Διαπιστώθηκε ότι ο εγκέφαλος έχει οί-

δημα, υπάρχει εγκεφαλικός θάνατος, 

όπως δήλωσε ο αναπληρωτής Διοικητής 
του Νοσοκομείου Μιχάλης Σοκορέλος. 
Σύμφωνα με τον κ. Σοκορέλο το παιδί 

θα μεταφερθεί με αεροδιακομιδή σε Νο-
σοκομείο είτε των Αθηνών, είτε της Κρή-
της, για να σωθούν τα υπόλοιπα όργανά 
του, γιατί ενδέχεται να αποφασίσει η οικο-
γένεια τη δωρεά οργάνων. 

«Το παιδί θα μεταφερθεί με αεροδιακο-
μιδή στην Αθήνα ή στην Κρήτη, ώστε να 
γίνει ομοιόσταση των υπολοίπων ζωτικών 
οργάνων του, μήπως η οικογένεια απο-
φασίσει να μεταμοσχευθούν κάποια όρ-
γανα», ανέφερε ο διοικητής του 
νοσηλευτικού ιδρύματος.

www.parikiaki.com

Το στίγμα που θέλει να δώσει στην 
πολιτική του πορεία δίνει στην πρώτη 
του συνέντευξη μετά την παραίτησή 
του από βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, τονίζοντας πως «με πα-
λιό διαβατήριο κανένας δεν πρόκειται 
να περάσει στη νέα εποχή, και απλώς 
θα διαιωνίζεται η καθεστωτική στασι-
μότητα και ασυδοσία». 

«Μόνο η πράξη των πολλών μπορεί 
να γίνει κινητήρας μιας πορείας προς 
την πρόοδο, έξω από το σημερινό το-
ξικό τέλμα. Σ' αυτή θέλω να αφιερώσω 
την ενέργειά μου, τονίζει στη συνέ-
ντευξή του στην «Εφημερίδα των Συ-
ντακτών», που κυκλοφόρησε το Σάβ-
βατο (11/10). «Παραδώσαμε μία 
Ελλάδα με δεκάδες δισεκατομμύρια 
στα δημόσια ταμεία» 

«Το 2015 παραλάβαμε όντως μια 
χώρα-παρία και διεθνώς απαξιωμένη. 
Το 2019 παραδώσαμε μια Ελλάδα 
εκτός μνημονίων και επιτροπείας, με 
ρυθμισμένο χρέος, δεκάδες δισεκατομ-
μύρια στα δημόσια ταμεία, δώδεκα συ-
νεχή τρίμηνα ανάπτυξης, ενισχυμένη 
διεθνή θέση στα Βαλκάνια και την Ευ-
ρώπη» υποστηρίζει μεταξύ άλλων. 
Παράλληλα, εξαπέλυσε τα βέλη του 

στον πρωθυπουργό, σημειώνοντας 
«ο Κυριάκος Μητσοτάκης και η παρά-
ταξή του, μαζί με τους συνοδοιπόρους 
και τους σπόνσορες της διαφθοράς, 
που ήταν ένοχοι γι' αυτή την εθνική 
τραγωδία, κραύγαζαν "Γερούν γερά" 
και "βάστα Σόιμπλε", όσο εμείς δίναμε 
τη μάχη για τη σωτηρία της πατρίδας. 
Και όμως επιμένουν στη δολοφονία 

της αλήθειας, χωρίς καμιά ντροπή... 
Δεν πάει άλλο. Η κυβέρνηση έχει οι-
κοδομήσει ένα καθεστώς διαφθοράς 
με έναν πρωθυπουργό που λειτουργεί 
ως ολιγάρχης». 

«Μόνο η πράξη των πολλών μπορεί 
να γίνει κινητήρας μιας πορείας προς 
την πρόοδο, έξω από το σημερινό το-
ξικό τέλμα. Σ' αυτή θέλω να αφιερώσω 
την ενέργειά μου. Με παλιό διαβατή-
ριο κανένας δεν πρόκειται να περάσει 
στη νέα εποχή» αναφέρει. 

«Καμιά συναλλαγή, κανένα παρα-
σκήνιο, καμιά προσπάθεια που ανα-
παράγει φθαρμένες πρακτικές. Στην 
κολυμπήθρα της κοινωνίας, με εμπι-
στοσύνη στις δυνάμεις του λαού -αυτή 
είναι η απόφασή μου» επισημαίνει με-
ταξύ άλλων.

Τσίπρας | Η πρώτη του συνέντευξη μετά την παραίτηση



                    
      Ειδήσεις σε 2’

Συνάντηση ΠτΔ-
Βασιλιά Ιορδανίας 
στο Σαρμ ελ Σέιχ

Για τις προοπτικές εφαρμο-
γής της συμφωνίας εκεχειρίας 
στη Γάζα, καθώς και για τον 
ρόλο που μπορούν να δια-
δραματίσουν Κύπρος και Ιορ-
δανία στην περιφερειακή στα-
θερότητα και  ανοικοδόμηση, 
συζήτησαν ο ΠτΔ, Νίκος Χρι-
στοδουλίδης και ο Βασιλιάς 
της Ιορδανίας Αμπντάλα, στο 
περιθώριο της Συνόδου για 
τη Γάζα που πραγματοποι-
ήθηκε στο Σαρμ ελ Σέιχ. 
Με διαρκή διπλωματική πα-
ρουσία, εθνική συνέπεια και 
πολιτική αξιοπιστία, προϋπο-
θέσεις που καλλιεργήθηκαν 
και εδραιώθηκαν από την Κυ-
βέρνηση του Προέδρου Χρι-
στοδουλίδη», αναφέρει, η Κύ-
προς προσέρχεται στη Διεθνή 
Σύνοδο για τη Γάζα, «σε μια 
ιστορική συγκυρία για τη 
Μέση Ανατολή, μια καθορι-
στική στιγμή για τη δημιουρ-
γία συνθηκών ασφάλειας και 
σταθερότητας σε μια περιοχή 
που δοκιμάστηκε από εντά-
σεις και αβεβαιότητα».

Διαφωνία για 
συμμετοχή της 
Τουρκίας στο SAFE

Με τον Ευρωπαίο Επί-
τροπο για την Άμυνα και το 
Διάστημα, Άντριους Κουμπί-
λιους και την Ύπατη Εκπρό-
σωπο της ΕΕ, Κάγια Κάλας 
συναντήθηκε ο Υπουργός 
Άμυνας, Βασίλης Πάλμας 
στις Βρυξέλλες, στους οποί-
ους εξέφρασε τη «σαφή δια-
φωνία» της Λευκωσίας για 
συμμετοχή της Τουρκίας στον 
κανονισμό SAFE. 
Χαρακτηρίζοντας αυτές τις 
συναντήσεις πολύ σημαντι-
κές, ο Υπουργός είχε την ευ-
καιρία να ενημερώσει τους 
δύο Επιτρόπους για την πο-
ρεία της προετοιμασίας της 
Κυπριακής Δημοκρατίας ενό-
ψει της ανάληψης της προ-
εδρίας της ΕΕ, καθώς και να 
καταστήσει σαφή τη θέση της 
Κύπρου όσον αφορά τη συμ-
μετοχή της Τουρκίας στο 
SAFE. Επιπλέον, αντάλλαξαν 
απόψεις και συζήτησαν διά-
φορα θέματα που βρίσκονται 
ψηλά στην ατζέντα, όπως τα 
θέματα ασφάλειας και άμυνας 
της ΕΕ.
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ΑΠΕΙΛΕΙ ΜΕ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΕΑΝ ΝΑΥΑΓHΣΕΙ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ GREAT SEA INTERCONNECTOR (GSI)

ΛΕΥΚΩΣΙΑ 
Ανταπόκριση  
Πέτρος Χ. ΠΑΣΙΑΣ 

 
Καταθλιπτική εικόνα 
παρουσιάζει η κυβέρ-
νηση του Νίκου Χρι-
στοδουλίδη στην υπό-

θεση της ηλεκτρικής διασύνδεσης της 
Κύπρου με την Κρήτη, όπως λένε δημόσια 
οι ιθύνοντες σε Κύπρο και Ελλάδα ενώ 
στην πραγματικότητα πρόκειται θα συν-
δέσει μέσω της Κύπρου και της  Ελλάδας 
το Ισραήλ με την  Ευρώπη. Αυτός είναι ο 
περιβόητος στρατηγικός στόχος των Ισ-
ραηλινών και η κύρια δύναμη που επιθυ-
μεί διακαώς και απειλεί να επιβάλει δια 
πυρός και σιδήρου το έργο είναι η κυβέρ-
νηση Βενιαμίν Νετανιάχου. Περιστοιχιζό-
μενο από  αραβικά κράτη με κυρίως εχθρι-
κές ή μη φιλικές κυβερνήσεις το Ισραήλ 
μεθοδικά εξαναγκάζει την Κύπρο και την 
Ελλάδα σε ρόλο δορυφόρου του στην  
Ε.Ε. με χρηματοδότηση της οποίας θα γί-
νει το έργο του Great Sea Interconnector 
(GSI) και θα επωφεληθεί  από τα λεφτά 
των  ευρωπαίων πολιτών, ένα κράτος μη 
μέλος της Ε.Ε., και ειδικά το συγκεκριμένο 
που βαρύνεται  με εγκλήματα κατά της 
ανθρωπότητας! 

 Όλα όσα παρακολουθούμε εδώ και ένα 
χρόνο γύρω από την υπόθεση με τις αλ-
ληλοσυγκρουόμενες  τοποθετήσεις εντός 
της κυπριακής κυβέρνησης πηγάζουν από 
τις δεσμεύσεις που δόθηκαν στον «στρα-
τηγικό σύμμαχο» του Νίκου Χριστοδου-
λίδη και του Πρωθυπουργού της Ελλάδας 
Κυριάκου Μητσοτάκη, παράλληλα με τα 
μεγάλα εμπλεκόμενα οικονομικά συμφέ-
ροντα μεγαλόσχημων παραγόντων, ευνο-
ούμενων των δυο κυβερνήσεων της  Δε-
ξιάς. 

«ΠΥΡΓΟΣ ΤΗΣ ΒΑΒΕΛ»  
Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ 
Στο μάτι του κυκλώνα βρίσκεται ο 
υπουργός Οικονομικών Μάκης Κεραυνός 
ο οποίος επικαλούμενος εκθέσεις εμπει-
ρογνωμόνων που έχει στα χέρια του προ-
τάσσει τους κινδύνους για την κυπριακή 
οικονομία με τη συμμετοχή της χώρας σε 
ένα μη βιώσιμο οικονομικά έργο. 
Παρ’ όλα αυτά ο Πρόεδρος Χριστοδου-
λίδης και ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
εμφανίζονται αποφασισμένοι να στηρίξουν 
αλλότρια, ξένα συμφέροντα, επιβάλλοντας 
στον κ. Κεραυνό να σταματήσει τις δημό-

σιες τοποθετήσεις του. 
Ωστόσο, αυτή τη βδομάδα (τη Δευτέρα) 
ο κ. Κεραυνός παρέστη σε συνεδρία της 
Επιτροπής Οικονομικών της  Βουλής 
όπου παρουσίασε τον Κρατικό Προϋπο-
λογισμό για το 2026 και όταν ερωτήθηκε 
για το καυτό θέμα του GSI, δεν είχε άλλη 
επιλογή, και γιατί έτσι επιβάλλει η νομο-
θεσία, παρά να καταθέσει με παρρησία 
και τεκμηριωμένα τη διαφωνία του με την 
υλοποίηση του έργου, πράγμα που έκανε. 
Όπως ανέφερε πως για το έργο της δια-
σύνδεσης παραμένουν διαφορές μεταξύ 
των εμπλεκόμενων φορέων και επανέ-
λαβε ότι εντοπίζονται δημοσιονομικοί κίν-
δυνοι. 
Η τοποθέτηση Κεραυνού ήλθε λίγες 
ώρες μετά τις νέες δηλώσεις, το Σαββα-
τοκύριακο του Υπουργού Ενέργειας, Γιώρ-
γου Παπαναστασίου, ο οποίος είπε πως 
η απόφαση για την υλοποίηση του έργου 
Great Sea Interconnector (GSI) είναι ει-
λημμένη. 
Παρ’ όλα αυτά, ο Υπουργός Οικονομι-
κών επανέλαβε τη διαφωνία του, συντη-
ρώντας τη διγλωσσία που επικρατεί στην 
κυβέρνηση, ενώ έχει επανειλημμένα χα-
ρακτηρίσει το έργο οικονομικά μη βιώσιμο. 
Οι πληροφορίες και ενδείξεις για τις 

«ισχυρές  δεσμεύσεις» Χριστοδουλίδη – 
Μητσοτάκη προς το Ισραήλ το οποία έχει 
και τη στήριξη του Αμερικανού Προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ, ενισχύονται από το γε-
γονός ότι οι δυο πολιτικοί ηγέτες «δεν βά-
ζουν αυτί», ούτε σε εμπειρογνώμονες που 
κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για τις 
οικονομικές συνέπειες, κυρίως για την κυ-
πριακή οικονομία. 
Ακόμα και ο υπουργός Εξωτερικών της 
Ελλάδας κ. Γιώργος Γεραπετρίτης παρ’ 
ότι επανέλαβε τη θέση της Ελλάδας η 
οποία έχει ταχθεί εξ αρχής υπέρ της υλο-
ποίησης του έργου, σε δηλώσεις του ανέ-
δειξε και τα ζητήματα οικονομοτεχνικής 
βιωσιμότητας από την πλευρά της Κύ-
πρου, υπονοώντας τον Κύπριο υπουργό 
Οικονομικών.  

«Είναι κάτι, το οποίο θα πρέπει να διευ-
κρινιστεί. Και τούτο διότι μπορεί βεβαίως 
τα εθνικά οφέλη, τα οποία παράγονται να 
είναι εξαιρετικά σημαντικά, αλλά και η τε-
χνικοοικονομική βιωσιμότητα είναι ανα-
γκαία προϋπόθεση και σε ό,τι αφορά την 
ευρωπαϊκή χρηματοδότηση. Άρα δεν είναι 
ένας παράγων, τον οποίο μπορείς να τον 
αγνοήσεις», είπε ο κ. Γεραπετρίτης, γεγο-

νός που αφήνει εκτεθειμένους όσους τάσ-
σονται με κλειστά μάτια υπέρ της υλοποί-
ησης του έργου «για τα μάτια» του Βενια-
μίν Νετανιάχου, κι ας θυσιαστεί ξανά η 
Κύπρος, όπως έγινε με τα Γερμανικά ομό-
λογα – σκουπίδια την περίοδο της τραπε-
ζικής κρίσης και οδήγησαν στα τάρταρα 
την οικονομία της Κυπριακής  Δημοκρα-
τίας! 
Ερωτηματικά προκαλεί και το γεγονός 
ότι ο πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Πα-
παδόπουλος τηρεί ένοχη σιγή ιχθύος αφή-
νοντας ακάλυπτο τον ΔΗΚΟϊκό υπουργό 
Οικονομικών. Στον αντίποδα, ο πρόεδρος 
της ΔΗΠΑ κ. Μάριος Κάρογιαν ο οποίος 
διετέλεσε πρόεδρος του ΔΗΚΟ και είχε 
συνεργαστεί επίσης, στενά με τον κ. Κε-
ραυνό, βγήκε με γραπτή δήλωση του και 
στήριξε τον πρώην συνεργάτη του.  
Κατάγγειλε μάλιστα τις επιθέσεις ενα-
ντίον του Μάκη Κεραυνού. «Μας προκα-
λεί, προσθέτει, έντονο προβληματισμό, 
ανησυχία και -σε κάποιο βαθμό- ενόχληση 
η συστηματική στοχοποίηση του Υπουρ-
γού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού από 
συγκεκριμένους κύκλους, τόσο εντός όσο 
και εκτός Κύπρου, αποδίδοντάς του εκτός 
των άλλων ακόμη και προσπάθειες δια-
σάλευσης των σχέσεων Ελλάδας-Κύ-
πρου. Ο κ. Κεραυνός, από την πρώτη στι-
γμή, εξέφρασε με απόλυτη ειλικρίνεια το 
αυτονόητο: ότι η γεωστρατηγική σημασία 
οποιουδήποτε έργου, όσο σημαντική και 
αν είναι, δεν μπορεί να υπερισχύει της 
ανάγκης για οικονομική υπευθυνότητα και 
δημοσιονομική σταθερότητα. 
΄Ετσι, μετά τη διγλωσσία σε επίπεδο 
Υπουργικού Συμβουλίου με τις διαφωνίες 
Κεραυνού – Παπαναστασίου, εκδηλώνο-
νται διαφοροποιήσεις και σε επίπεδο των 
κομμάτων που στηρίζουν την κυβέρνηση 
του Προέδρου Χριστοδουλίδη.  
Η ΑΝΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗ-

ΣΗΣ ΕΚΘΕΤΕΙ ΤΗ ΧΩΡΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΠΟ-
ΛΙΤΕΣ ΤΗΣ  
Το ΑΚΕΛ με δήλωση του μέλους της Κ.Ε. 
Βάκη Χαραλάμπους χαρακτηρίζει τη 
στάση της Κυβέρνησης για το κομβικό και 
πολυδάπανο έργο της ηλεκτρικής διασύν-
δεσης ως ανεύθυνη. Η συνεχιζόμενη δι-
γλωσσία της, αναφέρει, ισοπεδώνει κάθε 
ίχνος αξιοπιστίας της Κύπρου και διατα-
ράσσει τις σχέσεις μας με την Ελλάδα.  
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας μιλά από 
τη μια, για εκβιασμούς και από την άλλη, 
δηλώνει δεσμευμένος στην υλοποίηση 

μιας συμφωνίας, χωρίς να ενημερώνει για 
τους όρους και τις προϋποθέσεις της.  
Ο Υπουργός Ενέργειας πραγματοποιεί 
συναντήσεις για να λύσει ρυθμιστικές εκ-
κρεμότητες, την ώρα που ο Υπουργός Οι-
κονομικών αμφισβητεί τη βιωσιμότητα του 
έργου. 
Πώς λοιπόν μπορεί να προχωρήσει ένα 
έργο, όταν ο ίδιος ο Υπουργός Οικονομι-
κών αμφισβητεί τη βιωσιμότητά του, επι-
καλούμενος μελέτες που κανείς μέχρι σή-
μερα δεν έχει διαψεύσει; 
Είναι φανερό ότι η Κυβέρνηση δεν έχει 
απαντήσεις για τα κρίσιμα και βασικά ερω-
τήματα που τίθενται, αλλά ούτε και πλάνο 
για διέξοδο από τη στασιμότητα. Φέρει 
βαρύτατες ευθύνες γιατί προχώρησε σε 
μια συμφωνία η οποία θα φορτώσει το 
κόστος στην οικονομία και στην κοινωνία, 
ακόμα κι αν το έργο δεν υλοποιηθεί. 
Όσο η Κυβέρνηση αυτοαναιρείται και δεν 
ξεκαθαρίζει τη θέση της, η Κύπρος θα μέ-
νει εκτεθειμένη και οι φορολογούμενοι πο-
λίτες θα κινδυνεύουν να χρυσοπληρώ-
σουν ακόμη ένα ενεργειακό φιάσκο. 
Καλούμε εκ νέου τον κ. Χριστοδουλίδη 
να σταματήσει τις υπεκφυγές και να καλέ-
σει τα κόμματα σε σύσκεψη για τα ενημε-
ρώσει υπεύθυνα.  
Το ΑΚΕΛ απαιτεί να ενημερωθεί πλήρως 
για τις δεσμεύσεις που ανέλαβε η Κυβέρ-
νηση και για τους παραπέρα σχεδιασμούς 
- αν φυσικά διαθέτει τέτοιους - και να εκ-
φράσει ολοκληρωμένα τις απόψεις του σε 
ένα θέμα μείζονος γεωστρατηγικής και 
ενεργειακής σημασίας. 

Στη μέγγενη του αιμοβόρου Βενιαμίν Νετανιάχου 

www.parikiaki.com

Το Κυπριακό συζήτησε ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Νίκος 
Χριστοδουλίδης μαζί με τον Πρό-
εδρο των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ 
στο περιθώριο της Συνόδου Κο-
ρυφής για τη Γάζα, στο Σαρμ Ελ 
Σέιχ τη Δευτέρα. 
Προσερχόμενος σε συνέδριο 

της Ακαδημίας της Νομικής Υπη-
ρεσίας, στη Λευκωσία και κληθείς 
να πει τι διημείφθη ανάμεσα στον 
ίδιο και τον Πρόεδρο Τραμπ, στη 
σύντομη συνάντησή τους, ο Πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι 
«το μόνο που μπορώ να πω είναι 
ότι το θέμα που συζητήθηκε είναι 
το Κυπριακό». 
Ερωτηθείς, για τη συμμετοχή 

της Κυπριακής Δημοκρατίας στη 
Σύνοδο για η Γάζα που έγινε χθες 
στην Αίγυπτο, ο Πρόεδρος της 
Δημοκρατίας είπε ότι παρά το γε-
γονός ότι υπήρχαν κάποιοι που 
δεν ήθελαν η Κυπριακή Δημο-
κρατία να ήταν εκεί, εκπροσω-
πηθήκαμε, προσκληθήκαμε και 
από τον Αμερικανό Πρόεδρο και 
από τον Πρόεδρο της Αιγύπτου. 

Είναι σημαντικό το γεγονός, 
ανέφερε, "ότι ήμασταν πολύ συ-
γκεκριμένοι, όπως πράξαμε τον 
Οκτώβριο του 2023, στο Παρίσι, 
όταν πρωτοπαρουσιάσαμε την 
πρωτοβουλία ‘Αμάλθεια’ και οι 
πρώτοι που την αμφισβήτησαν 
ήταν, δυστυχώς, στο εσωτερικό". 
Έτσι και χθες, πρόσθεσε, πα-

ρουσιάσαμε ένα συγκεκριμένο 
πλάνο, ένα σχεδιασμό που βρί-
σκεται σε εξέλιξη, με έξι πρωτο-
βουλίες που μπορεί να αναλάβει 
η Κυπριακή Δημοκρατία, στους 
τομείς της ασφάλειας, της ανοι-
κοδόμησης και της ανθρωπιστι-
κής βοήθειας, στη βάση του σχε-
δίου του Προέδρου Τραμπ με 20 
σημεία. 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

είπε ότι αυτή η πρόταση έχει συ-
ζητηθεί και τις προηγούμενες μέ-
ρες σε τηλεφωνικές επικοινωνίες 
που είχε και ειδικότερα με την 
Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Το έγγραφο, συνέχισε, 
που είναι υπό εξέλιξη, απεστάλη 
στην Επιτροπή, στα κράτη μέλη, 

στους Αμερικανούς, στα ενδια-
φερόμενα μέρη και "τώρα είναι η 
ώρα να εργαστούμε έτσι ώστε να 
υλοποιηθούν αυτά που έχουν 
συμφωνηθεί στο πρώτο στάδιο 
του σχεδίου Τραμπ, για να μπο-
ρούμε να περάσουμε στο δεύ-
τερο στάδιο". 
Τόνισε ότι "είναι σημαντικό, ει-

δικότερα για μας, που είμαστε μια 
χώρα της περιοχής με άριστη 
σχέση με όλα τα γειτονικά κράτη, 
είμαστε το κράτος μέλος της ΕΕ 
στην περιοχή και το κράτος που 
επηρεάζεται από τις εξελίξεις, να 
πράξουμε ό,τι είναι δυνατόν, πά-
ντοτε στο πλαίσιο των δυνατοτή-
των μας, έτσι ώστε αυτά που 
συμφωνήθηκαν να υλοποι-
ηθούν".

ΠτΔ-Τραμπ | Συζήτηση για το Κυπριακό
Την αναγκαιότητα εκσυγχρονι-

σμού του θεσμού του Γενικού Ει-
σαγγελέα, με διαχωρισμό του 
υφιστάμενου διττού ρόλου του, 
τόνισε ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Νίκος Χριστοδουλίδης, μιλώ-
ντας στο Ετήσιο Συνέδριο με 
θέμα «Ιστορική εξέλιξη, Προοπτι-
κές και Προκλήσεις για τον θεσμό 
του Γενικού Εισαγγελέα της Δη-
μοκρατίας». 

«Ο διαχωρισμός αυτού του διτ-
τού ρόλου κρίνεται αναγκαίος ως 
μέτρο εκσυγχρονισμού, ως απαί-
τηση της κοινωνίας για λόγους 
ανεξαρτησίας, πλήρους διαφά-
νειας και αποφυγής ενδεχόμενης 
σύγκρουσης συμφερόντων ή ρό-
λων», ανέφερε ο Πρόεδρος, 
προσθέτοντας ότι «θα ενισχύσει 
την εμπιστοσύνη των πολιτών 
και στη δικαιοσύνη, θα εξασφα-
λίσει τη λογοδοσία και θα εναρ-
μονίσει τα δεδομένα της χώρας 
μας με ευρωπαϊκά και διεθνή 
πρότυπα». 
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

επεσήμανε ότι οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις της κυβέρνησης προ-
βλέπουν τον διαχωρισμό του υφι-
στάμενου διττού ρόλου του Γενι-
κού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας 
με την απονομή της ποινικής φύ-
σεως αρμοδιοτήτων του στον Γε-
νικό Δημόσιο Κατήγορο, ενώ ο 
Γενικός Εισαγγελέας θα παρα-
μείνει ως ο νομικός σύμβουλος 
του κράτους και προϊστάμενος 
της Νομικής Υπηρεσίας. 
Όπως πρόσθεσε, αντίστοιχα 

τον διαχωρισμό του θεσμικού ρό-
λου ακολουθεί ο διοικητικός δια-
χωρισμός της Νομικής Υπηρε-
σίας με τη δημιουργία της 
ανεξάρτητης υπηρεσίας του Γε-
νικού Δημόσιου Κατήγορου.

ΠτΔ | Θεσμός του Γ. Εισαγγελέα

Photo: PIO Cyprus
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      Ειδήσεις σε 2’

Τουρκία | Φόβοι 
για πιθανή αρπαγή  
περιουσιών

Εκατοντάδες τουρκικές ιδιω-
τικές εταιρείες έχουν περάσει 
στον έλεγχο του κρατικού 
επενδυτικού Ταμείου της κυ-
βέρνησης Ερντογάν μετά από 
μια ευρεία εκστρατεία κατά 
της διαφθοράς, εγείροντας 
ανησυχίες για αρπαγή περι-
ουσιακών στοιχείων με πολι-
τικά κίνητρα. 

Οι έρευνες και οι επιδρομές 
σε εταιρείες έχουν δημιουρ-
γήσει κλίμα ανησυχίας μεταξύ 
κορυφαίων επιχειρηματίων 
κυρίως επειδή το κυβερνών 
κόμμα Δικαιοσύνης και Ανά-
πτυξης του τούρκου προ-
έδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
έχει χρησιμοποιήσει στο πα-
ρελθόν το Ταμείο Εγγύησης 
Καταθέσεων του Κράτους 
(TMSF) για να κατάσχει τα 
περιουσιακά στοιχεία των πο-
λιτικών του αντιπάλων, ανα-
φέρουν οι Financial Times.

Βέλγιο | Παραίτηση 
με email, υπουργού 
Προϋπολογισμού 

Σε μια κίνηση που έρχεται 
να επιδεινώσει την ήδη εκρη-
κτική πολιτική αστάθεια στο 
Βέλγιο, ο υπουργός Προϋπο-
λογισμού της Περιφέρειας των 
Βρυξελλών, Σβεν Γκατς, από 
το φιλελεύθερο κόμμα Open 
VLD, ανακοίνωσε σήμερα το 
μεσημέρι την παραίτησή του, 
μέσω email που απέστειλε 
στα υπόλοιπα μέλη της υπη-
ρεσιακής κυβέρνησης. 

Ο Γκατς επικαλέστηκε λό-
γους υγείας ως κύριο αίτιο, 
σηματοδοτώντας το τέλος μιας 
πενταετούς θητείας που χα-
ρακτηρίστηκε από σκληρές 
οικονομικές προκλήσεις και 
ατελείωτες διαπραγματεύσεις. 
Ωστόσο, ο Γκατς δεν είναι 
απλώς ένας υπουργός που 
αποχωρεί. Είναι ένας από 
τους ελάχιστους πυλώνες στα-
θερότητας σε ένα σύστημα 
που δείχνει να καταρρέει υπό 
το βάρος της ακυβερνησίας.

Εκεχειρία στη Γάζα | Η σύνοδος Τραμπ και οι κινήσεις των δύο πλευρών
Μία από τις σημαντικότερες διπλωματικές εξελίξεις στη 

Μέση Ανατολή τα τελευταία χρόνια καταγράφηκε αυτή 
την εβδομάδα, με την υπογραφή συμφωνίας εκεχειρίας 
μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς, υπό την αιγίδα των Ηνωμένων 
Πολιτειών και με τη μεσολάβηση της Αιγύπτου, του 
Κατάρ και της Τουρκίας. Η συμφωνία, που παρουσιάστηκε 
ως «η πρώτη φάση ενός ευρύτερου σχεδίου ειρήνης», 
προβλέπει την άμεση παύση των εχθροπραξιών, την 
απελευθέρωση όλων των επιζώντων ομήρων και την 
ανταλλαγή Παλαιστινίων κρατουμένων από τις ισραηλινές 
φυλακές. 

Η Χαμάς, μετά από δύο χρόνια συγκρούσεων, συμ-
φώνησε να απελευθερώσει 20 Ισραηλινούς ομήρους, 
ενώ το Ισραήλ δεσμεύτηκε να αποφυλακίσει περίπου 
2.000 Παλαιστινίους και να αποσύρει τις δυνάμεις του 
από ορισμένες περιοχές της Γάζας. Παράλληλα, η Χαμάς 
παρέδωσε τέσσερα λείψανα ομήρων μέσω του Ερυθρού 
Σταυρού, σε μια κίνηση καλής θέλησης, αν και η ισραηλινή 
πλευρά επιβεβαίωσε ότι ένα από αυτά δεν ανήκε σε 
αναγνωρισμένο όμηρο, προκαλώντας αμφιβολίες για 
την αξιοπιστία της οργάνωσης. 

Η εκεχειρία υπογράφηκε στο Σαρμ ελ-Σέιχ, σε μια 
εντυπωσιακή διεθνή σύνοδο που επικαλέστηκε προσωπικά 
ο Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος έπαιξε ρόλο-κλειδί στη δια-
μεσολάβηση. Ο Αμερικανός πρόεδρος δήλωσε πως η 
συμφωνία αποτελεί «μια νέα αρχή για τη Μέση Ανατολή» 
και επανέλαβε ότι η σταθερότητα στην περιοχή εξαρτάται 

από την πλήρη αποστρατιωτικοποίηση της Χαμάς. «Η 
Χαμάς πρέπει να αφοπλιστεί — ειρηνικά, ή θα την αφο-
πλίσουμε εμείς», προειδοποίησε χαρακτηριστικά, αφή-
νοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο στρατιωτικής δράσης εάν 
δεν τηρηθούν οι όροι. 

Τις τελευταίες 24 ώρες, η κατάσταση παραμένει εύ-
θραυστη. Το Ισραήλ έχει ξεκινήσει την αποχώρηση μο-
νάδων από τα βόρεια της Γάζας, ενώ παράλληλα παρα-
κολουθεί στενά τις κινήσεις της Χαμάς, η οποία φαίνεται 
να διατηρεί μέρος του οπλισμού της. Οργανώσεις αρωγής 
ανέφεραν ότι περίπου 400 φορτηγά ανθρωπιστικής βοή-

θειας εισήλθαν στη Γάζα μετά την άρση των περιορισμών, 
φέρνοντας τρόφιμα, καύσιμα και ιατρικό υλικό για τον 
άμαχο πληθυσμό. 

Αναλυτές εκτιμούν ότι, παρά τη θετική δυναμική, η εκε-
χειρία είναι εξαιρετικά εύθραυστη. Η έλλειψη εμπιστοσύνης 
μεταξύ των δύο πλευρών και η απειλή ακραίων φατριών 
ενδέχεται να υπονομεύσουν τη συμφωνία. Ωστόσο, για 
πρώτη φορά εδώ και χρόνια, διαφαίνεται ένα παράθυρο 
ελπίδας — μια ευκαιρία για επανεκκίνηση του διαλόγου 
και για μια πιο σταθερή ειρήνη στην περιοχή, υπό στενή 
διεθνή εποπτεία.

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΟΜHΡΩΝ

Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης 2025
Το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης 

2025 απονεμήθηκε στη Μαρία 
Κορίνη Ματσάδο, πολιτικό και 
αγωνίστρια για τη δημοκρατία 
στη Βενεζουέλα, αναγνωρίζοντας 
τον μακροχρόνιο αγώνα της ενά-
ντια στον αυταρχισμό και υπέρ 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Η Νορβηγική Επιτροπή Νόμπελ 
εξήρε το «αδιάκοπο θάρρος και 
την προσήλωσή της στις δημο-
κρατικές αξίες, σε μια χώρα που 
υποφέρει από πολιτική καταπίεση, 
οικονομική κρίση και μαζική με-
τανάστευση». 

Η Ματσάδο, πρώην βουλευτής 
και επικεφαλής του κινήματος 
“Vente Venezuela”, έχει υπάρξει 
μία από τις πιο έντονες φωνές 
της αντιπολίτευσης κατά του κα-
θεστώτος του Νικολάς Μαδούρο. 
Παρά τις διώξεις, τις απαγορεύ-
σεις συμμετοχής σε εκλογές και 
τις απειλές εναντίον της, συνέχισε 
να δρα πολιτικά εντός και εκτός 
της χώρας, επιδιώκοντας μια ει-
ρηνική μετάβαση στη δημοκρατία.  

Η βράβευσή της προκάλεσε 
έντονες αντιδράσεις. Η κυβέρνηση 
της Βενεζουέλας χαρακτήρισε την 
επιλογή «πολιτική πρόκληση», 
ενώ η αντιπολίτευση και οργα-

νώσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
την υποδέχθηκαν ως ιστορική δι-
καίωση. Πολλοί αναλυτές θεω-
ρούν ότι η απόφαση της Επιτρο-
πής Νόμπελ έστειλε ένα ισχυρό 
μήνυμα υπέρ της ελευθερίας του 
λόγου και της πολιτικής συμμε-
τοχής, όχι μόνο στη Βενεζουέλα 
αλλά και σε άλλες χώρες όπου η 
δημοκρατία δοκιμάζεται. 

Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε 
η αναφορά της Ματσάδο στον 
Ντόναλντ Τραμπ κατά την απο-
νομή. Η νικήτρια αφιέρωσε το 
βραβείο «στον λαό της Βενεζουέ-
λας και στον Πρόεδρο Τραμπ 
για τη σταθερή υποστήριξή του 
στον αγώνα μας». Ο Τραμπ είχε 
εκφράσει στο παρελθόν την επι-
θυμία του να τιμηθεί με το Νόμπελ 
Ειρήνης, δηλώνοντας ότι «έκανε 
περισσότερα για την ειρήνη από 
πολλούς που το έχουν λάβει». 
Μετά τη δήλωση της Ματσάδο, 
σχολίασε δημόσια ότι «εκείνη θα 
μπορούσε να μου το είχε δώσει», 
χαρακτηρίζοντας την αφιέρωση 
«μια πολύ όμορφη κίνηση». 

Η ίδια, πάντως, υπογράμμισε 
ότι το βραβείο ανήκει «σε όλους 
όσοι δεν έχασαν την ελπίδα για 
ένα ελεύθερο μέλλον».

ΤΙΜH ΣΤΗ ΜΑΡΙΑ ΚΟΡΙΝΗ ΜΑΤΣΑΔΟ

ΝΑΤΟ | Πυρηνική άσκηση “Steadfast Noon”
Στις 13 Οκτωβρίου ξεκίνησε η ετήσια άσκηση 

πυρηνικής αποτροπής του ΝΑΤΟ, με την ονομασία 
“Steadfast Noon”, η οποία έχει στόχο να ενισχύσει 
την επιχειρησιακή ετοιμότητα και τη συνοχή της 
Συμμαχίας απέναντι σε ενδεχόμενες πυρηνικές 
απειλές. Η άσκηση πραγματοποιείται σε διάφορες 
τοποθεσίες της Ευρώπης και θα διαρκέσει περίπου 
δύο εβδομάδες. 
Στο πλαίσιο της “Steadfast Noon” συμμετέχουν 

περισσότερα από 60 αεροσκάφη, συμπεριλαμβα-
νομένων μαχητικών F-16, F-35 και αεροσκαφών 
ανεφοδιασμού, από 14 χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ. Αν 
και η άσκηση περιλαμβάνει την προσομοίωση πυ-
ρηνικών αποστολών, δεν χρησιμοποιούνται πρα-
γματικά πυρηνικά όπλα, ενώ τηρούνται αυστηρά 

πρωτόκολλα ασφαλείας. 
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Συμμαχίας, η 

άσκηση δεν συνδέεται με κάποια τρέχουσα κρίση, 
αλλά εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής απο-
τροπής του ΝΑΤΟ. Ο Γενικός Γραμματέας Γενς 
Στόλτενμπεργκ τόνισε ότι «η πυρηνική αποτροπή 
παραμένει το ύστατο μέσο προστασίας των συμ-
μάχων». 

Η φετινή άσκηση αποκτά ιδιαίτερη σημασία, 
καθώς πραγματοποιείται εν μέσω αυξημένων εντά-
σεων με τη Ρωσία και ανανεωμένων ανησυχιών 
για την ασφάλεια στην Ευρώπη, επιβεβαιώνοντας 
τη δέσμευση του ΝΑΤΟ για συλλογική άμυνα και 
αποτροπή κάθε μορφής απειλής.

ΔΕΝ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΟΠΛΑ

Αφγανιστάν | Ένταση στα σύνορα με το Πακιστάν

Σε «προσωρινή κατάπαυση του πυρός», συμ-
φώνησαν χθες Τετάρτη (15/10) Πακιστάν και Αφ-
γανιστάν όπως ανακοίνωσε το Ισλαμαμπάντ. 

Η προσωρινή κατάπαυση του πυρός έρχεται 
έπειτα από αεροπορικό πλήγμα και συγκρούσεις 
στο έδαφος που είχαν αποτέλεσμα να αυξηθούν 
απότομα οι εντάσεις μεταξύ των δύο γειτονικών 
χωρών της Νότιας Ασίας και να σκοτωθούν τουλά-
χιστον δώδεκα άμαχοι. 

Οι χθεσινές συγκρούσεις κατά μήκος των διαφι-
λονικούμενων συνόρων προκάλεσαν σοβαρούς 

τριγμούς σε μια εύθραυστη ειρήνη μετά τις συ-
γκρούσεις του Σαββατοκύριακου που προκάλεσαν 
τον θάνατο δεκάδων ανθρώπων, τις χειρότερες 
μεταξύ των δύο μουσουλμανικών χωρών αφότου 
οι ταλιμπάν κατέλαβαν την εξουσία στην Καμπούλ 
το 2021. 

Η πρόσφατη τριβή ανάμεσα σε δύο πρώην συμ-
μαχικές χώρες ξέσπασε αφότου το Ισλαμαμπάντ 
απαίτησε από την αφγανική διοίκηση των ταλιμπάν 
να αντιμετωπίσει μαχητές που ενέτειναν τις επιθέσεις 
στο Πακιστάν, λέγοντας ότι επιχειρούν από ασφαλή 
καταφύγια στο Αφγανιστάν. 

Οι ταλιμπάν αρνούνται την κατηγορία και κατη-
γορούν τον πακιστανικό στρατό ότι συνωμοτεί ενα-
ντίον του Αφγανιστάν διαδίδοντας παραπληροφό-
ρηση, προκαλώντας ένταση στα σύνορα και πα-
ρέχοντας καταφύγιο σε μαχητές που συνδέονται 
με το Ισλαμικό Κράτος (ΙΚ) προκειμένου να υπο-
νομεύσουν τη σταθερότητα και την κυριαρχία της 
χώρας.

www.parikiaki.com

Οικονομία | Προοπτική & παγκόσμια ανάπτυξη

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) προχώρησε 
σε αναθεώρηση προς τα πάνω των προβλέψεών 
του για την παγκόσμια ανάπτυξη το 2025, εκτιμώντας 
πλέον ότι η παγκόσμια οικονομία θα αυξηθεί κατά 
3,2%, έναντι της προηγούμενης πρόβλεψης του 
2,9%. Η βελτίωση αυτή αποδίδεται στην ανθεκτι-
κότητα της κατανάλωσης, τη σταθεροποίηση των 
αγορών εργασίας και την αποκλιμάκωση του πλη-
θωρισμού, ιδιαίτερα στις ανεπτυγμένες οικονομίες. 

Η έκθεση του ΔΝΤ καταγράφει σαφή διαφορο-
ποίηση μεταξύ των περιφερειών. Οι Ηνωμένες Πο-
λιτείες παραμένουν η ατμομηχανή της παγκόσμιας 
οικονομίας, με την τεχνολογική καινοτομία —ιδίως 
στους τομείς της τεχνητής νοημοσύνης και της κα-
θαρής ενέργειας— να ενισχύει την παραγωγικότητα. 
Η Ευρωζώνη, αν και κινείται με πιο αργούς ρυθμούς, 
δείχνει σημάδια ανάκαμψης χάρη στη μείωση του 
ενεργειακού κόστους και στη σταθεροποίηση της 
βιομηχανικής παραγωγής. 

Στην Ασία, η Ινδία και η Ινδονησία συνεχίζουν να 
αναπτύσσονται δυναμικά, με ρυθμούς άνω του 

6%, αντισταθμίζοντας την επιβράδυνση της Κίνας, 
όπου η κρίση στην αγορά ακινήτων και οι περιορι-
σμοί στη ρευστότητα εξακολουθούν να δημιουργούν 
αβεβαιότητες. Το ΔΝΤ υπογραμμίζει ότι η παγκόσμια 
ανάπτυξη «παραμένει άνιση και εξαρτημένη από 
λίγους βασικούς μοχλούς ανάπτυξης». 

Παρά τη συγκρατημένη αισιοδοξία, η έκθεση επι-
σημαίνει σημαντικούς κινδύνους: η ενίσχυση των 
προστατευτιστικών πολιτικών, οι εμπορικές εντάσεις 
μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας, αλλά και οι γεωπολιτικές 
συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή και στην Ουκρανία, 
ενδέχεται να πλήξουν τη ροή επενδύσεων και να 
επιβαρύνουν την εφοδιαστική αλυσίδα. «Η διεθνής 
συνεργασία υποχωρεί τη στιγμή που ο κόσμος τη 
χρειάζεται περισσότερο», προειδοποίησε η γενική 
διευθύντρια του ΔΝΤ, Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα, κα-
λώντας τις κυβερνήσεις να επανενεργοποιήσουν 
το πνεύμα συνεννόησης της μεταπανδημικής επο-
χής. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται και στις αγορές ενέργειας. 
Η υπερπροσφορά πετρελαίου λόγω αυξημένης 
παραγωγής σε ΗΠΑ και Σαουδική Αραβία, καθώς 
και η μειωμένη ζήτηση από την Κίνα, οδήγησαν τις 
τιμές κάτω από τα 70 δολάρια το βαρέλι, το χαμη-
λότερο επίπεδο των τελευταίων μηνών. Αν και 
αυτό ενισχύει την αγοραστική δύναμη των κατανα-
λωτών, προκαλεί ανησυχία για τις πετρελαιοπαρα-
γωγές χώρες και τις επενδύσεις στον ενεργειακό 
τομέα. 

Το ΔΝΤ καταλήγει ότι η παγκόσμια οικονομία πα-
ραμένει ανθεκτική αλλά ευάλωτη. Για να διατηρηθεί 
η θετική δυναμική, απαιτούνται δημοσιονομική 
υπευθυνότητα, επενδύσεις στην πράσινη μετάβαση 
και ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας απέναντι 
στις νέες προκλήσεις του 21ου αιώνα.

ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΜΕ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΝΤ
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Την Τετάρτη 24 Σεπτεμβρίου 2025, παραμονή 
της Παγκόσμιας Ημέρας Ναυτιλίας, η Ελληνική 
Πρεσβεία στο Λονδίνο διοργάνωσε εκδήλωση στην 
Πρεσβευτική Κατοικία με θέμα ‘Setting the Co-
mpass: International Cooperation for Maritime 
Security’ («Χαράζοντας πορεία: Διεθνής συνεργα-
σία για τη Θαλάσσια Ασφάλεια»).   
Στην εκδήλωση συμμετείχαν: 
• Ο  Γενικός Γραμματέας του Διεθνούς Ναυτιλια-

κού Οργανισμού (IMO), Arsenio Dominguez 
• Ο Πρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής της IN-

TERCARGO και  μέλος της Ελληνικής Επιτροπής 
Ναυτιλιακής Συνεργασίας Λονδίνου, Δημήτρης 
Μονιούδης 

• Η  Μόνιμη Αντιπρόσωπος του Ηνωμένου Βα-
σιλείου στον ΙΜΟ, Rosie Seville 

• Η ερευνήτρια στο Atlantic Council και επικεφα-
λής της Πρωτοβουλίας της δεξαμενής σκέψης για 
τις Θαλάσσιες Απειλές, Elisabeth Braw. 

 
Παρευρέθησαν επίσης μέλη του διπλωματικού 

σώματος, της δυναμικής ελληνικής ναυτιλιακής κοι-
νότητας και εκπρόσωποι του ακαδημαϊκού κόσμου 

στο Λονδίνο. 
Ο Πρέσβης κ. Γιάννης Τσαούσης υπογράμμισε 

τον πολυδιάστατο ρόλο της Ελλάδας -μιας χώρας 
με τον μεγαλύτερο εμπορικό στόλο στον κόσμο- 
στη θαλάσσια ασφάλεια.  
Επεσήμανε επίσης ότι η θαλάσσια ασφάλεια 

αποτελεί βασική προτεραιότητα για την Ελλάδα, 
τόσο κατά τη διάρκεια της θητείας της στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ για την περίοδο 2025-
2026, όσο και στο πλαίσιο του Συμβουλίου του 
ΙΜΟ.  
Ο Έλληνας Πρέσβης αναφέρθηκε, τέλος, στους 

βασικούς τομείς διεθνούς συνεργασίας που πα-
ρουσιάστηκαν από τον Πρωθυπουργό, κ. Κυριάκο 
Μητσοτάκη, κατά τη διάρκεια της ανοιχτής συζήτη-
σης υψηλού επιπέδου που διοργάνωσε η ελληνική 
προεδρία του ΣΑ του ΟΗΕ, τον Μάιο του 2025. 

O Πρόεδρος του ΙΜΟ, ο οποίος συμμετείχε σε 
πάνελ με συντονίστρια την κα Elisabeth Braw, χα-
ρακτήρισε την ελευθερία της ναυσιπλοΐας ως θε-
μελιώδη αρχή που διέπει την ανθρώπινη δραστη-
ριότητα στη θάλασσα. 
Στο πάνελ, στο οποίο συμμετείχαν επίσης η κ. 

Rosie Seville και ο κ. Δημήτριος Μονιούδης, συζη-
τήθηκαν  θέματα ασφάλειας της ναυσιπλοΐας  και 
υπογραμμίστηκε  ο  ουσιαστικός ρόλος της διε-
θνούς συνεργασίας μεταξύ του δημόσιου και του 
ιδιωτικού τομέα, καθώς και η σημασία  του διεθνούς 
δικαίου. 
Στη διάρκεια της εκδήλωσης, πραγματοποιήθηκε 

διαδικτυακή σύνδεση με τον καπετάνιο του πλοίου 
«Athens 04», πλωτάρχη Αθανάσιο Μόσχο, o 
οποίος αναφέρθηκε στις εμπειρίες του και στους 
κινδύνους που αντιμετωπίζουν τα πλοία στη σύγ-
χρονη εποχή.  
Η Φαίη Παπαδημητρίου, απόφοιτος της Νομικής 

Σχολής, μοιράστηκε με το κοινό την εποικοδομητική 
εμπειρία της από τη συμμετοχή της στην υψηλού 
επιπέδου συζήτηση με θέμα τη θαλάσσια ασφά-
λεια, που διοργανώθηκε από την ελληνική προ-
εδρία του ΣΑ του ΟΗΕ, τον περασμένο Μάιο.       
Την εκδήλωση έκλεισε ο μουσικός Γιώργος Ζα-

χαρίας, ο οποίος ερμήνευσε τη «Δωδεκανησιακή 
Σουίτα» του Γιάννη Κωνσταντινίδη.

Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 11 Οκτωβρίου, 
συγκέντρωση γονέων και μαθητών, για την κα-
θιερωμένη ενημέρωση σχετικά με την πορεία, 
τους στόχους, το χρονοδιάγραμμα και τις απαι-
τήσεις των εξετάσεων  στα Νέα Ελληνικά. 

 Μεταξύ άλλων οι μαθητές και οι γονείς παρα-
κολούθησαν παρουσίαση και ανάλυση του syl-
labus στα GCSE από την διευθύντρια του σχο-
λείου κ. Έλισσα Ξενοφώντος και ενημερώθηκαν 
για τις απαιτήσεις της εξέτασης σε κάθε δεξιότητα 
της γλώσσας, αλλά και για τις υποχρεώσεις  των 
μαθητών έναντι του course. 

 Στην συνέχεια ανακοινώθηκαν  οι ημερομηνίες 
των εξετάσεων το 2026 κι  έγινε συζήτηση πώς 
μπορούν οι γονείς να συνεισφέρουν και να βοη-
θήσουν στο έργο των δασκάλων. Οι γονείς είχαν 
την ευκαιρία να υποβάλουν ερωτήσεις και να πά-
ρουν απαντήσεις στις τυχών απορίες τους. Τέλος 
η κ. Μαρία Κομνηνού και κ. Τούλλα Σάββα κα-

θηγήτριες των τάξεων έθεσαν τους στόχους της 
σχολικής χρονιάς και συνομίλησαν με τους γο-
νείς. 

Το Σάββατο 11 Οκτωβρίου 2025, με την ευ-
λογία του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Θυα-
τείρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα και 
την καθοδήγηση του Αρχιερατικώς Προϊστα-
μένου Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Κλαυδιου-
πόλεως κ. Ιακώβου, πραγματοποιήθηκε θεο-
λογικό συμπόσιο µε την ευκαιρία εορτασµού 
της επετείου 1700 ετών από τη σύγκληση της 
Α’ Οικουµενικής Συνόδου, στον Ιερό Καθεδρικό 
Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Wood Green.  
Ομίλησαν οι σεβαστοί πατέρες Μελχισεδέκ, 

ιερομόναχος της Ιεράς Πατριαρχικής Σταυρο-
πηγιακής Μονής Τιμίου Προδρόμου Έσσεξ, 
Χρήστος Φιλιώτης, Καθηγητής του Τμήματος 
Κοινωνικής Θεολογίας και Χριστιανικού Πολι-
τισμού του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ-
σαλονίκης (μέσω zoom) και Kristian Akselberg, 
Ιερατικώς Προϊστάμενος του Ιερού Καθεδρικού 
Ναού Αποστόλου Ανδρέου Kentish Town.  
Στην αρχική ομιλία του πατρός Μελχισεδέκ 

παρακολούθησαν και οι μαθητές των GCSE 
και A Level του Ελληνικού Σχολείου της κοινό-
τητος, δίνοντας την ευκαιρία στους νέους να 
εμπνευστούν και να φωτιστούν από τα λόγια 
και τις πνευματικές νουθεσίες του ομιλητού.  
Ανάμεσα πολλών συμμετεχόντων, κάθε ηλι-

κίας, τίμησαν το συμπόσιο με την παρουσία 
τους ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Κολω-
νείας κ. Αθανάσιος και ο π. Silviu Petre Pufu-
lete, απο τη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου 
Ρουμανίας στο Λονδίνο. Πέραν από τις απο-
φάσεις, τη διδασκαλία, την πλούσια θεολογία 
περί της θεότητος του ένσαρκου Λόγου και 
Υιού του Θεού, οι ομιλητές του συμποσίου 
έδωσαν και μια έμφαση στην πρακτική εφαρ-
μογή των δογμάτων της Συνόδου.

«Χαράζοντας πορεία: Διεθνής συνεργασία για τη Θαλάσσια Ασφάλεια»

Ενημερωτική συγκέντρωση γονέων ελ-
ληνικού σχολείου Ashmole για τα GCSE 
στα Νέα Ελληνικά

Θεολογικό Συμπόσιο για τα 1700 
χρόνια από την Α' Οικουμενική Σύνοδο 
στο Wood Green
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Την κεντρική ομιλία στην εναρκτήρια 
συνεδρίαση του 9ου Ελληνοβρετανι-
κού Συμποσίου με θέμα «Greece and 
the United Kingdom – partners in an 
age of uncertainty» πραγματοποίησε 
ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος 
Δένδιας, στο Πανεπιστήμιο του Cam-
bridge (Jesus College) στο Ηνωμένο 
Βασίλειο. 
Παρόντες ήταν, μεταξύ άλλων, ο Βου-

λευτής και Πρόεδρος της Επιτροπής 
Εξοπλιστικών Προγραμμάτων και Συμ-
βάσεων της Βουλής, Άγγελος Συρίγος, 
ο Πρέσβης της Ελλάδας στο Λονδίνο 
Γιάννης Τσαούσης και ο συμπρόεδρος 
του Συμποσίου, Κώστας Μητρόπουλος. 
Ο κ. Δένδιας χαρακτήρισε τη συνερ-

γασία Ελλάδας και Ηνωμένου Βασιλείου 
«στόχο που πρέπει να επιτευχθεί» και 
όχι κάτι δεδομένο, επισημαίνοντας ότι 
οι δύο χώρες, συνδεδεμένες από ιστο-
ρία και κοινές αξίες, οφείλουν να δια-
μορφώσουν κοινή στρατηγική αντίληψη 
μέσα σε έναν απρόβλεπτο κόσμο. 
Αναφερόμενος στα Βαλκάνια, τόνισε 

ότι η περιοχή βιώνει τα αποτελέσματα 
της παραμέλησης από την ΕΕ, γεγονός 
που αφήνει χώρο σε εξωτερικές δυνά-
μεις όπως η Ρωσία και η Τουρκία να 
επηρεάζουν τις εξελίξεις. Υπογράμμισε 
ότι η σταθερότητα και η ευρωπαϊκή προ-
οπτική των Δυτικών Βαλκανίων πρέπει 
να αποτελέσουν ύψιστη στρατηγική 
προτεραιότητα και πρότεινε ενίσχυση 
της συνεργασίας Αθήνας και Λονδίνου 
για τον σκοπό αυτό. 
Αναφερόμενος στον πόλεμο στην Ου-

κρανία, σημείωσε ότι η σύγκρουση έχει 
αναδιαμορφώσει ριζικά την ευρωπαϊκή 

αρχιτεκτονική ασφάλειας και αποκάλυψε 
την εξάρτηση της Ευρώπης από τις 
ΗΠΑ. Προειδοποίησε ότι η μονοθεμα-
τική εστίαση στην Ουκρανία περιορίζει 
την ευρωπαϊκή πολιτική δράση και τό-
νισε ότι η Ρωσία «δεν είναι ο μόνος 
νταής στην πόλη». 
Σχετικά με τον Νότιο Καύκασο, μίλησε 

για την αστάθεια που παραμένει στην 
περιοχή, επισημαίνοντας την απουσία 
της ΕΕ από τις διαδικασίες ειρήνευσης. 
Αναφερόμενος στην Τουρκία, υπογράμ-
μισε ότι, αν και μέλος του ΝΑΤΟ, δεν έχει 
επιβάλει κυρώσεις στη Ρωσία και διατη-
ρεί στενές οικονομικές σχέσεις με αυτήν. 
Για τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια 

Αφρική, ο Υπουργός επεσήμανε ότι η 
Ευρώπη δεν μπορεί να είναι ασφαλής 
όσο οι περιοχές αυτές παραμένουν 
ασταθείς. Ανέφερε τη συμβολή της Ελ-
λάδας στην υποστήριξη του Λιβάνου και 
την ανάγκη ενεργότερης ευρωπαϊκής 
παρουσίας στο Σαχέλ και τη Μεσόγειο. 
Ο κ. Δένδιας αναφέρθηκε επίσης στον 

ενεργειακό ρόλο της Ελλάδας, υπογραμ-
μίζοντας τη στρατηγική σημασία της Αλε-
ξανδρούπολης ως κόμβου φυσικού αε-
ρίου για την Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη. Τόνισε ότι η αποχώρηση των 
ΗΠΑ από την περιοχή αφήνει κενό που 
η συνεργασία Ελλάδας και Ηνωμένου 
Βασιλείου μπορεί να καλύψει. 
Κλείνοντας, παρουσίασε την «Ατζέντα 

2030» για τον εκσυγχρονισμό των Ελ-
ληνικών Ενόπλων Δυνάμεων, με έμ-
φαση στην καινοτομία, τη δημιουργία 
της Διεύθυνσης Καινοτομίας και την ανά-
πτυξη του συστήματος «Κένταυρος», 
που ήδη δοκιμάστηκε με επιτυχία σε 
αποστολές. Κάλεσε τη Βρετανία να συμ-
μετάσχει στο ελληνικό αμυντικό οικοσύ-
στημα, επισημαίνοντας ότι «η ασφάλεια 
δεν αφορά μόνο τη στρατιωτική ισχύ, 
αλλά και την τεχνολογική και πολιτισμική 
ανανέωση». 

*Photο Credits: Διεύθυνση 
Ενημέρωσης/Υπουργείο Εθνικής 
Άμυνας/Ευάγγελος Καραΐσκος

Πανεπιστήμιο Cambridge | Ο Δένδιας στο συνέδριο “Greek – British Symposium 2025”
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Στα πλαίσια των εκδηλώσεων για την πε-
ντηκοστή επέτειο από την ίδρυσή της, η Κοι-
νότητα των Αγίου Παντελεήμονος και Αγίας 
Παρασκευής – Harrow παρουσίασε, την Κυ-
ριακή 12 Οκτωβρίου, στην Αίθουσα Εκδη-
λώσεών της, τις ποιητικές συλλογές «Τα 
Ξανθά Σιτηρά-The Golden Grain», της κα-
ταγομένης από τη Λεμεσό, ποιήτριας Καλ-
λισθένης Μιχαήλ, και «Creative Footsteps/ 
Δημιουργικά Βήματα» της ποιήτριας Δή-
μητρας Κυριακίδου-Caborn, η οποία είναι 
γέννημα-θρέμμα της Κοινότητας. 
Τις ποιήτριες καλωσόρισαν εκ μέρους της 

Κοινότητας ο Πρόεδρός της Δρ. Παναγιώτης 
Προκοπίου, ο οποίος πραγματοποίησε ανα-
δρομή στον μισό αιώνα ζωής και δράσης της 
Κοινότητας στο ΒΔ Λονδίνο, και εκ μέρους 

του Ελληνικού Κολλεγίου η Διευθύντριά του 
κα Φωτεινή Κωστή, η οποία αναφέρθηκε στα 
εκπαιδευτικά επιτεύγματα της Κοινότητας 
κατά την παρελθούσα πεντηκονταετία. Τις 
ποιήτριες προλόγισε ο Ιερατικώς Προϊστά-
μενος της Κοινότητας, Αρχιμανδρίτης Από-
στολος Τριφύλλης, ο οποίος, αφού ανέλυσε 
τη συνάφεια ποίησης και θεολογίας, τόνισε 
ότι οι δύο ποιητικές συλλογές δίνουν στον 
αναγνώστη την εκλεκτή ευκαιρία «να ζεστα-
θεί λίγο η ψυχή, να ξανανιώσει η καρδιά, να 
ψάξει ο νους για το Αύριο». 
Ακολούθως, οι παριστάμενοι μυσταγωγή-

θηκαν στις ποιητικές συλλογές από τις ίδιες 
τις ποιήτριες, οι οποίες και έδειξαν στην 
πράξη ότι η ποίηση αποτελεί αναπόσπαστο 
τμήμα της ανθρώπινης ύπαρξης και ζωής. 

Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Επικεφαλής 
της Ελληνικής Εκπαιδευτικής Αποστολής, κα 
Σάντρα Δωροπούλου, αλλά και ο μεταφρα-
στής της ποιητικής συλλογής «Creative Foot-
steps - Δημιουργικά Βήματα» κ. Σάββας Φι-
λιππίδης. Διαβάστηκε επίσης χαιρετισμός 
του Εκδότη κ Μίμη Σοφοκλέους  (Αφή / To-
uch Editions) απο την κ Καλλισθένη Μιχαήλ. 
Ακολούθησε δεξίωση, καθώς οι ποιήτριες 

υπέγραφαν για τους ενδιαφερόμενους τα βι-
βλία τους.  
Να σημειωθεί ότι τα έσοδα των πωλήσεων 

της συλλογής της κ Καλλισθένης Μιχαήλ θα 
δοθούν σε παροικιακά σχολεία του Ηνωμέ-
νου Βασιλείου. 

  
Φωτογραφίες: Eroula Stavrinou   

Παρουσίαση ποιητικών συλλογών Καλλισθένης Μιχαήλ & Δήμητρας Κυριακίδου-Caborn
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Μετά από μια σειρά sold out συναυλιών στην 
Κύπρο και σε όλη την Ελλάδα, ο αγαπημένος 
κύπριος τραγουδιστής Μιχάλης Χατζηγιάν-
νης, ένας από τους πιο αναγνωρισμένους καλ-
λιτέχνες της μουσικής βιομηχανίας, έκανε 
σταθμό στο Λονδίνο όπου χάρισε μια μοναδική 
βραδιά στο ελληνικό και κυπριακό κοινό του 
Ηνωμένου Βασιλείου. 

Ο Μιχάλης Χατζηγιάννης, με την αστείρευτη 
ενέργεια και την επικοινωνία του με το κοινό, 
δημιούργησε ένα μοναδικό κλίμα οικειότητας, 
συγκίνησης αλλά και κεφιού.  

Ακούστηκαν όλες οι μεγάλες διαχρονικές επι-
τυχίες του καλλιτέχνη που έχουν αγαπηθεί και 
συνοδεύσει στιγμές μιας ολόκληρης γενιάς, 
από μπαλάντες που αγγίζουν την ψυχή, μέχρι 
και τα ρυθμικά χορευτικά του τραγούδια που 
σήκωσαν τον κόσμο όρθιο. Κάθε νότα και κάθε 
στίχος ένωσαν τον κόσμο σε μια μεγάλη παρέα 
και ένα ταξίδι γεμάτο αναμνήσεις και νοσταλ-
γία. 

Από την «Όμορφη μέρα», «Μόνο στα 
Όνειρα», «Ακατάλληλη σκηνή», «Γητευτής», 
«Ανάποδα» μέχρι το ξεσηκωτικό «Χέρια 
ψηλά», το κοινό με απίστευτο ενθουσιασμό 
τραγουδούσε κάθε στίχο με ιδιαίτερη στιγμή 
το νέο τραγούδι «Χόρεψε», που έγραψε ο ίδιος 

και ερμηνεύει μαζί με τον Χρήστο Μάστορα. 
Το θέατρο σείστηκε από φωνές και χειροκρο-
τήματα, μετατρέποντας τη συναυλία σε μια με-
γάλη γιορτή. 

Η αποθέωση δεν σταμάτησε ούτε στιγμή και 
ο ίδιος, φανερά συγκινημένος από την αντα-
πόκριση του κοινού, ευχαρίστησε θερμά την 
ομογένεια του Ηνωμένου Βασιλείου που τον 
τίμησε με την αγάπη και την παρουσία τους, 
γεμίζοντας τον συναυλιακό χώρο του Troxy. 

Στο πλευρό του, ο ανατρεπτικός και ταλα-
ντούχος ZAF που έδωσε μια ξεχωριστή ενέρ-
γεια με τη χαρισματική του παρουσία και την 
εκρηκτική του ερμηνεία.  

Την μπάντα συμπλήρωσαν οι εξαιρετικοί 
μουσικοί επί σκηνής: 
Σόλωνας Αποστολάκης στα πλήκτρα και 
στην ενορχήστρωση, Σπύρος Μάζης στο 
μπάσο, Άγγελος Αϊβάζης στις κιθάρες, Δη-
μήτρης Τσόλης στα τύμπανα και Νικόλας 
Πλάτων στην τρομπέτα. 
Διοργάνωση: Greece on Tour και London 
Greek Music. 
Official media partners: London Greek Radio 

 
Φωτορεπορτάζ:  

Σταύρη Κλεάνθους (Stavri Kay)

Ο Μιχάλης Χατζηγιάννης «Χόρεψε» με τα «Χέρια ψηλά» στο Λονδίνο!
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Εκείνα τα χρόνια η επα-
νάσταση ήταν παντού. 
Και όμως απέτυχε τελικά 
να επικρατήσει, καταδικά-
ζοντας τους λαούς και την 
ίδια τη   , που χωρίς τη 
βοήθεια της Ευρωπαϊκής 

Επανάστασης αντιμετώπισε τεράστιες δυ-
σκολίες. Η φτώχεια, οι λιμοί και η αντεπα-
νάσταση θέριζαν. 

Ένας από τους καθοριστικούς παράγο-
ντες για την αποτυχία, ήταν η έλλειψη στην 
Ευρώπη ενός μπολσεβίκου κόμματος και 
ενός Λένιν, κάτι που οδήγησε σε μοιραία 
λάθη.  

Ο άλλος ήταν η ανοικτή προδοσία των 
ηγετών των σοσιαλιστικών κομμάτων που 
τάχθηκαν ανοικτά και ενεργά με την πλευρά 
του κεφαλαίου και των πολιτικών του εκ-
προσώπων στη συντριβή των επαναστα-
τικών κινημάτων.  

Τα ξημερώματα της 28ης Οκτωβρίου του 
1918 ξεκίνησε στη Γερμανία μία επανά-
σταση που ανέτρεψε τη δυναστεία των Χο-
εντσόλερν και που θα μπορούσε να αλλάξει 
την πορεία της ανθρωπότητας 

Η αστική τάξη της χώρας που είχε συ-
νταχθεί με τη δυναστεία σε όλα τα χρόνια, 
ήταν εντελώς αναξιόπιστη στη συνείδηση 
των μαζών.  

Έτσι η επανάσταση θα παραδώσει την 
εξουσία στην ηγεσία της σοσιαλδημοκρα-
τίας.  

Υπήρξε μεγάλος ενθουσιασμός μέσα στις 
μάζες, και η πίστη ότι ένα νέο κεφάλαιο 
ανοιγόταν, ήταν διάχυτη.  

Ο Καρλ Λίμπνεκτ όμως, ηγετική μορφή 
της επαναστατικής πτέρυγας της γερμανι-
κής σοσιαλδημοκρατίας, σύντροφος της 
Ρόζας Λούξεμπουργ, που μαζί δολοφονή-
θηκαν από τους σοσιαλδημοκράτες ηγέτες 
την ίδια μέρα, στις 15 Ιανουαρίου του 1919, 
ήταν σίγουρος για αυτό που ετοιμαζόταν. 

Θα γράψει:  
«Οι δεξιοί σοσιαλδημοκράτες ηγέτες πη-

γαίνουν σήμερα με τα νερά της επανάστα-

σης (που ανάτρεψε το μοναρχικό καθε-
στώς) αλλά χτες και προχτές ήταν εχθροί 
της… 

«Η αντεπανάσταση έχει ήδη οργανωθεί, 
έχει ήδη ξεκινήσει τη δράση της». (Τάκης 
Μαστρογιαννόπουλος, «Η Άνοδος και η 
Πτώση των Εργατικών Διεθνών», Γ κύκλος, 
η 3η Κουμμουνιστική Διεθνής, Α Τόμος). 

Η Ρόζα Λούξεμπουρκ θα αναφέρει:  
«Δύο ώρες μετά την επανάσταση μπήκαν 

επικεφαλής του κινήματος εκείνοι ακριβώς 
που αγωνίζονταν εναντίων της δύο ώρες 
πριν και ήθελαν να την εμποδίσουν με κάθε 
μέσο… 

«Σε όλες τις επαναστάσεις», συνεχίζει η 
Ρόζα, «οι μαχητές αντιμετωπίζονταν με 
ακάλυπτο πρόσωπο, τάξη ενάντια σε τάξη, 
πρόγραμμα ενάντια σε πρόγραμμα...  

«Στην τωρινή επανάσταση τα στρατεύ-
ματα που προστατεύουν το παλιό καθε-
στώς δεν επεμβαίνουν κάτω από τη σημαία 
της Άρχουσας τάξης αλλά κάτω από τη ση-
μαία ενός σοσιαλδημοκρατικού κόμματος». 

Ο Καρλ Λιμπνεκτ και πάλι, στις 14 Ια-
νουαρίου του 1919, μια μέρα πριν η γερ-
μανική σοσιαλδημοκρατία τον δολοφονή-
σει, έγραφε:  

«Η γαλλική αστική τάξη για να βρει τους 
δήμιους του Ιούνη του 1848 και του Μάη 
του 1871 (Παρισινή Κομμούνα) αναγκά-
στηκε να ψάξει στη δική της παράταξη… 

«Η γερμανική αστική τάξη δεν χρειάστηκε 
να μπει σε αυτό τον κόπο –σοσιαλδημο-

κράτες προσφέρθηκαν για αυτό τον βρώ-
μικο, κατάπτυστο, δειλό και αιματηρό 
ρόλο…   

«Ολόκληρη η Γερμανία βυθίστηκε στη 
ντροπή εξαιτίας τους. Προδότες των αδελ-
φών τους κυβερνούν τα γερμανικό λαό. 
Αδελφοκτόνοι» 

Που οδηγούνταν όμως τα πράγματα, και 
ποιες ήταν οι διαθέσεις αυτών των ηγετών 
είχε φανεί λίγα χρόνια πριν, με το ξέσπα-
σμα του 1ου ΠΠ.  

Λίγες μέρες μόνο πριν το ξέσπασμα του 
1ου ΠΠ, 28 και 29 του Ιούλη του 1914, δια-
τράνωναν ακόμα την αντίθεσή τους στον 
πόλεμο, για να έλθουν λίγες μέρες μετά, 
με το ξέσπασμα του Πολέμου στις 4 Αυ-
γούστου του 1914, να συνταχθούν με τις 
δικές τους αστικές τάξεις ενάντια στους λα-
ούς των άλλων εθνών, σε μια απίστευτη 
αντιστροφή των όσων διακήρυσσαν μέχρι 
τότε. 

Χαρακτηριστική της επαίσχυντης στρο-
φής ήταν δήλωση, τον Αύγουστο του 1914 
της Γαλλικής σοσιαλδημοκρατίας: 

«Ύστερα από ώριμη σκέψη, το Σοσιαλι-
στικό κόμμα αποφάσισε να εξουσιοδοτήσει 
δύο μέλη του… να συμμετέχουν στην κυ-
βέρνηση και τους ορίζει εκπροσώπους 
στην Εθνική Άμυνα… 

«Σήμερα το ζήτημα είναι το μέλλον του 
έθνους, η ζωή της Γαλλίας. Το κόμμα δεν 
δίστασε».

Το πρώτο και πολύ σο-
βαρό ερώτημα που πρέ-
πει να απαντηθεί είναι το 
γιατί αποφασίστηκε ΤΩΡΑ 
η προώθηση ‘’νομοθετι-
κής ρύθμισης’’, για να το 
θέσω κομψά, του θεμε-
λιακού συνταγματικού δι-
καιώματος στην ειρηνική 
συγκέντρωση. Αν πρό-
σφατα είχαμε στη Κύπρο 
έξαρση βίαιων διαδηλώ-
σεων με πρόκληση σοβα-

ρών ζημιών και καταστροφών, θα ήταν 
αναμενόμενο (όχι κατανάγκη λογικό) να 
έρθει ή αστυνομία και να επιδιώξει εξου-
σίες καταστολής που κατά πάγια τακτική 
ισχυρίζεται πως δεν έχει. Όμως όλες οι 
πρόσφατες διαδηλώσεις και διαμαρτυρίες 
ήταν ειρηνικές και γίνονταν μέσα σε ‘’κό-
σμια’’ πλαίσια! 

Το ζήτημα όμως είναι πως οι πλείστες 
από αυτές  τις διαμαρτυρίες είχαν ως αντι-
κείμενο το παλαιστινιακό και τη γενοκτονία 
που διενεργεί το Ισραήλ σε βάρος του πα-
λαιστινιακού λαού και τους μόνους που 
ενοχλούσαν ήταν τον καταζητούμενο 
εγκληματία πολέμου, την Ακροδεξιά κυ-
βέρνηση του και τους εδώ σφογγοκωλάρι-
ους υποστηρικτές τους. Είναι αβίαστο το 
συμπέρασμα πως η απαράδεχτη προσπά-
θεια να περιοριστεί ένα βασικό συνταγμα-
τικό δικαίωμα των Κυπρίων, έγινε είτε με 
απαίτηση είτε για εξυπηρέτηση ενός στρα-
τηγικού σύμμαχου του Νίκου Χριστοδου-
λίδη!  

Διαβάζοντας τον νόμο που ψηφίστηκε 

πρόσφατα (Ο Περί Δημοσίων Συγκεντρώ-
σεων και Παρελάσεων Νόμος του 2025) 
είχα την αίσθηση ότι αυτός μάλλον συντά-
χτηκε από αστυνομικό παρά από τη νομική 
υπηρεσία! Προσωπικά θεωρώ βασικές 
πρόνοιες αυτού του νόμου αντισυνταγμα-
τικές και ασυμβίβαστες με το γράμμα και 
το πνεύμα του Κυπριακού Συντάγματος, 
αλλά και με το ευρωπαϊκό και το διεθνές 
δίκαιο (Διεθνές Σύμφωνο για τα Ατομικά 
και Πολιτικά Δικαιώματα, Ευρωπαϊκή Σύμ-
βαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ).  

Οι διεθνείς συμβάσεις και η νομολογία 
έχουν καθιερώσει την αρχή πως το δι-
καίωμα στη συγκέντρωση και τη διαμαρ-
τυρία αποτελεί θεμέλιο της δημοκρατίας 
και οι κρατικές αρχές οφείλουν όχι μόνο 
να απέχουν από αδικαιολόγητες παρεμ-
βάσεις, αλλά και να διασφαλίζουν ενεργά 
τη δυνατότητα των πολιτών να διαδηλώ-
νουν ειρηνικά. 

Το Κυπριακό Σύνταγμα (άρθρο 21.1) εί-
ναι ξεκάθαρο: 

  ‘’21.1 Έκαστος έχει το δικαίωμα του συ-
νέρχεσθαι ειρηνικώς. (ΤΕΛΕΙΑ)’’ 

Το ΔΙΚΑΙΩΜΑ κατοχυρώνεται απόλυτα 
και χωρίς όρους. Η άσκηση αυτού του 
απόλυτου δικαιώματος μπορεί, στη βάση 
του εδάφιου 3 του άρθρου 21, να υποβλη-
θεί με νόμο σε ορισμένους αυστηρά καθο-
ρισμένους ΚΑΙ ΑΠΟΛΥΤΩΣ ΑΝΑΓΚΑΙΟΥΣ  
όρους που αφορούν την εθνική ασφάλεια, 
δημόσια τάξη, δημόσια υγεία κλπ και τα 
δικαιώματα άλλων πολιτών. Είναι με επί-
κληση των προνοιών του εδαφίου 3 που 
ψηφίστηκε από τη πλειοψηφία των μελών 

της Βουλής ο νόμος του 2025. Άδραξαν 
την ευκαιρία για να χαλιναγωγήσουν τις 
διαδηλώσεις και να υπονομεύσουν το ‘’θε-
μέλιο της δημοκρατίας’’, που είναι το δι-
καίωμα των πολιτών να διαμαρτύρονται 
για τις ενέργειες των αρχών. Και όλα αυτά 
για να τους πει μπράβο ή να μη τους μα-
λώσει ο γενοκτόνος σιωνιστής!!! 

Άκουσα και το ‘’επιχείρημα’’ πως ο νέος 
νόμος ήταν αναγκαίος για να καταργηθεί 
ο αποικιοκρατικός νόμος για τις διαδηλώ-
σεις που περιείχε χειρότερες πρόνοιες από 
τον νέο. Πρόκειται για φτηνό και κίβδηλο 
επιχείρημα γιατί ο αποικιοκρατικός νόμος 
ήταν τόσο ασυμβίβαστος με τις ελάχιστες 
προϋποθέσεις μιας στοιχειωδώς δημοκρα-
τικής κοινωνίας που η ακυρότητα του ως 
αντισυνταγματικού ήταν νομικά δεδομένη. 

Όπως όλοι γνωρίζουν ο ΟΑΣΕ, ύστερα 
από αίτημα της Ειρήνης Χαραλαμπίδου, 
έχει γνωματεύσει πως διάφορες πτυχές 
του νέου νόμου είναι ασυμβίβαστες με τις 
διεθνείς συμβάσεις και τη νομολογία για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και πρέπει να 
αλλάξουν. Ζητά επίσης να ενισχυθούν οι 
μηχανισμοί που διασφαλίζουν τη διαφάνεια 
και τη λογοδοσία. 

 Προσωπικά πιστεύω πως ορισμένες 
πρόνοιες αυτού του νόμου  (πχ οι πρόνοιες 
για τις εξουσίες της αστυνομίας, για την 
ανάγκη να δίνεται προειδοποίηση στην 
αστυνομία και πολλές άλλες) είναι εξό-
φθαλμα υπερβολικές και παράλογες και 
φαλκιδεύουν το αναφαίρετο δημοκρατικό 
δικαίωμα των πολιτών να διαδηλώνουν και 
να διαμαρτύρονται!

Το δικαίωμα στη συγκέντρωση και τη διαμαρτυρία

Του  Παύλου Λοΐζου 

Του Σωτήρη 
Βλάχου 

Του Πατρίκιου 
Παύλου 

Δικηγόρου

Η ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΣΤΟ ΖΗΤΗΜΑ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Η προδοσία της σοσιαλδημοκρατίας

Η πρόσφατη Έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας κατέδειξε ότι το 
2024 πραγματοποιήθηκαν 15.797 πωλήσεις ακινήτων, εκ των 
οποίων το 27,4% σε μη Ευρωπαίους αγοραστές. Το ποσοστό στην 
πραγματικότητα είναι υψηλότερο, καθώς πολλές αγορές καταγράφο-
νται ως «τοπικές» όταν γίνονται μέσω κυπριακών ή ευρωπαϊκών εται-
ρειών που ελέγχονται από ξένους. Έτσι, οι ξένοι αγοραστές 
πλησιάζουν τα 4 στα 10 ακίνητα. Οι άμεσα κερδισμένοι είναι οι κατα-
σκευαστές και οι πωλητές. Το χρήμα εισέρχεται στην οικονομία μία 
φορά και ωφελεί λίγους, χωρίς να διαχέεται επαρκώς στην κοινωνία. 
Ο μέσος πολίτης βλέπει τις τιμές και τα ενοίκια να αυξάνονται γεγονός 
που δυσκολεύει την πρόσβασή του σε προσιτή στέγη. Το παράδειγμα 
της Λεμεσού είναι χαρακτηριστικό. Η πόλη προσέλκυσε διεθνείς εται-
ρείες και εύπορους αγοραστές ακινήτων, αλλά το κόστος ζωής για 
τους ντόπιους εκτοξεύτηκε. 

Σε άλλες χώρες εφαρμόζονται πιο ισορροπημένα πλαίσια. Στη 
Μάλτα, οι ξένοι μπορούν να αγοράζουν μόνο σε καθορισμένες ζώνες 
(Special Designated Areas). Στην Ιρλανδία, μέσω του προγράμματος 
Part V, οι επιχειρηματίες ανάπτυξης γης υποχρεούνται να διαθέτουν 
ποσοστό των έργων τους σε κοινωνική ή προσιτή στέγη. Έτσι, η υπε-
ραξία επιστρέφει στην κοινωνία. Στην Κύπρο τέτοιες πρόνοιες απου-
σιάζουν. 

Το ισχύον φορολογικό καθεστώς επιτείνει το πρόβλημα. Από την 
κατάργηση του Φόρου Ακίνητης Ιδιοκτησίας, την 1η Ιανουαρίου 2017, 
τα κρατικά έσοδα προέρχονται κυρίως από ΦΠΑ και τέλη μεταβίβα-
σης. Στην ουσία φορολογείται η συναλλαγή και όχι η ιδιοκτησία ακι-
νήτων, γεγονός που αυξάνει τα βραχυπρόθεσμα έσοδα χωρίς να 
δημιουργεί σταθερό μηχανισμό ανακατανομής. 

Τα στοιχεία για τα εισοδήματα στην Κύπρο φέρνουν στο φως μια 
στρεβλή εικόνα. Ας δούμε γιατί. Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία, 
ο μέσος ακαθάριστος μηνιαίος μισθός το 2024 στην Κύπρο ήταν 
€2.487. Μάλιστα κατά το δ’ τρίμηνο του περασμένου χρόνου έφθασε 
στα €2.813. Ωστόσο αυτοί οι αριθμοί δεν αντικατοπτρίζουν τις πρα-
γματικότητες που επικρατούν στην κοινωνία, καθώς «φουσκώνουν» 
από τους υψηλόμισθους, οι οποίοι εργάζονται σε ξένες εταιρείες. Ο 
διάμεσος μηνιαίος μισθός (median) είναι χαμηλότερος, καθώς υπο-
λογίζεται γύρω στα €1.700 – €1.800.  

Σήμερα, περίπου ένας στους τέσσερις κατοίκους της Κύπρου είναι 
ξένος. Εάν θέλουμε να βλέπουμε το ποτήρι μισογεμάτο κι όχι μισοά-
δειο, τότε μπορούμε να αδράξουμε την ευκαιρία και να χαράξουμε 
πολιτικές. Λύσεις και μάλιστα εφαρμόσιμες υπάρχουν, αρκεί να υπάρ-
χει πολιτική κυρίως βούληση. Συνεπώς, θα πρέπει να επιλέξουμε εάν 
η ζήτηση από ξένους αγοραστές/επενδυτές θα συνεχίσει να λειτουρ-
γεί ως βραχυπρόθεσμο έσοδο ή εάν θα φροντίσουμε να μετατραπεί 
σε μοχλό για μακροπρόθεσμο κοινωνικό όφελος.

Ακίνητα και ξένοι 
αγοραστές 
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Στην καθημερινότητα, συχνά παγιδευόμαστε 
σε έναν αγώνα δρόμου με τον χρόνο. Οι υπο-
χρεώσεις, οι στόχοι, οι πιέσεις και οι ρυθμοί της 
εποχής μας κάνουν να ξεχνάμε κάτι βαθιά αν-
θρώπινο: τις στιγμές που μας φέρνουν κοντά, 
που μας θυμίζουν πως δεν είμαστε μόνοι, πως 
ανήκουμε σε μια κοινότητα. Εκείνες οι μικρές ή 
μεγάλες εμπειρίες που μοιραζόμαστε με τους 
άλλους, είναι τελικά το αόρατο νήμα που κρατά 
ενωμένο τον κοινωνικό μας ιστό. 
Δεν είναι ανάγκη να πρόκειται πάντα για κάτι 
σπουδαίο. Μερικές φορές μια απλή «καλημέρα» 

στον γείτονα, ένα χαμόγελο στον δρόμο, η μικρή κουβέντα με τον 
υπάλληλο στο σουπερμάρκετ ή η προσφορά ενός καφέ στον συ-
νάδελφο αρκούν για να σπάσουν το τείχος της αποξένωσης. Η 
ψυχολογία επισημαίνει πως ακόμη και τέτοιες μικρές πράξεις συν-
δέουν τους ανθρώπους, ενισχύουν την αίσθηση του «ανήκειν» 
και μειώνουν την εσωτερική μοναξιά που πολλοί βιώνουν, ειδικά 
στις μεγάλες πόλεις. 
Από την άλλη, υπάρχουν και οι στιγμές που μένουν χαραγμένες 

στη μνήμη μας για πάντα: μια οικογενειακή συγκέντρωση γύρω 
από το τραπέζι, η χαρά ενός γάμου, η συγκίνηση σε μια βάφτιση, 
η αλληλεγγύη σε μια δύσκολη στιγμή, ακόμη και το δάκρυ που 
μοιραζόμαστε σε μια απώλεια. Αυτές οι εμπειρίες, είτε χαρές είτε 
λύπες, αποκτούν βαθύτερη σημασία όταν τις περνάμε μαζί. 
Όπως λέει και η λαϊκή σοφία, «η χαρά διπλασιάζεται όταν την μοι-
ράζεσαι» 
Η εποχή μας, βέβαια, δεν κάνει πάντα εύκολη αυτή τη σύνδεση. 
Η τεχνολογία, ενώ μας φέρνει πιο κοντά με την ταχύτητα της επι-
κοινωνίας, συχνά μας απομακρύνει συναισθηματικά. Οι στιγμές 
στο οικογενειακό τραπέζι αντικαθίστανται από βλέμματα καρφω-
μένα στις οθόνες, οι φίλοι συνομιλούν με μηνύματα αντί για δια 
ζώσης συναντήσεις, και η αληθινή ανθρώπινη επαφή συρρικνώ-
νεται. Δεν είναι τυχαίο ότι οι ψυχολόγοι παρατηρούν αύξηση των 
αισθημάτων μοναξιάς, ακόμη και σε ανθρώπους που έχουν χι-
λιάδες «φίλους» στα κοινωνικά δίκτυα. 
Κι όμως, η ανάγκη για σύνδεση είναι σημαντική. Ο άνθρωπος 

είναι κοινωνικό ον από τη φύση του, χρειαζόμαστε ο ένας τον 
άλλον για να αντέξουμε τις δυσκολίες και να απολαύσουμε τις 
χαρές. Αυτός είναι και ο λόγος που οι στιγμές που μας ενώνουν 
έχουν τόσο μεγάλη αξία. Δεν πρόκειται για πολυτέλεια αλλά για 
ανάγκη. 
Ας σκεφτούμε, για παράδειγμα, την εμπειρία μιας συναυλίας. 
Χιλιάδες άνθρωποι που δεν γνωρίζονται μεταξύ τους, τραγουδούν 
με μία φωνή, χειροκροτούν στον ίδιο ρυθμό, συγκινούνται από 
την ίδια μελωδία. Εκείνη τη στιγμή δεν έχει σημασία η ηλικία, η 
καταγωγή ή οι πεποιθήσεις. Υπάρχει μόνο η κοινή εμπειρία που 

τους κάνει ένα. Το ίδιο συμβαίνει και σε έναν αγώνα ποδοσφαί-
ρου, σε μια θεατρική παράσταση, ακόμη και σε μια ειρηνική δια-
δήλωση για ένα κοινωνικό ζήτημα. Οι άνθρωποι ενώνονται όταν 
μοιράζονται έντονα συναισθήματα και κοινές αξίες. 
Ωστόσο, οι στιγμές που μας ενώνουν δεν περιορίζονται στα με-

γάλα γεγονότα. Μπορεί να είναι και κάτι πολύ πιο απλό: η μυρω-
διά του καφέ το πρωί που μοιράζεσαι με τον σύντροφό σου, ένα 
οικογενειακό γεύμα Κυριακής, μια αυθόρμητη βόλτα με φίλους, 
ακόμη και μια σιωπηλή αγκαλιά. Αυτές οι φαινομενικά «μικρές» 
στιγμές είναι που δίνουν γεύση στη ζωή και νόημα στις μέρες μας. 
Η πρόκληση είναι να μην αφήνουμε την καθημερινότητα να τις 
καταπνίγει. Να μάθουμε να σταματάμε, να παρατηρούμε και να 
απολαμβάνουμε. Να δίνουμε χώρο στη συζήτηση, στην ουσια-
στική επικοινωνία, στην παρουσία. Γιατί τελικά, αυτό που μένει 
δεν είναι τα αντικείμενα που αποκτήσαμε ή οι στόχοι που πετύ-
χαμε, αλλά οι άνθρωποι με τους οποίους μοιραστήκαμε το ταξίδι. 
Στον κόσμο που αλλάζει γρήγορα, οι στιγμές που μας ενώνουν 

είναι σαν άγκυρες. Μας κρατούν σταθερούς, μας δίνουν κουράγιο 
και μας θυμίζουν την αξία της ανθρώπινης σχέσης. Μπορεί να μη 
λύσουν όλα μας τα προβλήματα, αλλά μας δίνουν τη δύναμη να 
τα αντιμετωπίσουμε μαζί. 
Ας φροντίσουμε, λοιπόν, να δημιουργούμε περισσότερες τέτοιες 

στιγμές. Να λέμε πιο συχνά «ναι» σε μια πρόσκληση, να βρί-
σκουμε χρόνο για τους ανθρώπους μας, να προσφέρουμε ένα 
χαμόγελο ή μια αγκαλιά. Γιατί τελικά, αυτές οι μικρές ή μεγάλες 
εμπειρίες είναι που υφαίνουν το ύφασμα της ζωής μας. Και είναι 
το ύφασμα αυτό που μας τυλίγει όλους μαζί, μας ενώνει και μας 
κάνει να νιώθουμε ότι είμαστε μέλη μιας μεγαλύτερης οικογένειας: 
της κοινωνίας μας.

Στιγμές που μας ενώνουν

Οι σκέψεις και οι απόψεις έχουν την προτεραι-
ότητα στα πάνω του μυαλού μας. 
Είναι πολλές οι φορές που αφηνόμαστε και 

δίχως να το αντιληφθούμε κάνουμε ταξίδια στις 
μνήμες, ή ανακατεύουμε τα κύτταρα της μνήμης 
για να φτιάξουμε διάθεση που να μας απαλλάξει 
από κάτι που δεν μας κάνει να νιώθουμε και πολύ 
καλά. 
Συμβαίνουν πράγματα στην καθημερινότητα 
που μας πληγώνουν και μας χαλούν τη διάθεση 

μας. 
Αφηνόμαστε λοιπόν στο αίσθημα της ψυχοθεραπείας και ο μόνος 

τρόπος είναι να μπούμε στο χώρο των αναμνήσεων για να βρούμε 
κάτι να πιαστούμε ίσως και απαλλαχτούμε από αυτό το ανεπιθύ-
μητο αίσθημα.  
Και πέφτουμε πάνω σε διάφορα που τα διαπερνούμε βλέποντας 

εικόνες που μας συγκινούν, μας αναστατώνουν, μας θυμίζουν δρό-
μους και παραστάσεις ζωής που ζήσαμε στο παρελθόν.  
Ξαφνικά πέφτουμε πάνω σε κάτι που μας συγκινεί και μας αλλάζει 

την διάθεση μας. Μας κάνει να νιώσουμε κάπως καλύτερα. Το αρ-
πάζουμε λοιπόν και μένουμε για λίγο μαζί του έτσι για να το αναλύ-
σουμε! Τότε αντιλαμβανόμαστε πως δεν είναι το τέλος του κόσμου. 
Υπάρχει για όλα πάντα η ελπίδα.  
Η ελπίδα λοιπόν είναι το τελευταίο που ακουμπούμε απάνω, και 

την αρπάζουμε, και προχωράμε.  
Μην απελπίζεστε λοιπόν. Η ελπίδα μας δίνει κουράγιο και μας 

ανανεώνει τις σκέψεις μας και τις επιθυμίες μας. Μας ανανεώνει τα 
θέλω μας, και μας ξυπνάει από τον βαθύ ύπνο και μας απαλλάσσει 
από τις απελπιστικές καταστάσεις που έλαχε να πέσουμε. 
Με αφορμή όλα τούτα, θέλω να στείλω μήνυμα σε οποιοδήποτε 

που τυχών να νιώθει κάτι σχετικό με όσα ανέφερα πιο πάνω.  
Να πιστεύουμε και να ελπίζουμε, αλλά και να ξέρουμε ότι δεν εί-

μαστε μόνοι. Κάποιος θα βρεθεί δίπλα μας σε οποιαδήποτε στιγμή 
στη ζωή μας που κάτι δεν πήγε και πολύ καλά. 
Είσαι σαν ένα μικρό λαχταριστό ψάρι στο ναυάγιο της απέραντης 

λεωφόρου της ζωής. Χαμένο μέσα’ το πέλαγος.  
Σήμερα ήθελα να σου  μιλήσω για τα πουλιά και τα τραγούδια τους! 
Ήθελα…. Ήθελα να σου μιλήσω για μακρινά ταξίδια, να σου μι-

λήσω για τον πόνο τον ανθρώπινο. Να σου μιλήσω για τα χαμόγελα 
που απαλύνουν τις ψυχές.  
Για τα μάτια,  και τη δύναμη της ακτινοβολίας που διαθέτουν. 
Ήθελα να σου πω κάτι απλό. Όταν όμως σε κοίταξα,  οι ακτίνες 

των ματιών σου, δεν με άφησαν. Είναι τόσο δυνατές, που καίνε τη 
φωνή  μου! 
Θα σου μιλήσω με τα μάτια της ψυχής. Μην σε φοβίζει το μυστή-

ριο! 
Θα σου  μιλήσω για τα πουλιά και τα τραγούδια τους! Θα σου μι-

λήσω για μακρινά ταξίδια.  
Πάρε το τραίνο και έλα να με βρεις. Θα σε περιμένω το ηλιοβασί-

λεμα. Εκεί που αρχίζει το μακρινό ταξίδι. Εκεί που τα όνειρα δεν τε-
λειώνουνε ποτέ! 
Σήμερα ήθελα να σου  μιλήσω για τα πουλιά και τα τραγούδια τους! 
Ήθελα να σου μιλήσω για μακρινά ταξίδια. 
Να μην φοβάσαι!  Γιατί …. ποτέ κανείς δεν είναι μόνος. 
Αφήσου στη ψυχοθεραπεία σου! Κάνε ένα μικρό ταξίδι μέσα σου! 

Μόνο έτσι θα απαλύνεις τις πληγές σου!  
Να ελπίζεις και να κρατάς ψηλά το κεφάλι. Μόνο έτσι θα μπορέσεις 

να κάνεις ταξίδια μακρινά. Πάρε τον δρόμο προς την Ιθάκη σου και 
απόλαυσε το ταξίδι προς τα εκεί! 

Ψυχοθεραπεία! 

Στον σύγχρονο κόσμο, όπου η καθημερινότητα 
κατακλύζεται από άγχος, ανταγωνισμό και συνεχή 
επιδίωξη υλικών στόχων, η έννοια των βασικών αν-
θρώπινων αξιών μοιάζει να ξεθωριάζει. Ωστόσο, 
τρία χαρίσματα παραμένουν άρρηκτα δεμένα με-
ταξύ τους, τρία στοιχεία που μπορούν να αποτελέ-
σουν τον ακρογωνιαίο λίθο για μια κοινωνία πιο 
δίκαιη, πιο ανθρώπινη, πιο ουσιαστική. Αυτά είναι 
η Αληθινή Αγάπη, η Απλότητα και ο Σεβασμός. 
Αληθινή Αγάπη: η κινητήρια δύναμη 
Η αγάπη, όχι στην επιφανειακή της μορφή αλλά 

στην αυθεντική και βαθιά της έκφραση, είναι η βάση κάθε υγιούς σχέ-
σης – είτε πρόκειται για οικογένεια, φιλία, είτε για την κοινωνία στο 
σύνολό της. Δεν μιλάμε για μια αγάπη ιδεαλιστική ή ρομαντικά ωραι-
οποιημένη· αλλά για εκείνη την αγάπη που εκδηλώνεται με πράξεις 
κατανόησης, στήριξης και προσφοράς. 
Η αληθινή αγάπη δεν είναι ανταλλακτική. Δεν ζητά αντάλλαγμα ούτε 

εξαρτάται από συμφέροντα. Είναι δύναμη που ενώνει, που θεραπεύει 
και που ωθεί τον άνθρωπο να βγαίνει έξω από τον μικρόκοσμό του 
για να συναντήσει τον άλλον. Στις κοινωνίες όπου η αγάπη καλλιερ-
γείται, μειώνεται ο φανατισμός, περιορίζεται η βία και ενισχύεται η αλ-
ληλεγγύη. 
Απλότητα: η κρυφή πολυτέλεια 
Η απλότητα δεν είναι φτώχεια ούτε περιορισμός· είναι επιλογή. Σε 
μια εποχή υπερκατανάλωσης, η απλότητα λειτουργεί ως αντίβαρο. 
Πρόκειται για την ικανότητα να εκτιμά κανείς τα μικρά πράγματα, να 
χαίρεται με όσα ήδη έχει και να ζει με αυθεντικότητα χωρίς περιττές 
προσποιήσεις. 
Η απλότητα φέρνει ελευθερία. Ο άνθρωπος που ζει απλά δεν σπα-

ταλά ενέργεια σε ανούσιες συγκρίσεις ή ψεύτικες εικόνες. Δεν εγκλω-
βίζεται στη διαρκή ανάγκη εντυπωσιασμού αλλά αφήνει χώρο για την 
αλήθεια, για την ουσία. Στις ανθρώπινες σχέσεις, η απλότητα καθιστά 
την επικοινωνία πιο άμεση και πιο ειλικρινή. Είναι το αντίδοτο στην 
κοινωνική πίεση της «εικόνας» και της επιτήδευσης. 
Σεβασμός: ο θεμέλιος λίθος 
Ο σεβασμός αποτελεί την προϋπόθεση για όλα τα παραπάνω. 

Χωρίς σεβασμό δεν υπάρχει αγάπη, δεν μπορεί να υπάρξει ούτε 
απλότητα. Ο σεβασμός δεν περιορίζεται στις προσωπικές σχέσεις· 
είναι μια στάση ζωής. Σημαίνει αναγνώριση της αξίας του άλλου, απο-
δοχή της διαφορετικότητας, αλλά και συνειδητοποίηση των ορίων. 
Ο σεβασμός χτίζει γέφυρες. Σε μια κοινωνία όπου οι άνθρωποι σέ-

βονται ο ένας τον άλλον, τα φαινόμενα ρατσισμού, βίας και αδικίας 
περιορίζονται σημαντικά. Ο σεβασμός προς τον συνάνθρωπο, προς 
το περιβάλλον, προς την ίδια τη ζωή είναι ο παράγοντας που εξα-
σφαλίζει αρμονία και σταθερότητα. 
Το τρίπτυχο της ζωής 
Αν επιχειρήσουμε να τα δούμε ενωμένα, η αληθινή αγάπη, η απλό-

τητα και ο σεβασμός σχηματίζουν ένα άρρηκτο τρίπτυχο. Δεν μπορεί 
να υπάρξει η μία αξία χωρίς τις άλλες. Η αγάπη χωρίς σεβασμό με-
τατρέπεται σε εξάρτηση. Η απλότητα χωρίς αγάπη μπορεί να μοιάζει 
με απομόνωση. Και ο σεβασμός χωρίς αγάπη και απλότητα καταλή-
γει σε τυπικότητα. 
Αυτά τα τρία χαρίσματα, όταν συνυπάρχουν, δημιουργούν ανθρώ-
πους με εσωτερική ισορροπία και κοινωνίες με πραγματική συνοχή. 
Είναι οι αξίες που υπερβαίνουν πολιτικά συστήματα, θρησκευτικές 
διαφορές και πολιτισμικά σύνορα. 
Ένα μήνυμα για το σήμερα 
Σήμερα, όσο ποτέ άλλοτε, η ανάγκη για επιστροφή σε αυτές τις 

αξίες είναι επιτακτική. Σε μια εποχή όπου η τεχνολογία επιταχύνει 
τους ρυθμούς ζωής, όπου η πληροφορία συχνά υποκαθιστά τη 
γνώση και η εικόνα υποσκελίζει την ουσία, το να επαναφέρουμε την 
αγάπη, την απλότητα και τον σεβασμό στον δημόσιο διάλογο δεν 
είναι πολυτέλεια – είναι ανάγκη. 
Η δημοσιογραφία, η εκπαίδευση, η πολιτική, η καθημερινή επικοι-

νωνία: όλα τα πεδία μπορούν να γίνουν οχήματα για την προώθηση 
αυτών των αξιών. Η αληθινή αγάπη εμπνέει, η απλότητα απελευθε-
ρώνει, ο σεβασμός εδραιώνει τη συνύπαρξη. 
Έτσι ας μην συγχύζουμε αυτά τα χαρίσματα ότι το κάνουν γιατί μας 
φοβούνται η διότι είμαστε ανώτεροι τους. Κανένα από αυτά και ας 
μην κοροϊδεύουμε τον εαυτό μας ότι είναι οι ποιο πάνω λόγοι. Σε κά-
ποιο μελλοντικό άρθρο θα γράψουμε για την συνεργασία. Δεν είναι 
τυχαίο που οι τρεις αυτές αξίες αναφέρονται συχνά ως χαρίσματα. 
Γιατί δεν είναι δεδομένες· καλλιεργούνται, κατακτώνται και δοκιμάζο-
νται καθημερινά. Ο άνθρωπος που αγαπά αληθινά, που ζει απλά και 
που σέβεται γύρω του, γίνεται φάρος. Και μια κοινωνία που στηρίζεται 
σε αυτά τα θεμέλια έχει περισσότερες πιθανότητες να πορευτεί με 
συνοχή και ελπίδα στο μέλλον. 
Η αληθινή αγάπη, η απλότητα και ο σεβασμός δεν είναι τρεις έννοιες 

αποκομμένες· είναι αχώριστα χαρίσματα, οι αληθινές πυξίδες για 
έναν καλύτερο κόσμο. 

Αληθινή Αγάπη, Απλό-
τητα, Σεβασμός: τρία 
αχώριστα χαρίσματα

Του Βασίλη 
Παναγή

Της Έλισσας 
Ξενοφώντος 
Φιλολόγου

Του Γιώργου 
Α Σάββα 
ΜΒΕ
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ΠΕΜΠΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 20:30 
Είκοσι Γυναίκες και Εγώ (1973). 
Κωμωδία με τους Κώστα Βουτσά, 
Μπέτυ Λιβανού, Σμάρω Στεφανί-
δου, Ελένη Μαυρομμάτη, Μαίρη 
Μεταξά, Καίτη Ιμπροχώρη. Ένα 
τσούρμο γυναικών καταδυνα-
στεύουν τη ζωή του Κώστα Φιλίπ-
που. Η μητέρα του Σμάρω και οι 
τρεις αδελφές του: η παντρεμένη 
Ρίκα –που θέλει να χωρίσει–, η 
θρησκευόμενη Φανουρία, και η φοι-
τήτρια Τζέλα. Οι δύο τελευταίες 
πρέπει να παντρευτούν. 
 
ΠΕΜΠΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 21:05 
Ηθικόν Ακμαιότατον (2005). Κω-
μωδία με τους Σάκη Μπουλά, Ρένο 
Χαραλαμπίδη, Δημήτρη Πιατά, 
Τάσο Μπαλαντίδη, Γιάννη Ζουγα-
νέλλη, Θάλεια Ματίκα. Ο αιφνίδιος 
θάνατος ενός φίλου τους, είναι η αι-
τία για μια παρέα πενηντάρηδων 
φίλων, να ξανασυναντηθούν και να 
ενωθούν, που, παρά το πέρασμα 
των χρόνων, κατά βάθος παραμέ-
νουν έφηβοι. 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
21:05 Η Μεγάλη των Γάτων 
Σχολή (1987). Κωμωδία με τους 
Πάνο Μιχαλόπουλο,  Θέμη Μά-
νεση,  Βανέσα Τζελβέ, Τώνη Για-
κωβάκη και Χαρούλα Βελέτζα.  Η 
παροιμία ‘’100 η αλεπού 101 τα 
αλεπουδάκια’’ εκφράζει τέλεια την 
κατάσταση ενός ‘’γάτου’’ που απο-
φασίζει να μάθει τα κόλπα της πο-

νηριάς του στον ξάδελφό του. Γρή-
γορα, όμως, ο μαθητής αποδει-
κνύεται ‘’αγριόγατα’’ και ξεπερνάει 
το δάσκαλό του... 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 
22:30 Το Επόμενο 24ωρο (1992). 
Κοινωνική ταινία με τους Κώστα Σι-
μένο, Γιούλυ Ζήκου, Γιώργο Καλα-
τζή, Γιώτα Αγνάντη και Νίκο Μα-
γδαλινό. Ο Λουκάς είναι συντάκτης 
μιας γνωστής εφημερίδας. Οι σχέ-
σεις του με την γυναίκα του δεν εί-
ναι και τόσο καλές. Εκείνος την έχει 
εγκαταλείψει και συζεί με μία τρα-
γουδίστρια. Η γυναίκα του ενώ συμ-
φωνεί με την έκδοση διαζυγίου 
προσλαμβάνει έναν ιδιωτικό ντετέ-
κτιβ για να ανακαλύψει κάποιο ση-
μαντικό στοιχείο που υποψιάζεται 
για τον άντρα της. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 21:55 
Το Πυθάρι (1962). Κωμωδία με 
τους Θανάση Βέγγο, Γιάννη Μα-
λούχο, Μάρθα Βούρτση, Κατερίνα 
Γιουλάκη. Δύο φτωχοί φίλοι συγκα-
τοικούν και ελπίζουν να βγάλουν 
μερικά χρήματα για να παντρευ-
τούν τις αγαπημένες τους. Όταν 
ανακαλύπτουν σε μια οικοδομή ένα 
πιθάρι με λίρες, η ζωή τους αλλά-
ζει. 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 23:15 
Ανοικτή ́ Επιστολή ́ (1968). Δρα-
ματική ταινία με τους Νικηφόρο Να-

νέρη, Ελένη Θεοφίλου, Μπέττυ Αρ-
βανίτη, Δήμητρα Ζέζα, Μπέττυ Βα-
λάση. Ο Δημήτρης περιφέρεται σαν 
ήρωας του Τρυφώ στην Αθήνα της 
δεκαετίας του εξήντα. Μνήμες από 
την Κατοχή, επισκέψεις σε νυχτε-
ρινά μπαρ, ερωτοτροπίες με γυναί-
κες βγαλμένες από τα swinging 60s 
και η συντηρητική οικογένεια του 
συνθέτουν το πορτρέτο ενός άντρα 
που μετεωρίζεται, ακριβώς όπως 
και η εποχή του, ανάμεσα σε έναν 
κούφιο εκμοντερνισμό και στο μι-
κροαστικό βόλεμα.  
                  
ΚΥΡΙΑΚΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 22:40 
Από τα Θρανία στα Μπουζούκια 
(1989). Κωμωδία με τους Παύλο 
Χαϊκάλη, Σόφη Ζαννίνου, Ντόρα Σι-
μοπούλου, Γιάννη Κωστή, Μίμη 
Θειόπουλο, Νίκο Χύτα. Η Σοφία 
προσλαμβάνεται σαν δασκάλα σ' 
ένα ιδιωτικό σχολείο ενώ ο Φάνης, 
αν και είναι πτυχιούχος, προσλαμ-
βάνεται σαν επιστάτης. Η Σοφία εί-
ναι καταχρεωμένη και κινδυνεύει να 
χάσει το σπίτι της.  
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 00:10 
Η Κραυγή μιας Αθώας (1969) Κοι-
νωνική με τουσ Χρήστος 
Νέγκας,Κατερίνα Βασιλάκου, Γιώρ-
γος Βελέντζας, Τασσώ Καββαδία, 
Θεόδωρος Έξαρχος  Η Άννα Πα-
παδήμα δικάζεται για τον θάνατο 
του αγαπημένου της, που προήλθε 
από ατύχημα. Το δικαστήριο την 

απαλλάσσει λόγω αμφιβολιών, κα-
θώς ήταν η μόνη που βρισκόταν 
μαζί του τη στιγμή του ατυχήματος. 
Κανείς μάρτυρας δεν υπήρχε να 
επιβεβαιώσει τα γεγονότα.  
   
ΔΕΥΤΕΡΑ 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 21:00 
Ο Φονιάς (1990). Θεατρική παρά-
σταση με τους Αντώνη Αντωνίου, 
Θέμη Μάνεση, Ντίνο Λύρα, Χρι-
στίνα Σιμοπούλου. Στο σαλόνι της 
αδελφής του, ο Σάββας και ο Ταρ-
ζάν, πρώην συγκρατούμενοι στις 
φυλακές, προχωρούν σ’ ένα ανε-
λέητο ξεκαθάρισμα λογαριασμών, 
μέχρι να λάμψει η αλήθεια, αδια-
φορώντας για το πόσο κακό θα 
προκαλέσει αυτό στους γύρω τους.  
 
ΤΡΙΤΗ 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 20:30 
Ένας Μάγκας που δεν Πάτησε 
το Τρένο (1988). Κωμωδία με τους 
Άγγελο Γεωργιάδη, Νίκο Ρίζο, Βα-
σίλη Μαλούχο και Άννα Καλουτά. 
Ο Κοσμάς, ο κοντός ιδιοκτήτης 
ενός νυχτερινού κέντρου, αντιμε-
τωπίζει πολλά προβλήματα, τόσο 
με το μαγαζί του, όσο και με την 
αδελφή του Φρόσω, η οποία εργά-
ζεται στο κέντρο και δεν δείχνει 
πρόθυμη να παντρευτεί. 
 
ΤΡΙΤΗ 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 22:00 
Γαμήλια Νάρκη (2003). Κοινωνική 
ταινία με τους Φάνη Μουρατίδη, 
Ναταλία Στυλιανού, Αλέξανδρο Λο-
γοθέτη και Άννα Δημητριεβιτς. Ο 

Θωμάς και η Λίλη διανύουν τον 
έβδομο "δύσκολο" χρόνο του γά-
μου τους. Η αιφνίδια αναχώρηση 
της παραδουλεύτρας ανοίγει τους 
ασκούς του Αιόλου.στη ζωή τους Η 
Λίλη αρνείται ν`ασχοληθεί με το 
παιδί και το σπίτι. Ο Θωμάς προσ-
λαμβάνει ως οικιακή βοηθό μια 
23χρονη αλλοδαπή πόρνη, την 
Ιρίνα. 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  20:40 
Η Ρίτα και το Ριτάκι (1985). Κω-
μωδία με τους Καίτη Φίνου, Νίκο 
Σταγόπουλο, Βαγγέλη Πρωτό-
παππα, Γιώργο Βρασιβανόπουλο 
και Γιώργο Βάσο. Μία απατεώ-
νισσα, που σκοπό έχει να παντρευ-
τεί γόνο πλούσιας οικογένειας και 
να διεκδικίσει την περιουσία του, 
παίρνει την θέση μιας άλλης γυναί-
κας, της Αμερικανίδας Ρίτας, η 
οποία έπεσε θύμα απαγωγής. Τα 
πράγματα μπερδεύονται περισσό-
τερο όταν αποκαλύπτεται η αλή-
θεια. 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  22:15 
Φτάσαμε (2004). Κωμωδία με τους 
Γιάννη Ζουγανέλη, Παύλο Κοντο-
γιαννίδη, Χρήστο Τσάγκα, Άννα Πα-
ναγιωτοπούλου, Ταμίλα Κουλίεβα. 
Το νυχτερινό κέντρο The river, στην 
καρδιά της Λειβαδιάς, αναζητά ορ-
χήστρα γιατί δίπλα, στους Δελφούς, 
μόλις άρχισε το Συνέδριο Ελληνο-
αμερικανών Ομογενών.
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ΠΕΜΠΤΗ 16/10 
04.45 Πρώτη ενημέρωση 
07.30 Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00 Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα  
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις  
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17/10 
04.45  Πρώτη ενημέρωση 
07.30  Όμορφη Μέρα (Ε)  
09.00  Κουζίνα Σε Ρόδες (Ε) 
10.00 Από μέρα σε μέρα 
12.00 Ειδήσεις  
12.30 Εμείς κι ο Κόσμος μας  
13.30 Καμώματα Τζι Αρώ-
ματα   
14.30 Επικοινωνία 
15.30 Road Trip (Ε) 
16.00 Ειδήσεις και στη νοημα-
τική 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
17.30 Ειρήνη Πάσι 
18.00 Ειδήσεις 
19.00 Τρικυμία 
20.00 Λήψη Πρώτη 
20.30 Κυπριακή Ταινία  
ΣΑΒΒΑΤΟ 18/10 
10.00 Περικλής τζ Εριέττα  
11.30 Χρονογράφημα  
11.45 Φίλοι για πάντα  
12.15 O Γιατρός 
13.30 Αθλητικό ρετρό  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Τίκκι Τόκκο  
15.00 Μαζί/Birlikte  
15.30 Κύπριοι του κόσμου  
16.00 Σε προσκυνώ Γλώσσα  

17.00 Ο Γραμματιζούμενος 
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι  
19.00 Περικλής τζι Εριέττα  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
23.00 Προσωπικότητες  
ΚΥΡΙΑΚΗ 19/10 
07.30 Θεία Λειτουργία   
10.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
10.30 Μαρινάδες - Μαντινά-
δες  
11.30 Στων Αστεριών τις Νό-
τες  
13.30 Ύπαιθρός Για τον Άν-
θρωπο και τη Φύση  
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Αμύνεσθαι Περί Πάτρης 
15.00 Μην κάψεις την Κουζίνα  
15.30 Σπίτι στη Φύση  
16.00 Φίλοι για Πάντα  
16.30 Χρονογράφημα  
17.00 Προσωπογραφίες  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Γευστικό ταξίδι   
19.00 Περικλής τζι  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τίκκι Τοκκο  
21.30 Χρονογράφημα  
22.00 Κύπρος Ένα προσκύ-
νημα  
22.30 Μουσικές Ιστορίες  
ΔΕΥΤΕΡΑ 20/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Γαμπρός Πάνω Κάτω 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 

18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις  
21.00 Τρικυμία  
22.00 Εκδήλωση Τιμής για 
τους Αγωνιστές του Ραδιο-
σταθμού της Πάφου 
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας 
 
ΤΡΙΤΗ 21/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι 
10.00 Ο Πονοτζιέφαλος 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας  
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80 Ά κύκλος 
17.30 Περικλής τζι Εριέττα  
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Αποτυπώματα  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας  
ΤΕΤΑΡΤΗ 22/10 
06.45 Πρώτη Ενημέρωση 
09.30 Γευστικό Ταξίδι  
10.00 Οι γιοι του Καφετζή 
11.00 Από μέρα σε μέρα 
14.00 Ειδήσεις 
14.30 Εμείς και ο κόσμος μας 
15.30 Μαρινάδες- Μαντινάδες  
16.00 Καμώματα τζι Αρώματα  
17.00 Κάποτε το 80  
17.30 Περικλής τζι Εριέττα   
18.00 Ειδήσεις 
18.30 Μην Κάψεις την κουζίνα  
19.00 Βήματα στη Άμμο  
20.00 Ειδήσεις 
21.00 Τρικυμία  
22.00 Προκλήσεις  
23.00 Εμείς και ο κόσμος μας

ΠΕΜΠΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 14:00 
Απογευματινή από-
λαυση 16:00 Drive-Time 
19:00 Alternate #Com-
munityChest or #Throw-
backThursday 
20:00 Thursday Evening 
22:00 All The Hits, All 
Night 
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ  
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 
10:00 The Mid-Morning 
Show 13:00 Afternoon 
Hits 16:00 Drive-Time 
19:00 Friday Night 
22:00 Feel-Good Friday 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 
07:00 LGR Breakfast  
10:00 Saturday Brunch 
12:00 Laiko Apogevma 
14:00 Sporty Saturday 
16:00 Saturday Shout-
Out 
19:00 LGR House Party 
Mix 22:00 Hit Mix 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 
07:00 LGR Breakfast 
10:00 Children’s 
Prοgramme Followed by 
Church Broadcast From 
St J / 12 A / AA 
13:00 The Cypriot Hour / 
Sunday Afternoon Show 
16:00 Zito To Elliniko Tra-
goudi  
19:00 Ta Tragoudia Tis 
Psixis 
22:00 Ultimate Lovers 
Mix   
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits  16:00 
Drive Time 
19:00 Mix N' Match, New 
Music 20:00 Chai, Ka-
nella Je Kouventa 
22:00 LGR In The Mix 
23:00 Monday Moods 
 
ΤΡΙΤΗ 
07:00 Breakfast Alla El-
linika 10:00 The Mid-
Morning Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 Scandalous 
22:00 LGR In The Mix  
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 
07:00 Breakfast Alla Elli-
nika 10:00 The Mid-Morn-
ing Show 13:00 
Afternoon Hits 16:00 
Drive-Time 
19:00 LGR's Feel-Good 
Mix 
20:00 Soundwaves 
22:00 The Refuge

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Αθλητικό ρετρό 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 ΝΕΟ Πρόγραμμα: ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΕ-
ΞΙΑ με την Βασούλα Χριστοδούλου 
20:30 Ελ/κή ταινία: Ηθικόν Ακμαιότατον 
(2005) 
21:05 Ελ/κή ταινία: Κάποια Μάνα Ανα-
στεναζ́ει (1966)  
 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 17 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
00:00 Σύνδεση με ΡΙΚ 
09:00 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:00 Απογευματινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
16:30 Ειρήνη Πάσι  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων - ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: Απο-
στολή, με την Κλέλια Χαρίση, αφιέρωμα 
στην όμορφη Σύρο 
21:05 Ελ/κή ταινία: Η Μεγάλη των Γάτων 
Σχολή (1987) 
23:30 Ελ/κή ταινία: Το Επόμενο 24ωρο 
(1992) 
 
ΣΑΒΒΑΤΟ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ   
12:00 Μεσημβρινές Ειδήσεις – ΡΙΚ 
14:00 Σε προσκύνω Γλώσσα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τίκκι Τόκκο 
20:30 Αύριο είναι Κυριακή, η Εκπομπή 
της Εκκλησίας με τον Πρωτοπρεσβύτερο 
πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
21:00 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Cypriots in the City & Greeks in the City 
TOGETHER IN THE CITY Κυπριακή 
Ύπατη Αρμοστεία 
21:55 Ελ/κή ταινία: Το Πυθάρι (1962) 
23:15 Ελ/κή ταινία: Ανοικτη ́Επιστολη ́
(1968) 
 
ΚΥΡΙΑΚΗ 19 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ  
11:00 Ζωντανή μετάδοση Θείας Λειτουρ-
γίας από τον Ιερό Ναό των 12  Αποστόλων  

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Στων Αστεριών τις Νότες  
21:00 45 Λεπτά Κύπρος 
21:45 Πρόσωπα με τον Βασίλη Παναγή 
22:15 Mε το Φακό του Hellenic TV: 
Βασούλα Χριστοδούλου GUEST  Εύη 
Δημητρίου - Performer & Choreogra-
pher 
22:40 Ελ/κή ταινία: Από τα Θρανία στα 
Μπουζούκια (1989) 
00:10 Ελ/κή ταινία: Η Κραυγή μιας Αθώας 
(1969) 
 
ΔΕΥΤΕΡΑ 20 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ     
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Greekstories: Αυγουστίνος Γαλιάσσος  
20:30 "Ανάδειξέ το" με την Άννα Νικολαΐδη 
και την Ρούλα Σκουρογιάννη  
21:00 Θέατρο της Δευτέρας: Ο Φονιάς 
(1990) 
22:30 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη 
Λουπέσκου 
 
ΤΡΙΤΗ 21 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ     
10:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Περικλής τζι Εριέττα  
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Δράξασθε παιδείας με τον Πρωτο-
πρεσβύτερο πατέρα Ιωσήφ Παλιούρα 
20:30 Ελ/κή ταινία: Ένας Μάγκας που 
δεν Πάτησε το Τρένο (1988) 
22:00 Ελ/κή ταινία: Γαμήλια Νάρκη 
(2003) 
 
ΤΕΤΑΡΤΗ 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ    
09:00 Από Μέρα σε Μέρα – ΡΙΚ 
16:30 Μην Κάψεις την κουζίνα 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ 
19:00 Τρικύμια  
20:00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με την 
Τζίλα Ζυλυφτάρι  
20:40 Ελ/κή ταινία: Η Ρίτα και το Ριτάκι 
(1985) 
22:15 Ελ/κή ταινία: Φτάσαμεε!... (2004)
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Gaza ceasefire: Israel delays 
aid and Hamas tightens grip

Hamas handed over     
additional bodies of 
deceased hostages to    

Israel on Tuesday, marking a 
modest sign of progress fol-
lowing several apparent set-
backs in the days since U.S. 
President Donald Trump pro-
moted his plan to bring an end 
to the Gaza war. 

The transfer of bodies came 
after Israel announced it would 
reduce by half the number of hu-
manitarian aid trucks permitted 
to enter Gaza, a punitive meas-
ure against Hamas for what       
Israel described as the group’s 
breach of its agreement to hand 
over remains under the cease-
fire accord reached last week. 

At the same time, resurgent 
Hamas fighters sought to dem-
onstrate renewed control over 
Gaza by deploying hundreds of 
security personnel throughout the 
streets and executing several 
individuals accused of collabo-
rating with Israel. 

Prospects for Trump’s peace 
initiative worsened when the 

president threatened military ac-
tion against Hamas unless the 
organisation disarmed. 

“If they don’t disarm, we will 
disarm them. And it will happen 
quickly and perhaps violently,” 
Trump declared at the White 
House, one day after addressing 
Israel’s parliament, the Knesset, 
in Jerusalem. 

Israeli Prime Minister Benja-
min Netanyahu has consistently 
maintained that the conflict can-
not end until Hamas lays down 
its weapons and relinquishes 
authority over Gaza - conditions 
the militant group has refused 
to meet. 

On Monday, Trump pro-
claimed a “historic dawn of a 
new Middle East” before the 
Knesset, as Israel and Hamas 
completed the exchange of the 
final 20 living Israeli hostages 
in Gaza for roughly 2,000 Pales-
tinian detainees and prisoners. 

However, the return of 28 de-
ceased hostages remains one 
of the last unresolved elements 
of the agreement to conclude 

more than two years of hostilities 
that began with Hamas’ attacks 
on Israel on October 7, 2023. 
Hamas has now delivered eight 
coffins containing the bodies of 
hostages, leaving at least 19 
believed dead and one still un-
accounted for in Gaza. 

On Tuesday, the Israeli military 
reported receiving four coffins 
from the Red Cross at a desig-
nated meeting point in northern 
Gaza. The coffins, escorted by 
Israeli forces, crossed into Israel 
shortly before midnight and were 
taken for forensic identification, 
according to military officials. 

Hamas also confirmed that 
the transfer was proceeding. 

“At this moment, our men are 
continuing to oversee the imple-
mentation of what was agreed 
upon concerning the handover 
of bodies as part of the deal to end 
the war in Gaza,” said Hamas 
spokesperson Hazem Qassem. 

It remained unclear whether 
the latest handover would be 
enough for Israel to reinstate the 
full delivery of humanitarian aid. 

Israeli officials stated that, 
starting Wednesday, they would 
limit aid deliveries to half the 
previously agreed amount and 
postpone reopening the south-
ern border crossing with Egypt, 
citing Hamas’ failure to fully com- 
ply with the ceasefire agreement 
by not returning all hostage re-
mains. 

Israel’s two-year campaign 
has left much of Gaza in ruins, 
and famine conditions have grip-
ped Gaza City and surrounding 
regions, affecting over half a mil-
lion Palestinians. The ceasefire 

agreement had called for 600 
aid trucks per day to enter the 
territory to alleviate the crisis. 

Plans to reopen the crossing 
with Egypt - intended in part to 
allow the evacuation of wounded 
Gazans for medical care - have 
yet to be implemented. 

Hamas, which seized control 
of Gaza during a brief civil war 
in 2007, has quickly reasserted 
its presence in Gaza’s urban 
centres following Israel’s partial 
troop withdrawal last week. Re-
sidents reported that Hamas 
fighters were increasingly visi-
ble on Tuesday, especially along 
the routes designated for aid 
deliveries. 

Trump had previously signal-
led approval for Hamas to tem-
porarily resume some governing 
functions in Gaza. 

According to Palestinian se-
curity officials, dozens of people 
have been killed in recent clashes 
between Hamas forces and rival 
factions. 

Meanwhile, Israel continued 
limited military operations. Using 
aerial drones, Israeli forces killed 
five Palestinians as they inspec-
ted damaged homes in a suburb 
east of Gaza City, and an air-
strike near Khan Younis killed 
one person and injured another, 
according to Gaza health autho-
rities. 

Hamas accused Israel of      
violating the ceasefire, while the 
Israeli military asserted that its 
forces opened fire only after in-
dividuals crossed truce lines and 
approached Israeli positions des-
pite repeated warnings to re-
treat.

President of the Republic 
of Cyprus Nikos Chris-
todoulides said he dis-

cussed the Cyprus problem 
with U.S. President Donald 
Trump on the sidelines of the 
Gaza Peace Summit in Sharm 
El-Sheikh, which took place 
on Monday. 

Speaking to journalists on 
Tuesday about his brief meeting 
with the U.S. President, Christo-
doulides stated that “all I can say 
is that the issue discussed was 
the Cyprus problem.” 

The President was also asked 
about Cyprus’ participation in the 
Gaza Peace Summit. He said 
that, despite some objections to 
the Republic of Cyprus taking 
part, “we were invited by both the 
U.S. President and the Presi-
dent of Egypt.” 

“It is important,” he added, 
“that we were very specific, as 
we were in October 2023 in 
Paris, when we first presented 
the Amalthea initiative,” referring 
to the sea corridor for humani-
tarian aid from Cyprus to Gaza. 

He noted that Cyprus presen-
ted at the Peace Summit a de-
tailed plan, currently in progress, 
comprising six initiatives that the 
Republic of Cyprus could under-
take in the fields of security, re-
construction, and humanitarian 
assistance, based on President 
Trump’s 20-point plan. 

President Christodoulides 
said that this proposal had been 
discussed in recent days during 
telephone communications he 
held, particularly with the Presi-
dent of the European Commis-
sion. 

The document, he continued, 
which is still under development, 
has been sent to the European 
Commission, EU Member States, 
the U.S., and other interested 
parties.  

He added that “now is the 
time to work so that what has 
been agreed in the first stage 
of the Trump plan is implemen-
ted, allowing us to move on to 
the second stage.” 

“It is important, especially 

for us as a country in the region 
with excellent relations with all 
neighbouring states, as the only 
EU member state in the area 
and one directly affected by de-
velopments, to do everything 
possible - within our capabili-
ties - to ensure that what was 
agreed upon is implemented,” 
he underlined. 

President Christodoulides 
described the Gaza Peace 
Summit as a day of “hope and 
promise” for the region. 

In a post on X, he said he was 
“privileged to have been part of 
the Sharm El-Sheikh Summit 
for Peace in the Middle East.” 

Government Spokesperson 
Konstantinos Letymbiotis, in his 
own post, recalled that two years 
ago President Christodoulides 
presented the Amalthea Plan 
at the Paris Conference - “a 
Cypriot initiative that turned 
hope into action, establishing 
a maritime humanitarian corri-
dor from Cyprus to Gaza.”  

Since then, he added, Cyp-
rus has delivered over 25,000 
tons of humanitarian aid to those 
in need, “proving in practice its 
role as a pillar of humanity and 
stability in the region.” 

U.S. President Donald Trump 
and Egyptian President Abdel 
Fattah al-Sisi hosted more than 
20 world leaders at the Egyp-
tian resort of Sharm El-Sheikh 
on Monday for a summit inten-
ded to cement the truce. 

At the opening of the summit, 
Trump signed a document with 
the leaders of Egypt, Qatar, and 
Turkey welcoming the agree-
ments on Gaza and pledging to 
“work collectively to implement 
and sustain this legacy.” 

Egypt’s presidency said dis-
cussions covered the govern-
ance, security, and reconstruc-
tion of Gaza. 

Israel and Hamas were not 
represented at the summit, while 
the leaders of Saudi Arabia 
and the United Arab Emirates 
did not attend. 
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Christodoulides discussed 
Cyprus problem with 
Trump at Sharm El-Sheikh

Chancellor considering tax increases and spending cuts

Chancellor Rachel Reeves 
said she is considering 
both tax rises and spend-

ing cuts for her upcoming bud-
get on November 26, confirming 
widespread expectations in light 
of her commitment to balancing 
the nation’s finances. 

Economic forecasters predict 

Reeves will need to raise appro-
ximately £30 billion through       
tax increases in the budget, fol-
lowing higher-than-anticipated    
government borrowing costs, 
the abandonment of a plan to 
cut welfare spending, and indi-
cations that growth forecasts 
will have to be revised down-

ward. 
“Challenges are being thrown 

our way… I won’t duck those chal-
lenges,” Reeves told Sky News 
on Wednesday. 

“Of course, we’re looking at 
tax and spending as well, but the 
numbers will always add up with 
me as chancellor.” 

Reeves has consistently em-
phasized her commitment to eco-
nomic responsibility and adhe-
rence to her fiscal rules, the main 
one being her target of balancing 
day-to-day public spending with 
tax revenues by 2030. 

Before the July 2024 election, 
Reeves’s Labour party pledged 
not to raise value added tax 
(VAT), national insurance contri-
butions, or income tax rates, 

though speculation is now mount-
ing that those promises could be 
reconsidered. 

Speaking to broadcasters in 
Washington, D.C., ahead of the 
International Monetary Fund 
(IMF) annual meeting, the chan-
cellor said: “I’ve always been very 
clear that we will continue to prio-
ritise economic and fiscal stabi-
lity in the UK.” 

In an earlier interview with Sky 
News, Reeves said that austerity 
policies and former Prime Minis-
ter Liz Truss’s mini-budget had 
harmed the UK economy.  

She also attributed part of the 
country’s economic difficulties 
to Brexit, describing its effects 
as “severe and long-lasting.”

www.parikiaki.com
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In an interview last month with 
Economist Impact SE Europe 
Events in Thessaloniki, former 

UK Prime Minister Boris Johnson 
explained why the Parthenon Mar-
bles cannot ever go back, saying 
“it would be a disaster” for the 
British Museum.  

Stuart O’Hara, member of the 
British Committee for the Reunifi-
cation of the Parthenon Marbles 
(BCRPM) reflects on what Mr 

Johnson’s current response to the 
reunification of the Parthenon 
Marbles means to the on-going 
campaign: 

There’s a short YouTube inter-
view doing the rounds right now. 
It’s between Boris Johnson and 
journalist Vassilis Kostoulas, and 
is brokered by the Economist’s SE 
European arm. Kostoulas saves 
his questions about the Parthe-
non Marbles till last - Johnson 

must have known this was com-
ing – and asks the former PM 
how Mitsotakis’ question was 
shaped at their last meeting. 

“I fully understand why the 
Prime Minister of Greece would 
raise this issue. I had to tell him… 
this is a difficult issue for us too”.  

It doesn’t come across in print, 
but to hear Johnson say it, I sud-
denly became aware (as many 
have before) of something essen-
tial to his public life: to this man, 
politics and diplomacy are an 
extension of the school debating 
society, an environment where 
your argument needn’t reflect 
your true feelings. Your job is to 
argue the side you’ve been as-
signed, to win, and dispense 
with any fervour you may have 
displayed at the podium upon 
leaving the room. 

Johnson rolls out the flood-
gates argument like a frayed 
carpet once more, moths and 
all. This is despite it being one 
of the easiest parts of the reten-

tionist cause to refute, especially 
in light of recent, successful re-
patriations from collections 
throughout the global north.  

“There is a problem. [When I 
was Mayor of London] we did a 
tourism campaign, and the Brit-
ish Museum is the most-visited 
attraction in the most-visited city 
in the world.”   

That may well be the case, but 
we already know that the major-
ity of the Museum’s 5.8 million 
visitors a year don’t visit Room 
18 (which will be closed for an 
indefinite period over the next 
few years, as the west wing is 
redeveloped to a design by Lina 
Ghotmeh). 

Once more, for those at the 
back: the Parthenon Marbles are 
an holistic case, uniquely rooted 
in architecture and cultural iden-
tity. The broad dynamic of cultur-
al traffic between two colonial 
powers at the expense of an oc-
cupied ethnic group with a con-
nection to the booty is not unique, 

but we have considered the risk 
of emptying the world’s museums 
throughout our campaign and, 
frankly, it would take more than 
simply lack of resistance on cu-
rators’ parts to make that happen. 
They would have to actively dis-
seminate the collection – and not 
in the (alleged) fashion of former 
curator Peter Higgs.  

As pointed out, the British 
Museum’s collection numbers 
around 8 million items. The cata-
loguing system is haphazard. For 
example, one trunk of diverse 
objects of unknown provenance 
may be listed as a single item 
(it should be acknowledged that 
the Museum is working on this, 
with Director Nicholas Cullinan 
pledging to digitise the 40% of 
the collection currently not on-
line within the next five years).  

We  campaign for the return of 
21 figures from the pediments, 
15 metopes, and 75m of the 
frieze, consisting of 56 blocks of 
marble. Were the floodgates to 

open, and the museum to lose 
one item an hour, day and night, 
bank holidays and all, it would 
take over 650 years to empty the 
museum. 

Back to Johnson. He knows 
any Greek politician meeting 
their British counterpart is going 
to ask about the Marbles, and 
Johnson treats it as a classical 
move (no pun intended) to be ex-
pected, dealt with, and forgot-
ten.  

Towards the end of the inter-
view he affirms the continued 
existence of the Conservative 
Party as “the oldest and most 
successful political party in Eu-
rope – even more than PASOK!”  

That jab tells us this is just a 
game to him, like the rest of life. 
Supporting retention, pretending 
you’re still at school on the cusp 
of retirement age, clinging to a 
political party in its mortal hour… 
perhaps the former PM is the one 
who should be on display in the 
British Museum. 

Boris Johnson says facilitating the reunification of 
the Parthenon Marbles would be a disaster

It is our duty to work for the liberation and reunification of 
Cyprus, President says at Morphou anti-occupation event
It is our duty and highest prio-

rity to work for the liberation 
and reunification of our home-

land, the President of the Repub-
lic, Nikos Christodoulides, said 
on Saturday during the 45th anti-
occupation event of the people 
of Morphou. 

“Our efforts to resolve the Cyp-
rus problem are not limited to slo-
gans and wishful thinking. These 
are very specific initiatives that 
we began immediately after tak-
ing office,” he noted, adding that 
“in these two and a half years, we 
have been making steps methodi-
cally, with dedication and with the 
deepest conviction that, despite 
the difficulties and problems, the 
solution to the Cyprus problem, 
yes, 51 years later, is an absolutely 
achievable goal.” 

This optimism, he said, is based 
on certain developments, which 
are the decision of the UN Sec-

retary-General to proceed with 
the appointment of his personal 
envoy, the two multilateral meet-
ings on Cyprus convened within 
a year, the recent trilateral meet-
ing in New York, and the UN Sec-
retary-General's commitment to 
convene a new multilateral meet-
ing immediately after the elec-
tion of a Turkish Cypriot leader. 

“All these are developments 
that were not a given in 2023. And 
I say all this to highlight the obsta-
cles, difficulties, and problems we 
had to face,” he stressed, while 
assuring that "we will make the 
most of even the slightest oppor-
tunity for negotiation and do every-
thing humanly possible to resume 
negotiations, with the aim of find-
ing a sustainable and workable 
solution within the agreed frame-
work that respects the principles 
and values of the European Union." 

"It is important that, beyond the 

commitment and political will of 
the United Nations Secretary-Gen-
eral in this great effort, I am also 
encouraged by the fact that our 
efforts to resolve the Cyprus issue 
are supported by the European 
Union," he noted. 

"The mobilization of the Euro-
pean Union, the utilization of the 
broader European framework, the 
reactivation of international inter-
est, maintaining open channels 
with the United Nations, and our 
pursuit of direct communication 
with Turkey, which has yielded 
some results, are steps in the stra-
tegy we have followed since the 
first day I took office," said the 
President of the Republic. 

"Although I do not downplay 
or underestimate the difficulties 
and challenges, I believe that we 
are on a path that can lead us to 
the goal of resuming negotiations,” 
he continued. 

“Whoever the leader of the Tur-
kish Cypriots may be, I am ready 
to meet with him immediately, I 
am ready to negotiate, I am ready 
to do whatever it takes to make 
this great effort bear fruit, allowing 
us to remove once and for all the 
barbed wire that keeps our home-
land divided,” he stressed. 

“My only ambition is the with-
drawal of the occupying army, the 
transformation of the Republic of 
Cyprus into a bi-zonal, bi-communal 
state, with a single sovereignty, 
a single citizenship and an inter-
national personality that will guar-
antee the fundamental rights of 
all its legal residents," he said, 
adding that “for us, there can be 
no solution without the return of 
Morphou.” 

Referring to Cyprus' upcoming 
Presidency of the Council of the 
European Union in the first half of 
2026, President Christodoulides 

said that “this is a very important 
milestone for our country, a natio-
nal mission, especially for a small 
EU member state, which I am con-
fident we will carry out successfully.” 

"The upcoming Presidency of 
the Council of the European Union 
by the Republic of Cyprus is also 
an important opportunity for us to 
highlight the active and substan-
tial role of our country, which, 65 
years after its independence, is 
present in the major challenges, 
with confidence and credibility, 
with a role and a voice. A respon-
sible country that is part of the 
solution to the problems of the 

region and not part of the prob-
lems," he stressed. 

"The Presidency of the Council 
will also give us the opportunity to 
show thousands of visitors, gov-
ernment officials, heads of state 
and government, the barbed wire 
fence of the occupation. They will 
see up close the flag that defiles 
Pentadaktylos and reminds us of 
our obligation to work for the libe-
ration and reunification of our 
homeland. To hand it over united, 
undivided, safe, and peaceful. 
This is our supreme duty and our 
highest priority," he concluded. 

 
Photo: PIO Cyprus
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Protopapas LLP  
nominated for two awards 
at LawNet Awards 2025

We are delighted to 
share that Protopapas 
LLP has been short-

listed as a finalist at the LawNet 
Ltd Awards 2025 in two catego-
ries: 

- Excellence in Client Care 
- Team of the Year – Resi-

dential Real Estate 
These nominations recog-

nise our commitment to deliver-
ing exceptional service, building 
trusted relationships, and achiev-
ing outstanding results for our 
clients. 

 They are also a testament 
to the dedication and expertise 
of our Residential Real Estate 
team and the wider firm. 

A sincere thank you to our 
clients, colleagues, and LawNet 
who continue to place their trust 
in us, and to our talented team 
whose hard work and profession-
alism make this possible. 

We look forward to celebrating 
alongside our peers at the Law-
Net Conference and awards in 
October 2025 and wish all the 
finalists the best of luck.

St Andrew the Apostle School Open Evening

On Tuesday 7 October 
2025, St Andrew the 
Apostle School, proudly 

hosted its first Open Evening in 
its newly completed building, 
showcasing state-of-the-art faci-
lities and a vibrant learning en-
vironment.  

The evening was a resounding 
success, drawing an enthusiastic 
attendance from prospective stu-
dents, parents, staff, governors 
and members of the wider com-
munity.  

Guests were welcomed into 
the school’s wonderful new 
space designed to inspire learn-
ing. From modern classrooms 
and science labs to creative arts 
studios and breakout areas, 

every corner of the building re-
flects thoughtful planning and a 
vision for the future of education. 

Our Headteacher, Mr Martin, 
along with students from Year 7 
and Year 12 spoke to packed audi-
ences in each of the three talks to 
parents and prospective students.  

Headteacher Mr Martin said, 
“This evening marks a new chap-
ter for our school. We are thrilled 
to open our doors and share the 
incredible opportunities our new 
facilities offer. The energy and 
excitement from our visitors to-
night truly affirm the importance 
of this milestone.” 

Visitors enjoyed guided tours 
led by student ambassadors, in-
teractive activities, and perform-

ances that highlighted each of 
our subject areas and the talents 
and achievements of our pupils.  

Feedback was overwhelm-
ingly positive, with many praising 
the welcoming atmosphere, the 
impressive design of the new 
spaces, and the clear passion 
of staff and students alike. 

Mary Karaolis OBE and 
founding Governor commented, 
“I loved the welcoming atmos-
phere and enjoyed seeing the 
staff interacting with the visitors 
in the various curriculum areas.  
I was impressed by the friendly, 
confident students. I noticed that 
the visitors enjoyed the delights 
of the Olive Tree dining area 
and the refreshments provided 

by FOSA parents. I thought your 
speech and the information you 
displayed was perfect as were 
the impressive speeches of the 
Year 7 and Year 13 students.” 

Mr Martin also added, “Whilst 
our building is wonderful, after 
working at St Andrew the Apostle 
School for over five years, it is 
our staff, students and commu-
nity that makes our institution so 
special. Our staff have worked ex-
tremely hard to recreate our car-
ing ethos in our new home; feed-
back from tonight and from our 
student every day indicate they 
have achieved this.” 

We look forward to welcoming 
all our new students in Septem-
ber 2026.
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Annual event in memory of the late Christos Lazari held in Cyprus

www.parikiaki.com

An event in memory of the late  Christos      
Lazari, which takes place annually in the 
village of Dora, Limassol, the successful 

UK Cypriot businessman’s birthplace, was this 
year held on Saturday 4th October. 

The event was held in the village square, aptly 
named after Christos Lazari whose family gene-

rously donated funds to build the square. 
Throughout the evening, there was entertain-

ment from Greek artists Konstantinos Tsahouridis, 
Christos Nikolopoulos, Agelliki Darra, Enthimion 
band, and the Famagusta band. Also performing 
was a Cypriot dancer balancing glasses on his 
head.  

The event was well attended with special guests 
including the former President of the Republic     
of Cyprus, Nikos Anastasiades, and the Deputy 
Minister of Tourism, Costas Koumi, who presented 
a plaque to the Lazari family.  

Also present were friends, guests and village 
residents who were graciously given free food 

and drinks.  
The Mayor of Dora welcomed the guests and 

thanked the Lazari family for supporting this      
annual event. 

 This was followed by a tremendous night of 
eating, drinking and dancing to fantastic food and 
glorious music.
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EUREKA! 

The March of the Ten Thousand - immortalised 
by Xenophon in his famous work, Anabasis - 
was one of the most remarkable military re-

treats in ancient history.  
Taking place in the early 4th century BC, it tells the 

story of a group of Greek mercenaries who found 
themselves stranded deep in Persian territory after 
a failed campaign.  

Against all odds, they fought their way back to 
safety, traversing thousands of kilometres through 
hostile lands. Their journey not only demonstrated 
the resilience and discipline of Greek hoplites but 
also served as a lasting example of leadership, unity, 
and survival. 

 
Background: The Persian Civil War 

The march began as a consequence of internal 
Persian politics. In 401 BC, Cyrus the Younger, the 
younger brother of Persian King Artaxerxes II, sought 
to usurp the throne. Cyrus believed he had a stronger 
claim and better leadership capabilities than his 
brother, who had ascended the throne following the 
death of their father, Darius II. 

Cyrus, the satrap (governor) of Lydia, Phrygia, and 
Cappadocia, amassed an army to challenge Artax-
erxes. Recognising the value of disciplined soldiers, 
he hired a force of about 10,000 Greek mercenaries, 
mostly hoplites, seasoned in battle and reliable in the 
field. Their presence gave him an edge over Persian 
levies, these were troops raised from conquered or 
allied tribes within the Achaemenid Empire, who 
were often less organized and less well-armed. 

However, Cyrus did not reveal the true purpose 
of the campaign to the Greek soldiers. He told them 
they were fighting against rebellious tribes in the 
eastern empire. Only when they had marched far into 
Persian territory did the Greeks realise the actual 
target was the Persian king himself. 

 
Hoplites 

Hoplites were citizen-soldiers of Ancient Greek 
city-states who were primarily armed with spears 
and shields. Hoplite soldiers used the phalanx for-
mation to be effective in war with fewer soldiers. Hop-
lites remained a significant part of Greek warfare 
even after the Peloponnesian War (fought between 
Athens and Sparta 431-404 BC). While the war high-
lighted the limitations of the hoplite phalanx and the 
emergence of more flexible and lightly armed forma-
tions, the hoplite remained the backbone of many 
Greek armies.  

The Peloponnesian War marked a shift in Greek 
warfare, with battle hardened hoplites turning to 
mercenary work - hence their employment by the 
Persians.  

 
The Battle of Cunaxa 

The pivotal moment came at the Battle of Cunaxa, 
near the Euphrates River, not far from Babylon. Des-
pite initial success on the battlefield - particularly the 
Greeks, who crushed the Persian left flank - the battle 
ended in disaster for Cyrus. He was killed in the melee 
while charging recklessly toward his brother Artax-
erxes. With his death, the purpose of the campaign 
was nullified. 

Suddenly, the 10,000 Greek mercenaries found 
themselves without a cause, a leader, or support, 
deep in enemy territory - surrounded by potentially 
hostile forces, with no clear way home. Their Persian 
allies disbanded, and they were left alone in the heart 
of an empire that now saw them as invaders. 

 
Betrayal and Crisis 

In the aftermath of the battle, the Greek generals 
attempted to negotiate a safe return with Tissa-
phernes, a Persian satrap. Tissaphernes initially ap-
peared conciliatory and offered to guide the Greeks 

out of the empire. However, in a treacherous move, 
he invited the senior Greek commanders, including 
Clearchus, to a feast - only to arrest and execute them. 

This betrayal threw the army into chaos. The loss 
of experienced leadership left the troops vulnerable 
and directionless. Morale plummeted. Many believed 
their only options were surrender or death. But it 
was at this lowest moment that Xenophon - a relati-
vely junior officer and an Athenian philosopher-     
soldier - stepped forward. 

 
Xenophon - Election of New Leaders 

Xenophon, though not previously among the high 
command, took a decisive role in rallying the troops. 
According to his account in Anabasis, he had a dream 
of Zeus encouraging him to take leadership. Inspired, 
he gave a stirring speech to the soldiers, emphasis-
ing their strength, unity, and ability to return home by 
their own means. 

The army responded. New leaders were elected, 
including Xenophon, who became one of the key 
strategists and motivators of the retreat. Under this 
new leadership, the army reorganised itself, forming 
a tight phalanx and preparing for the arduous jour-
ney north toward the Black Sea, where Greek colo-
nies and potential rescue awaited. 

 
The Long March Begins 

The march that followed was gruelling and perilous. 
The army had to traverse hostile territories, including 
deserts, mountains, and the domains of unfriendly 
tribes. They were constantly harassed by Persian 
forces and local warlords, forced to fight running bat-
tles while seeking food and supplies. 

One of the key aspects of the march was the adapt-
ability of the Greeks. Despite being trained as heavy 
infantry, the hoplites adjusted to guerrilla-style tactics 
when needed. Xenophon implemented flexible for-
mations and encouraged mobility, discipline, and unity. 

The terrain itself was a formidable enemy. The 
army faced the freezing cold of mountain passes in 
Armenia and suffered from lack of provisions. Many 
soldiers died of exposure, starvation, or skirmishes 
along the way. 

 
Key Battles Along the March 

The night attack on the Karduchians was a critical 
moment in Xenophon’s Anabasis, showcasing Greek 
adaptability in hostile mountain terrain. As the Ten 
Thousand attempted to escape through the rugged 
Armenian highlands, they were harassed by the 
Karduchians, expert guerrilla fighters. Xenophon or-
ganized a surprise night assault on a key mountain 
pass, catching the tribesmen off guard. The Greeks 
overcame the defenders, secured the route, and re-
sumed their retreat. This daring operation highlighted 
Xenophon’s tactical creativity and the army’s resili-
ence under pressure, marking one of the most dan-
gerous and strategically vital moments in their journey 
home. 

The skirmish at the Zapatas River demonstrated 
the challenges faced by the Ten Thousand during their 
retreat. As the Greek army crossed the river, they 
were attacked by Persian forces led by Tissaphernes, 
employing cavalry and archers to harass the column. 
Vulnerable during the crossing, the Greeks relied on 
disciplined formations and a rotating rearguard of 
peltasts and light infantry to repel the attackers. Xeno-
phon’s leadership and strategic positioning minimised 
casualties and kept the army moving. This encounter 
underscored the importance of flexibility and coordi-
nation in retreat, as the Greeks faced constant pres-
sure from more mobile enemy forces. 

The battle near the Harpagus River was one of the 
more organized engagements during the Ten Thou-
sand’s retreat. Facing a substantial Persian force, 
Xenophon deployed his troops in staggered forma- 

After months of hardship, the turning point came 
when the army reached Mount Theches in modern-
day northeastern Turkey. From the summit, they caught 
sight of the Black Sea. The soldiers erupted with the 
legendary cry, “Thalatta! Thalatta!” (“The sea! The sea!”). 

This was more than just a geographical milestone 
- it was a symbol of hope. The sea represented a path 
to home, a connection to friendly Greek cities along 
the coast. The cry echoed the collective relief and 
triumph of men who had survived against all odds. 

The army eventually reached the Greek city of 
Trapezus (modern Trabzon), where they were given 
shelter. However, their journey was not over yet. Poli-
tical complications, infighting, and regional hostilities 
continued to plague their movements. It would take 
additional months and a change in command before 
many of them finally returned to Greece.  
Legacy and Impact 

The Anabasis was more than just a survival story 
- it had profound implications for both Greek and 
Persian history. It exposed the vulnerability of the 
Persian Empire: that a relatively small force of disci-
plined Greek soldiers could penetrate deep into its 
heart and survive. 

For the Greeks, it was a wake-up call and a source 
of national pride. It reinforced the superiority of the 
hoplite phalanx and the importance of discipline and 
unity in warfare. The idea that Greeks, even when 
isolated and leaderless, could outmanoeuvre a glo-
bal superpower was a powerful narrative that fuelled 
future ambitions. 

This event also had a major influence on later 
campaigns. A young Macedonian prince named      
Alexander would grow up hearing tales of the Ten 
Thousand. When Alexander launched his own in-
vasion of Persia decades later, he followed a similar 
route. Some scholars argue that Anabasis may have 
served as a blueprint for Alexander’s conquest. 

Philosophically, the journey highlighted themes of 
leadership, resilience, and self-governance. Xeno-
phon's emphasis on democratic decision-making 
within the army - where generals were elected and 
soldiers debated strategy - mirrored the ideals of the 
Greek polis. His account remains not only a military 
narrative but a political and philosophical treatise.  
Xenophon (c. 430 – c. 354 BC) 

A Greek historian, philosopher, soldier, and student 
of Socrates whose life bridged the intellectual, politi-
cal, and military realms of classical Greece.  

Born into an aristocratic Athenian family, Xenophon 
enjoyed the privileges of education and social status, 
which led him to study under Socrates. This philoso-
phical foundation would deeply influence his later 
writings, especially those defending and illustrating 
Socratic thought. 

Xenophon’s life took a dramatic turn when he joined 
the army of Cyrus the Younger, a Persian prince at-
tempting to overthrow his brother, Artaxerxes II. Xeno-
phon fought as part of the Ten Thousand, a large group 
of Greek mercenaries hired by Cyrus. After Cyrus’s 
death in the Battle of Cunaxa in 401 BC, the Greek 
army was stranded deep in Persian territory. Xeno-
phon emerged as a key leader during their gruelling 
retreat to the Black Sea, a journey he famously chron-
icled in his work Anabasis. This firsthand account not 
only cemented his reputation as a capable military 
leader but also showcased his literary skill and philo-
sophical outlook on leadership and endurance. 

Following his return to Greece, Xenophon became 
politically aligned with Sparta, Athens' long-time rival. 
He fought alongside the Spartans and likely received 
land in Scillus, near Olympia, where he lived in exile 
after being banished from Athens due to his pro-
Spartan sympathies. During this time, he wrote pro-
lifically, producing historical, philosophical, and 

poli-tical works. His Hellenica continues the history 
of the Peloponnesian War from where Thucydides 
left off, while Cyropaedia offers a partly fictionalised 
account of Cyrus the Great’s life, blending political 
theory with idealised biography. 

Xenophon also penned Memorabilia, Apology, and 
Symposium, all of which defend and illustrate the 
character and teachings of Socrates, serving as valu-
able counterpoints to the more abstract works of Plato. 

The circumstances of Xenophon’s death are un-
certain. He may have died in Corinth or returned to 
Athens later in life after his exile was lifted. What is 
clear, however, is his enduring impact.  

Xenophon stands out as a rare figure who com-
bined action with thought - a soldier-philosopher 
whose works remain vital for understanding classi-
cal Greece, leadership, and the legacy of Socratic 
philosophy. 

 
Emerging Leadership 

One of the most famous and key paragraphs from 
Xenophon’s Anabasis comes early in Book 3, when 
Xenophon steps up to lead the Ten Thousand after 
their generals have been betrayed and killed. This 
moment highlights both the crisis and Xenophon’s 
emerging leadership: 

“It was then that Xenophon, an Athenian, arose. He 
had accompanied the expedition, not as a general, 
nor as a captain, nor as a private soldier, but simply 
to make the campaign and see the country. However, 
when he saw the generals were betrayed and slain, 
and the army in despair, he could not sleep for think-
ing of what might be done. He finally determined 
that it was no longer time for delay, and rising in the 
night, he gathered the officers and spoke: ‘The situ-
ation in which we find ourselves is perilous, but not 
hopeless. If we lose courage, all is lost. But if we take 
counsel and act together, we may yet be saved. Let 
us be men, and the gods will help us.” 

This passage is significant because it marks Xeno-
phon’s transformation from observer to leader. His 
sense of duty, his appeal to unity and courage, and 
his invocation of divine favour reflect key themes 
throughout the Anabasis: resilience, piety, leader-
ship, and survival against the odds. 

 
Conclusion 

The March of the Ten Thousand remains one of the 
most inspiring episodes in classical antiquity. It is a 
story of endurance in the face of betrayal, survival 
against the odds, and the triumph of leadership and 
unity over chaos and despair. Through Anabasis, 
Xenophon preserved this extraordinary saga for 
posterity, offering not only a military chronicle but a 
timeless lesson in resilience, leadership, and the in-
domitable human spirit. 

At its heart, the story is about what happens when 
ordinary men are faced with extraordinary circum-
stances. It is about the choices they make, the leaders 
they follow, and the brotherhood they forge. It is a 
story that has echoed through history and continues 
to inspire readers, scholars, and soldiers alike - even 
over two millennia later.

The March of  the 
Ten Thousand

George.M.Georgiou

www.parikiaki.com

-tions, combining hoplites with supporting archers 
and peltasts. When the Greeks launched a sudden 
charge, their disciplined assault disrupted the Persian 
lines, leading to a swift victory. Despite being deep in 
enemy territory and outnumbered, the Greek forces 
maintained cohesion and tactical superiority. This 
battle highlighted the effectiveness of Greek military 
training and leadership, particularly Xenophon’s evol-
ving command skills, and demonstrated that the Ten 
Thousand remained a formidable force despite their 
circumstances. 
 
The Cry of "Thalatta! Thalatta!"
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Film Reviews 

FILM OF THE WEEK 
 

Frankenstein  
in IMAX 

 
There have been many adap-

tations of Mary Shelley’ s classic 
gothic novel throughout the years 
but Guillermo del Toro’s magnifi-
cent version is the most strikingly 
beautiful of them all, but the fun-
niest is still Mel Brook’s YOUNG 
FRANKENSTEIN.  

Del Toro’s operatic adaptation 
of Shelley’s “Frankenstein or The 
Modern Prometheus” boasts the 
most stunning set designs, cos-
tumes, locations and music ever 
witnessed on the giant IMAX 
screen and is an experience to 
be treasured. The story of Victor 
Frankenstein is told from a young 
age just before his mother’s death 
during the birth of his younger 
brother which has a major impact 
on his life. Frankenstein (Oscar 
Isaac) grows to be an obsessive 
scientist and is determined to 
conquer death, and he meticu-
lously creates his monster (Jacob 
Elordi), but like a Greek tragedy 
it inevitably leads to disaster… 

It is a long but a mesmerising 
experience and it is worth seeing 
on the largest screen possible. 
Elordi, following impressive roles 
in PRISCILLA and SALTBURN, 
cements his reputation as one 
of the most exciting young actors 

working in cinema today. He is 
a giant of a man, and his striking 
looks are put to great effect here. 
The eclectic cast also includes 
the excellent Mia Goth who dou-
bles up as Victor’s mother and as 
Elizabeth the woman of Victor’s 
dreams and his brother William’s 
fiancée.  

An epic of our times expertly 
told by the Mexican master with 
breathtaking sequences that also 
echo his own Oscar winning THE 
SHAPE OF WATER.  

 

Roofman  

Channing Tatum delivers his 
best performance to date under 
Derek Cianfrance’s flawless di-
rection. This delicious crime com-
edy is based on a true story where 
Tatum plays Jeffrey Manchester, 
a family man in North Carolina who 
resorts to crime so he can provide 
for his three young children.  

The time is 2004 and Jeffrey be-
gins to rob fast food restaurants 
by entering through their roofs 
during the night and he soon be-
comes known by the media as 
the ROOFMAN. But when the 
police try to truck him down Jef-
frey hides out in a toy store… 

It is directed with sensitivity and 
wit by Cianfrance, the celebrated 
filmmaker behind THE SOUND 
OF METAL, BLUE VALENTINE 
and THE LIGHT BETWEEN 
OCEANS, who elicits a tremen-
dous performance by Tatum, as 
the loving father prepared to risk 
everything for his children. He is 
well supported by Kirsten Dunst 
as Leigh, the deeply religious sin-
gle mother of two teenage girls, 
who works at the store and finds 
love in the most unexpected of 
places. Peter Dinklage is also 
terrific as Mitch, the humourlessly 
blinkered toy store manager. 
Hugely entertaining! 

 

Ballad Of A 
Small Player  

Edward Berger, the award-
winning German director of ALL 
QUIET ON THE WESTERN 
FRONT and CONCLAVE, brings 
to the screen another remark-
able adaptation. It is based on 
Lawrence Osborne’s novel and 
scripted by Rowan Joffe, who 
follows the story of Lord Doyle 
(Colin Farrell), a notorious gam-
bler in Macau. He spends his days 
and nights in casinos drinking 
heavily and gambling away his 
last pennies while struggling to 
pay his increasing debts. He is 
followed by private investigator 
Cynthia Blithe (Tilda Swinton), but 
his life almost miraculously takes 
an unexpected turn when he 
meets the mysterious casino em-
ployee Dao Ming (Fala Chen)… 

Farrell is excellent as the flawed 
protagonist under Berger’s imma-
culate direction. It is slick and sty-
lish and is worth seeing just for 
Farrell’s remarkable portrayal alone. 

Le Quai Des 
Brumes (Port Of 
Shadows)  

Marcel Carne’s lyrical master-
piece is beautifully restored in a 
sparkling new 4K restoration and 
begs to be seen. It was made in 
1938 and was one of the first film 
noir productions to hit the screen 
while its poetic realism paved 
the way to the French New Wave.   

Jean Gabin plays Jean, a deser-
ter from the Colonial Army, who 
arrives at the port of Le Havre 
hoping to get on a ship and travel 
as far away as possible. But 
before that he meets Nelly (Mi-
chelle Morgan), a young woman 
also trapped in her own world. It 
is love at first sight and they both 
long to escape their own predi-
cament and run away from the 
fog and the shadows… 

It is a hauntingly beautiful film 
superbly directed by Carne and 
expertly scripted by Jacques Pre-
vert. The chemistry between Gabin 
and Morgan is unsurpassed while 
the striking black and white cine-
matography of Eugene Schufftan 
and Alexander Trauner’s elegant 
set designs compliment perfectly 
the mood of the piece. (Bly-Ray 
and DVD from StudioCanal) 

    

Tron: Ares  
in IMAX 

The original TRON made in 
1982 was way ahead of its time 
featuring groundbreaking CGI 
and visual effects. It told the story 
of Kevin Flynn (Jeff Bridges), the 
creator of the grid who subsequen-
tly disappeared into the world of 
computer programs. Now a new 
sophisticated program named 
Ares (Jared Leto) is sent from the 
digital into the real world on a 
dangerous mission… 

It is a sequel to TRON: LEGACY 
which was made in 2010 and is 
again directed by Joachim Ron-
ning, who has assembled a strong 
ensemble cast that includes Greta 
Lee as Eve Kim and Evan Peters 
as Julian Sallinger the grandson 
of Edward Dillinger - played by 
David Warner in the original. Jared 
Leto takes himself far too seriously 
and makes his Ares unmemorable 
while his feeble attempts on com-
edy falls flat. Still, it is a visual treat 
especially if experienced on the 
giant IMAX screen.

www.parikiaki.com

George Savvides 

Calixto Bieito’s vision of 
Carmen (London Coli-
seum) is one that vividly, 

and amusingly, exposes the 
weaknesses of the male ego, 
which begins with a semi-naked 
soldier carrying a rifle running 
laps around the stage as pun-
ishment for a misdeed while his 
comrades are put through their 
paces by a commanding officer. 
All that testosterone driven brio 
and bravado like boys bragging 
in a school playground is laughed 
at by Bieito’s women who rule 
the roost led by Niamh O’Sulli-
van’s ballsy Carmen, outwardly 
a blonde bombshell, available 
yet vulnerable and perpetually 
playful and free-spirited. Her voice 
is more mezzo than soprano, the 
lower notes rich and honey-toned 
with the upper register less as-
sured and occasionally lost in the 
vast spaces of a set designed by 
Alfons Flores that is deliberately 
empty and dark allowing for im-
pressive set pieces featuring 
vintage cars and a huge bull. 

Revival director Jamie Man-
ton bravely decides to cast two 
contrasting performers in the 
lead roles with Niamh O’Sulli-
van playing a sultry and pred-
atory woman whose capricious 
behaviour teases and torments 
the smitten and obsessive Don 
José played by John Findon, 
not a natural romantic lead, who 
makes up for what he lacks in 
virility and passion with a fine 
tenor voice. The relationship 
between Ava Dodd’s dutiful and 
magnificent Micaëla, hers is the 
standout voice, and Don José 
is far more passionate than the 
central couple, borne of emo-
tions she triggers in him for her 
and those for his mother back 
home on her death bed. Toge-
ther their voices fill the space with 
a glorious sound, the soprano 
and tenor in perfect harmony. 
Freddie Tong’s Zuniga, Don 
José’s commanding officer, also 
impresses with a deep and vo-
luminous bass-baritone sound.  

The ENO chorus once again 
excel, as does conductor Clelia 
Cafiero, who starts at a cracking 
pace and then skilfully guides 
the orchestra in giving the sing-
ers excellent support and mak-
ing Bizet’s exquisite score sing. 
When Carmen eventually suc-
cumbs to the ardent Escamillo, 
played with great confidence by 
Corey Mc Gee, it is because she 
has never really wanted Don José 
and that she has control of both 

her destiny and legacy. That final 
scene when Carmen dies at the 
murderous hand of a confessing 
and beaten Don José it remains 
a moment of great pathos in ope-
ra, with the half lit empty space 
adding gravitas and heartache 
to the tragic denouement.  

Meanwhile Susanna Roge-
riou is rapping it up… 

Nima Taleghani’s new version 
of the Euripides classic Bacchae 
(National Theatre) is unlike any 
other you will have seen. It’s dar-
ing and modern and marks the 
first production under the new 
directorship of Indhu Rubasing-
ham at the National Theatre. 
Like that famous brand of yeast 
extract, you may either love it 
or hate it — but it absolutely 
demands an open mind. 

I found myself firmly in the for-
mer camp. The production is bold, 
irreverent, and unapologetically 
a product of its time. The script 
is crude and brash at times, and 
occasionally gratuitous, but its 
energy is irrefutable. Clare Per-
kins as Vida, leader of the Bac-
chae, sets the tone from the out- 
set, shaking the dust off this an-
cient tragedy with rhythm, rhyme, 
and rap. Her Bacchae are not 
wild mythical maenads, but rather 
defiant women freedom fighters 
— fierce, political, and determined.  

Dionysus, the god of wine, 
appears here as a charismatic 
rap star — all gold lamé and 
swagger, in opposition to Pen-
theus’ initial military rigidity which 
morphs into panto villain. While 
in its original it is a tragedy, at 
times this production veered to-
wards comedy, although I feel 
some jokes didn’t hit the mark 
- the move from “having a proper 
gander” to “propaganda” (I felt 
I was the only one laughing here). 

But Vida’s line towards the 
end — “Perhaps there was al-
ways a flaw in our plan; the libe-
ration of women being led by 
a man” — landed well with the 
audience. Overall, I found Tale-
ghani’s Bacchae vibrant, provo-
cative, sometimes chaotic but 
entertaining. I went in with no 
expectations and left impressed 
- you may not love every aspect, 
but you won’t forget it! An open-
ing statement production by 
Rubasingham, and I am now 
intrigued to see what follows… 

 
CARMEN - www.eno.org 

BACCHAE -  
www.nationaltheatre.org.uk 

 
Photo credit: Ellie Kurttz

Theatre Reviews 

Barney Efthimiou

A woman’s world 
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What’s good to eat in the month of October? 

Cyprus Mushroom Festival to make epic comeback

As autumn gets underway, October is all 
about glorious gourds and the start of 
hearty root vegetable season – and the 

apple harvest, of course!  
It’s officially the season for warming comfort 

food, and with plenty of fresh fruit and veg on the 
way in from orchards and fields this month, you’ll 
have no trouble filling your October meal plans 
using fresh local ingredients that haven’t had to 
harm the planet by travelling half way around the 
world.  

Here’s what’s good to eat in October… 
 

Fruit and veg to enjoy in October 
 

According to the Vegetarian Society guide, we 
can enjoy these fruits and veggies fresh from the 
fields during October: Aubergine, Apples, Beetroot, 
Blackberries, Broccoli, Brussels Sprouts, Butternut 
Squash, Carrots, Cauliflower, Celeriac, Celery, 
Chestnuts, Chicory, Chillies, Courgette, Cucumber, 
Elderberries, Kale, Leeks, Lettuce, Marrow, Onions, 
Parsnips, Pears, Peas, Potatoes, Pumpkin, Quince, 
Radishes, Red Cabbage, Rocket, Runner Beans, 
Salsify, Savoy Cabbage, Spinach, Spring Greens, 
Spring Onions, Summer Squash, Swede, Sweet-
corn, Sweetheart Cabbage, Swiss Chard, Toma-
toes, Turnips, Watercress, Wild Mushrooms, 
Winter Squash, White Cabbage 

 
Apples 

Swing by any orchard in early October and you’ll 
likely see the trees heaving with ripening fruit. Now 
is the time of year to enjoy freshly picked apples, 
and there are innumerable different ways to do 

so. Despite this, 800,000 whole apples are binned 
each day in the UK – something that’s easy to 
avoid by treating yourself to delicious desserts 
like apple and bramble crumble.  

 
Butternut squash 

A surprisingly versatile vegetable, butternut 
squash is a real treat at this time of year. Slice it 
in half, stuff it with feta cheese and roast it, or cut 
it up into cubes and add it to all your favourite 
curries, stews and soups.  

 
Swede 

Whether you boil it, steam it, mash it or roast it, 
there are a surprising number of ways to incorpo-
rate swede into your cooking this month.  

Use it as a healthier alternative to potato in any 
recipe that calls for it. Mash it to use on a cottage 
or shepherd’s pie, dice it and put it in casseroles, 
stews and soups, or roast it in wedges for a tasty 
side. 

 
Pumpkin 

Finally, it’s Halloween month, and that means it’s 
the one time of year when pumpkins are easy to 
come by in the UK. They’re great fun for carving, 
but did you know that you can also eat them?  

Pumpkins are just as tasty as butternut squash 
and other members of the squash family, so it’s 
sad that research from sustainability charity Hub-
bub has found that 12.8m pumpkins bought for 
decoration during Halloween are likely to be left 
uneaten.  

From American-style pumpkin pie to spicy pump-
kin soup, and from pumpkin spice granola muffins 

to pumpkin, blue cheese and apple risotto, there 
are so many delicious uses for pumpkins that you’ll 
never want to throw them away at Halloween 

again! 
Read more tips and check out delicious recipes 

at www.lovefoodhatewaste.com 

Mushroom season is almost upon us, but 
what does that have to do with Cyprus’ 
events’ agenda? It signals the return of 

the Cyprus Mushroom Festival, which, after a 
year’s absence, makes its comeback, renewed 
and at a new location! 

On the first weekend of November (1st and 2nd), 
Erimi village in the Limassol district will welcome 
mushroom lovers, chefs, artists, families and visi-
tors for a two-day extravaganza.  

A packed programme is being prepared by the 
Kyriakides family for the festival’s epic comeback 
that will, of course, feature mushrooms in all their 
glory. 

Ten unique dishes made from all of the Kyria-
kides mushroom varieties will be prepared by      
renowned chefs, while chef Evros Papantoniou 
will showcase dishes at the Live Cooking Stage, 
filling the festival grounds with earthy flavours 
and aromas. 

The live cooking demonstrations will create      
delicious dishes such as bao buns with Shiitake 
mushrooms and Oyster mush doner while on the 
festival’s menu will be creative mushroom-based 
meals, meat dishes and desserts. From Crunchy 
Mushroom Popcorn to Truffle Fries and of course, 
the record-breaking Sauteed Mushrooms dish. 

The full 2025 menu can be found at    
www.mushroomfestival.cy/en/fagita. 

Apart from tasting, eating and browsing local 

produce, the 2025 edition will go beyond gastro-
nomic delights by presenting a large entertainment 
programme. 

The festival’s agenda includes music, games 
and fun activities that will entice visitors of all 
ages.  

Children will have the chance to enjoy perform-
ances, face painting, puppet theatre, juggling acts, 
parades, interactive games and creative work-
shops, while adults enjoy live DJ sets, concerts, 
stand-up comedy shows and participatory compe-
titions. Gifts, surprises and much more will add 
to the festive mood. 

With more activities, more recipes and entertain-
ment, the festival is bigger than ever, supported 
this year by Garden Fresh, participating as a Plati-
num Sponsor. This collaboration, as the organi-
sers explain, significantly strengthens the organi-
sation of the festival, enabling the implementation 
of enriched activities and specialised designed 
zones for the public. 

So, mark your calendars for a revamped edition 
of the Cyprus Mushroom Festival this November 
1st and 2nd (Saturday: 10am-10pm. Sunday: 
10am-7pm) at Erimi village that will be filled with 
mushroom-based culinary creations, new flavours, 
local spirit and good vibes. 

For further information, visit https://mushroom-
festival.cy 

 
Source: Cyprus Mail 

We thank our sponsors for supporting Parikiaki Food & Drink page. 
Anyone who wishes to co-sponsor please contact our offices 

at 020 8341 5853 or email marketing@parikiaki.com
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Often people think of ex-
ercise as a way to lose 
weight and tone up the 

body, but let's take a look at all 
the benefits. It is one of the most 
powerful tools for improving phy-
sical, mental, and emotional well-
being. From heart health to mood 
for longevity, the benefits of 
movement extend far beyond 
aesthetics. 

 
Mental health 

Exercise supports mental 
health, it reduces symptoms of 
depression and anxiety. It can 
help heal with the social interac-
tion, it lets you know you are not 
alone and there are many people 
out there who can support you 
just by listening, talking, support-
ing. Exercise releases endorphin, 
the brain’s feel-good chemicals.  

 
Heart health 

Regular cardio like cycling      
or walking improves circulation, 
lowers blood pressure and re-
duces your risk of heart disease.  

Supports weight  
and metabolism 

Movement helps balance hor-
mones, regulates appetite and 
maintains muscle mass; the more 
muscle mass you have, the more 
you can eat in order to maintain 
it. 

 
Improves sleep quality 

A good exercise session can 
help you fall asleep faster and 
sleep more deeply. 

  
Sharpens focus 

Studies show that active peo-
ple think more clearly and are 
more productive throughout the 
day. 

 
Confidence 

It builds confidence seeing 
yourself grow stronger physically 
and mentally. It creates lasting 
self-belief. 

The best exercise is the one 
you enjoy, whether it is dancing in 
your living room, joining a dance 
class or going to a club with some 

friends - it is all about the move-
ment. Cycling on your own as a 
form of transport, going on bike 
rides with friends and family, even 
using the still bike at the gym - 
make it count.  

 
Home or gym 

Whatever works for you and 
your time schedule, both have 
benefits that can suit your own 
individual needs.  

At the gym, there may be 
classes and going with a friend 
can motivate you to go. Working 
out at home is ideal as you can 
fit it in between other things and 
you can also workout with online 
programs by top personal train-
ers, be it bodybuilding, exercise, 
yoga, pilates, Tai Chi, dance or 
stretching. 

 
Exercise is your medicine 

Don't think of exercise as pun-
ishment, think of it as an invest-
ment in your long-term health, a 
self-respect for you to look good 
and feel good. 

Start small, by walking to that 
extra bus or train station, add a 
10 minute daily routine of home 
exercise, increase time duration 
and additional variation of exer-
cise weekly. 

 
BASIC FUNDAMENTALS 

 
Cardio 

Walking, jogging, cycling, 
dancing. 

 
Core exercises 

Leg raises, crunches, planks. 
 

Flexibility and balance 
Yoga, pilates, stretching, ballet, 

martial arts. 

Muscular strength at home 
Weight training with a barbell 

and or dumbbells, ideal for squats, 
lunges, chest, shoulders, arms 
and back, and great for doing in 
the comfort of your own home. 

Use exercise bands for outer 
thigh exercises. 

Front and back arm exercises 
with the bands work great. 

 
Muscular strength at the gym 

Leg extensions focuses on 
front of thigh quad definition.  

Leg press helps isolate and 
overload the leg muscles safely 
as it works the bottom glutes area 
along with the front of thigh quad 
area. 

Leg curls strengthens and tones 
back of thigh hamstrings.  

For back and shoulders, using 
a cable pulley isolates the mus-
cle group and helps avoid injury 
when exercising. 

Triceps dips using the cable 
pulley helps add definition while 
toning up the back of the arms. 

 
For more exercise tips to  

getting fit and healthy follow on 
Tik Tok: samsara_lifestyle 

 
Love and Sparkles, 

Samsara x 
 
www.samsarabellydancer.co.uk 
Facebook: Samsara Kyriakou

Samsara’s Top Tips on  
Fitness, Nutrition, Beauty  
and Lifestyle Samsara

What exercise can do for you

www.parikiaki.com
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England qualify for next 
summers World Cup 

England confirmed their 
qualification for next 
summer's World Cup by 

overwhelming Latvia in Riga. 
Thomas Tuchel's side needed 

victory to assure their place in 
the showpiece, the outcome 
never in doubt as England out-
classed a Latvian side ranked 
137th in the world. 

Amid the celebrations, it was 
at times an uncomfortable night 
for Tuchel, who felt anger and 
frustration from England's travel-

ling fans as they chanted sarcas-
tically, and loudly, in response 
to the head coach's criticism of 
"silent" supporters after the 
friendly against Wales at Wem-
bley. 

The bigger picture, however, 
reveals that England qualified 
with two games to spare after a 
flawless first campaign for Tuchel, 
who succeeded Sir Gareth South-
gate in January. 

Anthony Gordon put England 
ahead after 26 minutes with a low, 
curling finish and captain Harry 
Kane scored twice more before 
the interval, first with a strike from 
the edge of the area then from 
the spot after his shirt was pulled. 

England added a fourth just 
before the hour when Latvia's 
Andrejs Ciganiks bundled Djed 
Spence's cross into his own net. 

Substitute Eberechi Eze 
further emphasised England's 
dominance with a dribble and 
low finish to make it 5-0 after 
86 minutes. 

In a previous game last week 
England beat Wales in a friendly 
match in aid of Alzheimers.  

England delivered another 
exciting attacking display to    
outclass an out-of-sorts Wales 
and stroll to victory in a friendly 

at Wembley. 
Head coach Thomas Tuchel 

kept faith with the squad that 
secured the best win of his reign 
when beating Serbia 5-0 in the 
World Cup qualifier in Belgrade 
in September - and they deli-
vered in style once more. 

England ran Wales ragged in 
the opening stages, establishing 
a three-goal lead inside only 20 
minutes. 

Aston Villa's Morgan Rogers 
built on his excellent display in 
Serbia by turning home the ope-
ning goal from Marc Guehi's 
cross after three minutes, with 
club team-mate Ollie Watkins 
making the most of his chance to 
deputise for injured captain Harry 
Kane by doubling England's lead 
from close range eight minutes 
later. 

Bukayo Saka then became 
Arsenal's highest England goal-
scorer with a spectacular strike, 
curled high past Wales keeper 
Karl Darlow with his left foot. It 
was his 13th goal for his coun-
try. 

Rogers also hit the woodwork 
after the break and, while Wales 
improved as England's tempo 
dropped, this was a routine and 
impressive win for Tuchel's side.

Cyprus Women’s National  
Skeet Team wins silver medal  
at World Championships

Τhe Cyprus Women’s National Team in 
Skeet won second place and the silver 
medal in the team standings at the Mala-

kasa shooting range, Greece. 
The Cyprus Shooting Sport Federation (CSSF) 

said in a press release that the National Team 
comprises athletes Constantia Nikolaou, Anas-
tasia Eleftheriou and Panagiota Andreou. The 

Cypriot athletes completed their effort with 349 
points. 

The USA team won first place and the gold 
medal with 358 points, while Slovakia won third 
place and the bronze medal with 348 points. 

The President and members of the Board of 
Directors of CSSF warmly congratulate the Cyp-
riot athletes. 

Denmark ends Greece’s  
World Cup hopes

Greece’s national soccer team recently 
earned the Greek fans’ admiration and the 
opponents’ respect with its attacking style, 

that also saw it climb to the top level of the UEFA 
Nations League.  

However it appears it has lost its characteristic 
defensive capabilities in the process, those that 
saw it march to glory earlier this century. 

This has led to conceding nine goals in the last 
three games, as the Blue-and-Whites lost 3-1 at 
Copenhagen to an unforgiving Denmark on Sunday 
and have lost all hope of making the top two spots 
of their 2026 World Cup qualifying group, with two 

matches left to play. 
After a productive but scoreless first 20 minutes, 

Greece found itself trailing due to a mistake at the 
back: Christos Zafeiris tried a backpass to keeper 
Odysseas Vlachodimos, Rasmus Hojlund said 
“thank you very much” and slotted the ball into the 
Greek net, pretty much against the run of play. 

Less than 20 minutes later, a Glasgow deja-vu 
had a Mikkel Damsgaard corner kick from the left 
picked Joachim Andersen who headed the ball 
home for 2-0. 

As if that hadn’t been enough, another error in 
the Greek defense, this time by Konstantinos Kou-
lierakis, created mayhem in the box that Dams-
gaard capitalized on to make it 3-0 with a 15-meter 
shot. 

Just after the hour mark Greece pushed forward 
and a diagonal shot by Tasos Bakasetas hit the 
upright, a minute before Fotis Ioannidis slid the ball 
into the box for Christos Tzolis to score Greece’s 
consolation. 

In the latter stages of the game the woodwork did 
twice the job the Greek defense could not, keep-
ing the score at 3-1. 

To their credit, the 2,000-2,300 Greece fans kept 
singing for the Greeks throughout the game des-
pite its course. But they will know they will have 
to watch another World Cup on TV. 

In November, in its last two games for the group, 
Greece will host Scotland and visit Belarus.

Ex Arsenal and England star 
Wilshere named Luton manager

Former Arsenal and England 
midfielder Jack Wilshere 
(pictured above with our 

Michael Yiakoumi) has been 
named manager of League One 
side Luton Town. 

The 33-year-old succeeds 
Matt Bloomfield, who was sacked 
earlier this month having spent 
less than a year in charge at 
Kenilworth Road. 

It is Wilshere's first full-time 
managerial role, taking over a 
Luton side 11th in the third tier 
following back-to-back relega-
tions. 

He beat Leyton Orient boss 
Richie Wellens to the role and 

is believed to have signed a 
three-year deal. 

Chris Powell has also joined 
Luton as Wilshere's assistant - 
the former England left-back 
had been at Walsall for just two 
weeks as interim first-team coach, 
coming in to cover for Gary Wad-
dock as he recovers from ankle 
surgery. 

"It's a huge honour and a pri-
vilege to be named Luton Town 
manager," Wilshere told the 
club's official site, having left the 
Hatters aged nine to join Arse-
nal. 

"It feels like a full-circle mo-
ment for me. I was eight when I 
first came to Luton as a boy, so 
I guess you could say it's fate 
that my first full-time club mana-
gerial position is at this club. 

After retiring as a player in 2022, 
Wilshere had a spell in charge 
of Arsenal's under-18 team, and 
spent much of last season as a 
first-team coach at Champion-
ship club Norwich City. 

He was named interim head 
coach for the Canaries' final    
two league games following       
Johannes Hoff Thorup's depar-
ture, before leaving Carrow Road 
at the end of the campaign. 

Luton won promotion to the 

Premier League under Rob      
Edwards in 2023, but the Hatters 
spent just one season in the top 
flight and suffered a second con-
secutive relegation last season. 

Wilshere's first match as 
Luton manager will be a home 
fixture against Mansfield Town 
on Saturday. 

"He has impressed everyone 
involved in our extensive selec-
tion process with his passion for 
football, his determination to suc-
ceed in management and his 
deep knowledge of all things 
Luton Town," said Hatters chief 
executive Gary Sweet. 

Wilshere made his profes-
sional debut as a 16-year-old for 
Arsenal in 2008 and twice won 
the FA Cup with the Gunners, 
making almost 200 appearances 
before leaving for West Ham 
United in 2018. 

He later had spells with 
Bournemouth and Danish side 
Aarhus before retiring aged 30. 

At international level Wilshere 
played 34 times for England, 
appearing at the 2014 World 
Cup and Euro 2016. 

Jack has Cypriot links - his 
wife Andriana is of Cypriot      
descent.
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Friday 17th October 2025 
Cyprus Football 
Pafos v Achna- 
Saturday 18th October 2025 
Premier League 
Nottingham Forest v Chelsea 12:30 TNT Sports 
Brighton v Newcastle United 15:00 
Burnley v Leeds United 15:00 
Crystal Palace v Bournemouth 15:00 
Manchester City v Everton 15:00 
Sunderland v Wolves kick off 15:00 
Fulham v Arsenal 17:30 Sky Sports 
League Two 
Barnet v Notts County 15.00 
Spartan South Midlands League Premier  
Hutton FC v Haringey Borough 
Cyprus Football 
Anorthosis v Chloraka 
Apollon v Omonia Aradippou 
Paralimni v AEK Larnaca 
Greece SuperLeague 
Larissa v Olympiakos 15:00 
Atromitos v Levadiakos 17:30 
Panaitolikos v  OFI 18:00 
Sunday 19th October 2025 
Premier League 
Tottenham v Aston Villa 14:00 Sky Sports 
Liverpool v Manchester United 16:30 Sky Sports 
Cyprus League 
Krasava v Omonia 
APOEL v Olympiakos 
Aris Limassol v AEL Limassol 
Greece SuperLeague 
Asteras Tripolis v Kifisia 14.00 
Volos NFC v  Panserraikos 15:30 

Panathinaikos v Aris 17.30 
AEK Athens v PAOK 19:00 
Monday 20th October 2025 
Premier League 
West Ham v Brentford 20.00 Sky Sports 
Tuesday 21st October 2025 
UEFA Champions League 
League Stage 
Barcelona v Olympiakos 17:45 
Kairat v  Pafos 17:45 
Arsenal v Atletico Madrid 20:00 Amazon Prime 
Bayer Leverkusen v PSG 20:00 TNT Sports 
Copenhagen v. Borussia Dortmund 20:00 TNT Sports 
Newcastle United v Benfica 20:00 TNT Sports 
PSV v Napoli 20:00 TNT Sports 
Union Saint-Gilloise v Inter Milan 20:00 TNT Sports 
Villarreal v Manchester City 20:00 TNT Sports 
Wednesday 22nd October 2025 
UEFA Champions League 
League Stage 
Athletic Club v  Qarabağ 17:45 TNT Sports 
Galatasaray v  Bodø / Glimt 17:45 TNT Sports 
Atalanta v  Slavia Prague 20:00 TNT Sports 
Bayern Munich v Club Brugge 20:00 TNT Sports 
Chelsea vs Ajax 20:00 TNT Sports 
Eintracht Frankfurt v Liverpool 20:00 TNT Sports 
Monaco v Tottenham Hotspur 20:00 TNT Sports 
Real Madrid v Juventus 20:00 TNT Sports 
Sporting CP v Marseille 20:00 TNT Sports 
Thursday 23rd October 2025  
UEFA Europa League 
League Stage 
Brann v Rangers 17:45 TNT Sports 
FCSB v Bologna 17:45 TNT Sports 
Fenerbahçe v Stuttgart 17:45 TNT Sports 

Feyenoord v Panathinaikos 17:45 TNT Sports 
Genk v Real Betis 17:45 TNT Sports 
Go Ahead Eagles v Aston Villa 17:45 TNT Sports 
Olympique Lyonnais v Basel 17:45 TNT Sports 
Red Bull Salzburg v Ferencváros 17:45 
Sporting Braga v Red Star Belgrade 17:45 
Celta Vigo v Nice 20:00 
Celtic v Sturm Graz 20:00 
Freiburg v Utrecht 20:00 
Lille v PAOK kick off 20:00 TNT Sports 
Maccabi Tel Aviv v Midtjylland 20:00 
Malmö FF v Dinamo Zagreb 20:00 
Nottingham Forest v Porto 20:00 TNT Sports 
Roma v Viktoria Plzeň 20:00 TNT Sports 
Young Boys v Ludogorets Razgrad 20:00 
UEFA Conference League 
League Stage 
AEK Athens v Aberdeen 17:45 TNT Sports 
Breidablik v KuPS 17:45 
Drita v Omonia Nicosia 17:45 
Häcken v Rayo Vallecano 17:45 
Rapid Vienna v  Fiorentina 17:45 
Rijeka v  Sparta Prague  
Shakhtar Donetsk v Legia Warszawa 17:45 
Shkendija v Shelbourne 17:45 
Strasbourg v  Jagiellonia Białystok 17:45 
AZ v Slovan Bratislava 20:00 
Crystal Palace v AEK Larnaca 20:00 TNT Sports 
Hamrun Spartans v Lausanne-Sport 20:00 
Lincoln Red Imps v Lech Poznań 20:00 
Mainz 05 v Zrinjski 20:00 
Samsunspor v Dynamo Kyiv 20:00 
Shamrock Rovers v Celje 20:00 TNT Sports 
Sigma Olomouc v Raków Częstochowa 20:00 
Universitatea Craiova v Noah 20:00

Cypriotwhoswho.com
Cypriot Football
Cyprus shine in the World Cup qualifiers

The Cyprus National foot-
ball team shined in the 
World Cup qualifiers, first 

a draw with Bosnia, then a 4-0 
win against San Marino. 

Cyprus produced a remarkable 

late comeback to earn a 2-2 draw 
and a valuable point against 
Bosnia and Herzegovina in their 
2026 World Cup qualifying match. 

In last night’s game at AEK 
Arena, Cyprus found themselves 

trailing 2-0 but fought back to 
level the match in stoppage time. 

Bosnia and Herzegovina 
opened the scoring in the 10th 
minute with Katic. Despite the 
early setback, the Cypriot team 

responded positively and pushed 
for an equaliser. However, in the 
36th minute, Bosnia doubled 
their lead after an own goal by 
Michail. 

Cyprus managed make the  

2-1 just before the break, with 
Laifis scoring in first-half stop-
page time (45+1). 

The dramatic equaliser came 
deep into extra time, in the 90+6 
minute, when Kakoullis was 
brought down in the box and 
Ioannis Pittas converted from 
the penalty spot to make it 2-2. 

The draw was a fair reward 
for Cyprus’ determined perfo-
mance and marked the team’s 
second consecutive comeback 
from two goals down, following 
a similar 2-2 result against        
Romania at GSP Stadium. 

 
Cyprus line-up 

Cyprus (A. Mantzios): Michail, 
Siikkis, St. Andreou, Charalam-
bous (72’ Kakoullis), Correia (65’ 
Pileas), Pittas, Loizou (80’ Kout-
sakos), Artymatas (80’ Charalam-
bos Kyriakou), Laifis, Kastanos, 
Tzionis (80’ Evangelos Andreou). 

 
The Cyprus national football 

team continued its positive 
course on Sunday with a 4-0 
victory over San Marino at the 
Serravalle Stadium, as part of 
Matchday 7 in Group H of the 

2026 FIFA World Cup Qualifiers. 
Cyprus opened the scoring     

in the 10th minute when Loizou 
converted a cross from Pileas, 
sending the ball into the back 
of the net. 

In the second half, Cyprus 
clearly dominated, with Andreou 
making it 2-0 in the 59th minute. 
A few minutes later, in the 67th, 
Kastanos scored the third goal 
from the penalty spot, while in 
the 79th minute, Kakoullis sealed 
the final 4-0 after finishing a 
cross from Correia. 

With this result, Cyprus now 
has 8 points in the standings. 

Scorers: Loizou 10’, Andreou 
59’, Kastanos 67’ (pen.), Kakoul-
lis 79’ 

 
San Marino line-up:  

Colombo, Riccardi, Sammari-
tani, Cevoli, Rossi, L. Capicchio-
ni, Nanni, Contandini, Golinucci, 
Zannoni, Lazzari. 

 
Cyprus lineup:  

Moll, Pileas, Charalambous, 
Pittas, Loizou, Andreou, Siikkis, 
Kastanos, Tzionis, Laifis, Artyma-
tas. 
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PARIKIAKI SPORT 
COURTESY OF 
premierboxingpromotions.com 
anthonypepe.com 
haringeyboroughfc.net 
scwlegal.co.uk 
cypriotsworldwide.com 
newsalamisyouthfc.com

We thank our sponsors for supporting Parikiaki 
sports pages. Anyone who wishes to co-sponsor 
our sport pages please contact our offices at 
020 8341 5853 or email sport@parikiaki.com

Omonia Youth News

Omonia Youth U16 Pan Disability Team

Another busy weekend for Omonia Youth FC, proudly sponsored by Stef & Phillips, 
with strong showings across multiple age groups. From clinical wins to powerful come-
backs and a first-ever girls’ derby, every squad showed pride, progress and together-
ness.

Omonia Youth U12 White put in a masterclass performance

Omonia Youth U9 Green 

Haringey Borough beat  
Crawley Green

Haringey Borough went 
on the road and visited 
Crawley Green and came 

away with a 5-2 victory in the 
Spartan South Midlands match. 

Scotty Mitchell gave Haringey 
the lead in the 18th minute when 
Bilal put a perfect free kick into 
the area and Scott heads home 
with precision!! 

Then in the 35th minute Sambu 
gets number two but Scott will 
say it was his!!! The corner is 

swung in and Scott heads towards 
goal and it comes off the cross 
bar, hits the floor and Sambu 
makes sure it goes in!! 

Matt Young gets number three 
in first half added time - a perfect 
shot across the goal, the keeper 
had no chance. 

Fourth goal came when a  
corner is swung into the front 
post and Scott Mitchell heads it 
across the goal and it dips in for 
his second goal and Haringey-

Borough’s fourth.! 
Crawley Green get a goal back 

here after the Boro defender 
can’t get his header all the way 
to Ash. 

73nd minute Crawley Green 
get another back from a free 
kick but Haringey held on, when 
in the 83rd minute, another goal 
off the bench for Alex Nicolaides 
who puts it across the goal      
and leaves the keeper with no 
chance!!! 

First-half goals from Lee 
Ndlovu and Adam Senior 
saw the Bees record a 

well-deserved win on the road 
against Tranmere Rovers, in the 
first ever competitive meeting 
between the two sides. 

Dean Brennan made just one 
change to the side that beat     
Accrington Stanley 2-0 at home 
last time out in the league, with 
Nik Tavares’ name appearing  
on the team sheet following his 
worrying substitution at the Hive 
last weekend. Collinge had the 
ball in the side netting inside five 
minutes, following an Anthony 
Hartigan Corner in Barnet’s first 
chance of the game. 

Shorty after there were huge 
shouts from the home fans for a 

handball in the box, but referee 
Richard Ely waved away any 
shouts. 

Tranmere had the chance to 
take the lead in the tie through 
Jayden Joseph, who found  him-
self through on goal, but he 
struck his effort wide of the left 
post. 

The Bees took the lead on     
26 minutes through Lee Ndlovu. 
Hartigan threaded a lovely ball 
through to our number nine, who 
kept himself composed as he 
slotted the ball past Joe Murphy 
to give us the advantage. 

Our lead was doubled before 
the break thanks to the combina-
tion of Collinge and Adam Senior. 
The former delivered the ball into 
the area from out on the right-

hand side and the latter was       
unmarked in the box to find the 
back of the net, looping the ball 
past Murphy with a headed      
effort for our second. 

The bees should’ve had a 
third mid-way through the sec-
ond 45. Romoney Crichlow did 
extremely well to keep a Harti-
gan free-kick alive and put the 
ball on a plate for Senior, but his 
header was at the floor and into 
the arms of Murphy who couldn’t 
keep hold of it and our number 
five headed the ball over the 
bar. 

A late switch saw Emmanuel 
Osadebe come in place of Kanu 
to see the game out. 

The referee’s whistle went and 
full-time 2-0 to Barnet.

Barnet FC are buzzing again
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Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουμε μια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

- Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

- Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια με όλα τα θέματα κηδείας  και νομικά έγγραφα

- Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισμός προς και από το εξωτερικό

- Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέματα της κηδείας

- Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

- DWP funeral funding / Οικονομική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

- Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism / 
Καλύτερες τιμές, ποιότητα και επαγγελματισμός 

Demetriou &Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG   English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG    020 020 8889 98888889 9888   d-e.co.ukd-e.co.uk

14/09/1932 - 06/10/2025

Stavros Coumanidis 
(From Athens, Greece)

It is with great sadness that we announce the death of 
beloved husband, father and grandfather who passed 
away at the age of 93 on Monday 6th October 2025.  

 
He leaves behind his beloved wife Athanasia 

of 62 years, his two sons; Christo and Dimitris, 
his daughters in law; Gina and Christina, 

and his grandchildren Sophia, Flora and Stavro, 
who love and miss him dearly. 

Stavros was a very proud family man who adored his 
children and grandchildren. 

 
“His memory will live on within us all 

and he will never be forgotten.” 
 

The funeral will take place on Friday 24th October 
2025, at 12pm, at St Mary’s Greek Orthodox Church, 

21 Trinity Rd N22 8LB and the burial at  
New Southgate Cemetery at 2pm. The wake will be 
held at St Peter’s Church Hall, Vera Ave, London,  

N21 1DN at 3pm.  
Flowers are welcome as are donations to The Royal 
Society for Blind Children - as per Stavros’ wishes. 

Donation box will available on the day. 
We have so many wonderful memories to cherish. 

 
“We love you. 

We will never forget you.”

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε τον θάνατο 
του αγαπημένου μας συζύγου, πατέρα και παππού, 

ο οποίος απεβίωσε σε ηλικία 93 ετών 
τη Δευτέρα 6 Οκτωβρίου 2025. 

 
Kαταλείπει την αφοσιωμένη σύζυγό του Αθανασία, τους 
δύο γιους του, Χρήστο και Δημήτρης, τις νύφες του, 
Γεωργία και Χριστίνα, και τα εγγόνια του Σοφία, 

Φλώρα και Σταύρο, που τον αγαπούν και τον λείπουν 
πολύ. Ο Σταύρος ήταν ένας πολύ περήφανος 

οικογενειάρχης που λάτρευε τα παιδιά και τα εγγόνια του. 
 

«Η μνήμη του θα ζει μέσα σε όλους μας 
και δεν θα ξεχαστεί ποτέ» 

 
Η κηδεία θα γίνει την Παρασκευή 24 Οκτωβρίου 2025 
στις 12μμ, από τον Καθεδρικό ναό Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, 21 Trinity Rd N22 8LB και η ταφή θα 

ακολουθήσει στο Κοιμητήριο New Southgate στις 2μμ. 
Η παρηγοριά θα τελεστεί στην αίθουσα 
της εκκλησίας του Αγίου Πέτρου, 

Vera Ave, London, N21 1DN, στις 3μμ. 
Λουλούδια είναι ευπρόσδεκτα, όπως και εισφορές 

στο The Royal Society for Blind Children - σύμφωνα 
με την επιθυμία του Σταύρου. Κουτί εισφορών 
θα υπάρχει διαθέσιμο την ημέρα της κηδείας. 
Έχουμε τόσες πολλές υπέροχες αναμνήσεις 

να θυμόμαστε. 
 

«Σε αγαπάμε. 
Δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ».

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(από την Αθήνα, Ελλάδα)

Σταύρος Κουμανίδης
† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ
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Estate-planning involves organising your assets 
and deciding for their distribution during or after 
your passing. Inheritance is a critical legal issue 
that everyone must consider and in particular those 
who have immovable or movable assets in more 
than one jurisdiction. Cyprus has a well-developed 
legal framework for estate-planning however 
succession issues become extremely complicated 
where cross-border issues are involved. There are 
several key considerations to keep in mind.

+357 22466611 

+357 99211520 

m.kyriacou@pyrgouvakis.com

www.pyrgouvakis.com

CONTACT US

WILLS & SUCCESSION TRUSTS & ESTATE PLANNING SALE OF PROPERTY

(from Eptakomi, Cyprus) (από την Επτακώμη, Κύπρος)
Kyriakos (Kikis) Zachariades Κυριάκος (Κίκης) Ζαχαριάδης

† ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ - ΚΗΔΕΙΑΣ† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Με μεγάλη θλίψη ανακοινώνουμε ότι ο αγαπημένος μας Κυριάκος (Κίκης) 
Ζαχαριάδης απεβίωσε στην Κύπρο, μετά από μακρά ασθένεια, το  

Σάββατο 20 Σεπτεμβρίου 2025, σε ηλικία 80 ετών. 
 

Πέρασε το μεγαλύτερο μέρος της επαγγελματικής του ζωής έχοντας στην κατοχή 
του πολλές επιχειρήσεις στο Yarmouth, αλλά ήταν περισσότερο γνωστός για το 

εστιατόριο Wheelstop στο Caister-On-Sea και το κατάστημα fish and chips Sharkey's 
στο Great Yarmouth, όπου ήταν γνωστός, δημοφιλής και πολύ αγαπητός. 

 
Καταλείπει τη σύζυγό του Σούζαν, τρία παιδιά: τον Γιώργο, τη Βικτώρια 

και τον Αλέξη, τη νύφη του Κάρεν, επτά εγγόνια και ένα δισέγγονο. 
 

Η κηδεία του θα γίνει την Τρίτη 21 Οκτωβρίου 2025, στις 12μμ, στην 
Ελληνορθόδοξη Εκκλησία του Αγίου Σπυρίδωνα, St Peter's Road,  Great 

Yarmouth, NR30 3AY. Η ταφή θα γίνει στο Κοιμητήριο Caister, Ormesby Road, 
Caister-On-Sea BR30 5NL. Αντι για λουλούδια θα υπάρχει ένα κουτί εισφορών για 

φιλανθρωπικούς σκοπούς στην εκκλησία.

We are sad to announce that our beloved Kyriakos (Kikis) Zachariades, 
passed away in Cyprus, after a long illness, 
on Saturday 20 September 2025, aged 80.   

He spent most of his working life owning many businesses in Gt Yarmouth 
but was best known for the Wheelstop Restaurant in Caister-On-Sea and 

Sharkey's fish and chip shop in Great Yarmouth where he was a well-known 
popular and much-loved character.   

He leaves behind his wife Susan, three children: George, Victoria 
and Alexie, daughter -in-law Karen, seven grandchildren 

and one great-grand daughter.   
His funeral will take place on Tuesday 21st October 2025, at 12pm, at  

St. Spyridon Greek Orthodox Church, St Peter's Road Great Yarmouth 
NR30 3AY. The burial will take place at Caister Cemetery, Ormesby Road, 

Caister-On-Sea BR30 5NL. The family request no flowers 
but there will be a charity donation box at the church. 02/05/1945 - 26/09/2025

Christos Hadjiandreou

We sadly announce the death of Christos Hadjiandreou who 
passed away on the 3rd October 2025, he was 71.  

He was born on the 18th January 1954, Bogazi, Cyprus. 
 

He leaves behind his four children Elena, Louis, Vasoulla and 
Katerina; his two brothers Andrea and Panayi, his sister Maria 
and nephews; his best friend Savva, and his companion Eleftheria. 

 
Christos was a mini-cab driver and a dedicated and passionate 

plasterer. He was well respected among his neighbours and friends 
for his selfless nature, compassion, and willingness to help others. 

 
The funeral will be held on October 21st at 12:30pm, at  

St. Demetriou Greek Orthodox Church, Corner of Logan Rd & 
Town Rd, London N9 0LP, followed by a burial at New Southgate 

Cemetery, Brunswick Park Rd, London N11 1JJ, at 2pm. 
Everybody is welcome to his funeral to say goodbye to him.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

Savou Georgiou 

It is with great sadness that we announce the passing of our  
beloved mother,  grandmother and great grandmother Savou 

Georgiou on Monday 6th October 2025, aged 87. 
 

She leaves behind her children Anthi, Georgia, Nitsa (†), Andy 
and Tony, 12 grandchildren and 6 great grandchildren.  

 
The funeral will take place on Monday 27th October 2025, 

at 12pm, at the Twelve Apostles Church, Kentish Lane,  
Brookmans Park, Hatfield, AL9 6BS.  The burial will follow at 
New Southgate Cemetry, Brunswick Park, London N11 1JJ.   

A wake will follow at the Twelve Apostles Church Hall. 
 

Flowers will be accepted on the day at the church/cemetery 
or at the funeral directors Demetriou & English 

by 9am on Monday 27th October 2025.

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

22/06/1938 - 06/10/2025 18/01/1954  03/10/2025

(from Bogazi, Cyprus)(From Assia, Cyprus)

Costandina (Makrakis) 
Moore

It is with heavy hearts and great sorrow that we announce 
the passing of our beloved mother surrounded by her family 

on Friday 3rd October 2025 aged 75. 
 

She leaves behind her daughters, grandchildren, 
family, and friends. 

 
“May she rest in peace”

† DEATH ANNOUNCEMENT -  FUNERAL

(from London)

30/06/1950 - 03/10/2025
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Tελούμε την προσεχή Κυριακή 19 Οκτωβρίου 2025 
στoν ιερό ναό Αγίου Δημητρίου στο Edmonton, Τown Road/Logan Road, 

London N9 0LP, το 10ο ετήσιο μνημόσυνο του πολυαγαπημένου 
και αξέχαστου μας συζύγου, παππού, γιού και αδελφού, 

και καλούμε όλους όσοι τιμούν τη μνήμη του, όπως παρευρεθούν. 
 

Η σύζυγος του Ανδρούλλα, ο γιός του Ιάκωβος, η νύφη του Ελένη, 
τα εγγόνια του Γεωργία, Χριστόφορος & Άγγελος, 

τα αδέλφια του και λοιποί συγγενείς.

H Αμερικανίδα ηθοποιός Ντάιαν Κίτον, 
η οποία βραβεύτηκε με Όσκαρ πρώτου 
γυναικείου ρόλου το 1978 για την ερμη-
νεία της στην ταινία "Νευρικός Ερα-
στής", πέθανε στην Καλιφόρνια σε ηλικία 
79 ετών. 
Καμιά άλλη διευκρίνιση για τις συνθήκες 
του θανάτου της δεν έχει γίνει γνωστή επί 
του παρόντος. 
Σε συνέντευξή της στο Γαλλικό Πρακτο-
ρείο για τα "50 χρόνια της καριέρας της", 

η Κίτον δήλωνε "πράγματι τυχερή" που 
γύρισε ταινίες με τα μεγαλύτερα ονόματα 
της έβδομης τέχνης, ήταν τέσσερις φορές 
υποψήφια για 'Οσκαρ και κέρδισε μια 
φορά το χρυσό αγαλματίδιο. 
Η Κίτον είχε δεκάδες ταινίες στο ενεργη-
τικό της από τότε που έκανε το ντεμπούτο 
της στο Χόλιγουντ με την ταινία "Lovers 
and Other Strangers" ("Ερωτικά ζευγάρια 
και τόσοι άλλοι γύρω τους", 1970). 
Το βαρύ βιογραφικό της περιλαμβάνει 

έναν ρόλο στον "Νονό" όπου υποδύεται 
τη γυναίκα του Αλ Πατσίνο, και πολλές 
επιτυχίες του Γούντι Αλεν, με τον οποίο 
έμεινε φίλη, αφότου υπήρξε για πολλά 
χρόνια σύντροφός του, μούσα και αγαπη-
μένη του ηθοποιός. 
Ο τελευταίος της κινηματογραφικός 
ρόλος ήταν στην ταινία "Summer Camp" 
το 2024, όπου συμπρωταγωνίστησε με τις 
Κάθι Μπέιτς και Άλφρι Γούνταρντ.

Απεβίωσε σε ηλικία 79 ετών, 
η βραβευμένη με Όσκαρ ηθοποιός Ντάιαν Κίτον

Γιώργου Ιακώβου (Χιντή)
† 10ο ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ

(από την Κώμη Κεπήρ, Κύπρος)
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